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Περίληψη 
 
 Η εργασία που ακολουθεί αποτελεί µια πρώτη προσέγγιση στο τοµέα της 

διάθεσης των αλιευτικών προϊόντων στον ελλαδικό χώρο και πιο συγκεκριµένα σε 

µια πόλη και πολύ σηµαντικό λιµάνι αυτού, όπως είναι ο Βόλος.  Στις επόµενες 

σελίδες επιχειρείται, να διερευνηθούν και να αποτυπωθούν όλα εκείνα τα 

χαρακτηριστικά που επηρεάζουν και διαµορφώνουν τις καταναλωτικές τάσεις 

στον τοµέα των αλιευµάτων. 

 Έτσι, στην αρχή και στο κεφάλαιο µετά την εισαγωγή, η οποία αναλύει 

κάποια γενικά χαρακτηριστικά της αλιείας, την ιστορία αυτής και την πορεία και 

εξέλιξη της από τα αρχαία χρόνια µέχρι σήµερα, ακολουθεί ένα κεφάλαιο στο 

οποίο αναλύεται ό σκοπός της παρούσης εργασίας. Αυτός ασφαλώς δεν αποτελεί 

τίποτε περισσότερο, από αυτό που ουσιαστικά ο ερευνητής θέλει να αποδείξει και 

επιστηµονικά στοιχειοθετήσει µε τις υπόλοιπες σελίδες της έρευνάς του. Αµέσως 

µετά ακολουθεί η διάρθρωση της εργασίας και το πεδίο έρευνας στο οποίο 

επιχειρήθηκε να γίνει η πρακτική εφαρµογή της µελέτης και η συλλογή των 

απαραίτητων στοιχείων αυτής.  

 Σηµαντικό επίσης στοιχείo αποτέλεσε το διάγραµµα διάθεσης αλιευτικών 

προϊόντων το οποίο είναι µια πλήρη και λεπτοµερή καταγραφή των σηµείων 

διάθεσης και πώλησης των αλιευµάτων στην πόλη του Βόλου (distribution 

channels) . Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε και οι στατιστικές αναλύσεις που 

χρησιµοποιήθηκαν, για την αξιολόγηση των ευρηµάτων της παρούσης έρευνας, 
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αποτελεί το επόµενο κεφάλαιο, το οποίο ουσιαστικά έρχεται να κλείσει µε την 

έρευνα αγοράς και την ανάλυση ενός δείγµατος ερωτηµατολογίου. 

 Στη συνέχεια η προσπάθεια επικεντρώνεται στη ανάλυση και διερεύνηση 

της καταναλωτικής συµπεριφοράς του δείγµατος αναλύοντας κάποια 

κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά αυτού όπως, ηλικία, φύλλο, επάγγελµα, 

γραµµατικές γνώσεις, χαρακτηριστικά τα οποία αναλύονται και ταξινοµούνται σε 

ειδικούς πίνακες. Επίσης στο επόµενο κεφάλαιο, συνεχίζεται η προσπάθεια 

διερεύνησης των καταναλωτικών συνηθειών του δείγµατος, σχετικά µε τα µέρη 

προµήθειας αλιευτικών προϊόντων, τα είδη  που καταναλώνουν και από πού τα 

προµηθεύονται, οι συσχετίσεις που υπάρχουν στην προµήθεια αλιευµάτων και 

παροχής υπηρεσιών ή ακόµη και ανέσεων από τα διάφορα κανάλια διανοµής  και 

τέλος κάποιες περιβαλλοντολογικές απόψεις του δείγµατος σε σχέση µε την 

υπεραλίευση και την µείωση των ιχθυ-αποθεµάτων που αποτελεί στις µέρες µας 

µείζον πρόβληµα. 

 Στα επόµενα δύο (2) κεφάλαια ακολουθεί η στατιστική ανάλυση των 

δεδοµένων και η προσπάθεια ανάλυσης των αποτελεσµάτων – ευρηµάτων αυτής 

και η κατά πρώτο λόγο ανάλυση και επεξήγηση των µεθόδων που 

ακολουθήθηκαν. Έτσι ξεκινάµε την στατιστική ανάλυση των δεδοµένων µε την 

ανάλυση αντιστοιχίας (correspondence analysis) και ειδικότερα µε τις 

αλληλεπιδράσεις που διαφαίνονται ότι υπάρχουν, στην προµήθεια, στα µέρη και 

στο οικογενειακό εισόδηµα. Ακολουθεί επιπλέον µια ανάλυση αντιστοιχίας, η 

οποία εξετάζει έναν καινούριο συµµετέχοντα στην προµήθεια αλιευτικών 
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προϊόντων και δεν είναι άλλος από τα συνεχώς αναπτυσσόµενα κατά την 

τελευταία δεκαετία στον τοµέα αυτό, πολυκαταστήµατα. 

 Συνεχίζοντας την στατιστική ανάλυση των δεδοµένων ακολουθείται µια 

εισαγωγή στην παραγοντική ανάλυση (Factor analysis) µε βιβλιογραφική 

ανασκόπηση των µεθόδων της συγκεκριµένης ανάλυσης και εξηγούνται οι 

εκτιµήσεις, τα κριτήρια επιλογής των µοντέλων, η αξιοπιστία αυτών και  ο 

υπολογισµός των παραγόντων  που επηρεάζουν την έρευνα µας.  Έπεται µια 

πλήρη εφαρµογή της παραγοντικής ανάλυσης στα δεδοµένα της έρευνας µας, η 

εξήγηση των αποτελεσµάτων και ο έλεγχος της ορθότητας και αξιολόγηση του 

µοντέλου.  Η εκτίµηση των παραµέτρων και τα αποτελέσµατα των παραγόντων 

ειδικότερα σε σχέση µε την προµήθεια αλιευτικών προϊόντων από τα 

πολυκαταστήµατα, αποτελεί ξεχωριστό κεφάλαιο στην παραγοντική ανάλυση και 

αποσαφηνίζει µε τον καλλίτερο δυνατό τρόπο την αρχική επιδίωξη όλης της 

συγκεκριµένης µελέτης. 

 Τέλος ακολουθεί το κεφάλαιο των συµπερασµάτων και  σχολίων της 

συγκεκριµένης εργασίας, στο οποίο συνοπτικά γίνεται µια ανασκόπηση των 

αποτελεσµάτων και των παραµέτρων που επηρεάζουν την προµήθεια φρέσκων 

αλιευµάτων.  Εκεί ο αναγνώστης µπορεί συνοπτικά να αντιληφθεί αν 

επετεύχθησαν, οι εξαρχής διακριτοί σκοποί της παρούσης εργασίας, που είναι η 

διερεύνηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης αλιευτικών 

προϊόντων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου. Επίσης στο συγκεκριµένο 

κεφάλαιο  γίνεται µια διερεύνηση της συνεχώς αυξανόµενης τάσης, την οποία 
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εµφανίζουν στην διάθεση φρέσκων αλιευµάτων τα πολυκαταστήµατα και 

επιχειρείται από τον µελετητή να στοιχειοθετηθούν  µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τα αίτια αυτής της τάσης.  

 Στο τελευταίο αυτό σηµείο το  οποίο είναι και το κυριότερο αυτής της 

µελέτης,  εξετάζεται και αποκωδικοποιείται η µετακίνηση αυτή του 

καταναλωτικού δείγµατος προς τα πολυκαταστήµατα και ποιος τοµέας διάθεσης 

από τους υπολοίπους παρουσιάζει τις µεγαλύτερες απώλειες. 
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1.Εισαγωγή 
        

 Στις µέρες µας µε την συµβολή της στην εθνική οικονοµία να θεωρείται 

σχετικά σηµαντική, η αλιεία, ως αυτόνοµος κλάδος, συµβάλλει καθοριστικά στην 

κοινωνική και οικονοµική συνοχή πολλών κοινοτήτων της χώρας, αφού παρέχει 

περίπου 40,000 θέσεις εργασίας κυρίως σε παράκτιες και νησιωτικές περιοχές 

του Αιγαίου και του Ιονίου πελάγους και αποτελεί ενεργό και ταυτόχρονα 

αναπτυσσόµενο κοµµάτι του παραγωγικού ιστού της χώρας. 

 Εξελισσόµενος στη διάρκεια της µακραίωνης ιστορίας του, ο αλιευτικός 

τοµέας της Ελλάδας έχει ταυτιστεί µε τον ιδιαίτερο παράκτιο και νησιωτικό 

χαρακτήρα της χώρας και της ζωής των ανθρώπων. Έτσι, η αλιεία σήµερα είναι 

στη συντριπτική της πλειοψηφία παράκτια και µικρής κλίµακας, αφού πάνω 

από το 97% των αλιευτικών σκαφών ασκούν αυτήν τη µορφή αλιείας. Το 1,9% 

του συνολικού αριθµού των αλιευτικών σκαφών είναι µηχανότρατες µέσης 

αλιείας και µόλις ένα 0,3% αντιπροσωπεύει τα σκάφη υπερπόντιας αλιείας τα 

οποία δραστηριοποιούνται στον Ατλαντικό Ωκεανό. 

 Ο αλιευτικός τοµέας στην Ελλάδα, όπως συµβαίνει και σε παγκόσµιο 

επίπεδο, βρίσκεται τα τελευταία χρόνια σε σηµαντική κρίση.  

Αυτό που δυσχεραίνει ακόµη περισσότερο την ήδη δύσκολη οικονοµική 

κατάσταση των αλιέων, είναι τα εγγενή προβλήµατα του κλάδου, όπως η 

παλαιότητα του αλιευτικού στόλου, η έλλειψη σαφών κριτηρίων 

επαγγελµατικότητας, οι ιδιαίτερα περιορισµένες υποδοµές σε αλιευτικά λιµάνια, 
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ιχθυόσκαλες και στους τοµείς της συντήρησης και µεταποίησης των αλιευµάτων, 

καθώς επίσης και τα περιορισµένα αλιευτικά πεδία και η τοπογραφία του 

ελληνικού βυθού.  

 Μέσα σε αυτό το ιδιαίτερα δυσµενές περιβάλλον οι αλιείς υφίστανται 

περαιτέρω µείωση εισοδήµατος από τη σχέση αλληλεπίδρασης µε τα θαλάσσια 

θηλαστικά, αφού µοιράζονται τους ίδιους πόρους επιβίωσης και από τη συνεχή 

αύξηση τιµών  των υλικών των µηχανηµάτων και των πρώτων υλών γενικότερα 

που χρησιµοποιούν  για την επίτευξη των στόχων τους. Επιπλέον, µέσα στην 

παγκόσµια  οικονοµική ύφεση, η οποία επηρεάζει  όλους τους κλάδους και όλους 

τους τοµείς της πραγµατικής οικονοµίας µε κυριότερο αποδέκτη των δυσµενών 

επιπτώσεων τον πρωτογενή τοµέα, δεν θα µπορούσε ο ευαίσθητος εκ φύσεως και 

µε τόσα ειδικά προβλήµατα αλιευτικός κλάδος να µείνει ανεπηρέαστος.  

 Η παρούσα  εργασία συνίσταται σε µια προσπάθεια διερεύνησης των 

διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης των αλιευτικών προϊόντων στο 

πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου.   
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2. Υλικά και µέθοδοι  

2.1 Σκοπός της έρευνας. 

 

 O σκοπός της παρούσης προσπάθειας είναι η διερεύνηση των 

διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης των αλιευτικών προϊόντων. Μεταξύ 

των επιστηµονικών προσεγγίσεων που χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό είναι 

και η ανάλυση της δοµής της αγοράς. Έτσι τυπικά  ξεκινώντας µε τον ορισµό της 

ανάλυση αγοράς θα µπορούσαµε να πούµε «ότι ανάλυση αγοράς είναι η 

συστηµατική συλλογή και καταγραφή πληροφοριών που αφορούν στο marketing 

των προϊόντων και υπηρεσιών». Ο ρόλος και η σηµασία της έρευνας αγοράς 

συνίσταται στο γεγονός ότι αποτελεί έναν ειδικευµένο επιστηµονικό κλάδο που 

λειτουργεί σαν εργαλείο του marketing παρέχοντας πληροφορίες που καθοδηγούν 

αποφάσεις µειώνοντας στα πλαίσια του δυνατού το επιχειρηµατικό ρίσκο.  Η 

ανάλυση αγοράς έχει δύο σκοπούς. Ο πρώτος είναι να προσδιορίσει πόσο 

ελκυστική είναι η αγορά και οι υποαγορές της. Ο δεύτερος σκοπός είναι να 

κατανοηθεί η δυναµική της αγοράς ώστε να εντοπιστούν οι ευκαιρίες, αλλά και οι 

παγίδες.  

 Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο και µε προγενέστερη γνώση των προβληµάτων 

της αγοράς µπορούν να ληφθούν προληπτικά µέτρα και να συνταχθούν ανάλογες 

στρατηγικές. 
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  Μέσα τώρα στο πλαίσιο του αλιευτικού κλάδου που σχεδόν αποτελεί 

κλάδο που οι εκτιµήσεις και οι επιστηµονικές αναλύσεις της δοµής αγοράς και 

του Marketing, δε µπορούν  εύκολα να αξιοποιηθούν και τα στοιχεία τέτοιων 

αναλύσεων, ενέχουν πάντοτε απρόβλεπτους και πολλές φορές εξωγενείς για το 

πλαίσιο  µιας αγοράς παράγοντες, όπως για παράδειγµα µια οικολογική 

καταστροφή ή η συνεχής µείωση των ιχθυαποθεµάτων επιχειρήσαµε να 

αναλύσουµε και να στοχεύσουµε στα παρακάτω: 

 Ειδικότερα οι επιµέρους στόχοι έχουν ως  εξής :  

1. ∆ιερεύνηση της δοµής των καναλιών διανοµής (distribution channels) 

2. ∆ιερεύνηση της διάρθρωσης της διάθεσης ανά κατηγορία – είδος 

προϊόντος καθώς και ανά σηµείο διάθεσης. 

3. ∆ιερεύνηση αγοραστικής συµπεριφοράς των καταναλωτών όσον αφορά  

   3.1 Από ποια σηµεία αγοράζουν 

   3.2 Ποια προϊόντα αγοράζουν 

   3.3 ∆ιερεύνηση ποιοτικών χαρακτηριστικών της αγοραστικής  

   συµπεριφοράς.  

4. ∆ιερεύνηση συσχέτισης µεταξύ κοινωνικοοικονοµικών 

χαρακτηριστικών των καταναλωτών καθώς και τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της αγοραστικής συµπεριφοράς. 

5. ∆ιερεύνηση τάσεων των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης 

των αλιευµάτων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα Βόλου.  
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2.2 Πεδίο Έρευνας 

 Η έρευνα διεξήχθη στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου. Ο Βόλος 

είναι µεγάλη πόλη της Θεσσαλίας, χτισµένη στον µυχό του Παγασητικού κόλπου, 

κοντά στην θέση της αρχαίας Ιωλκού στους πρόποδες του Πηλίου. Είναι επίσης 

µία από τις πιο µεγάλες πόλεις και ένα από τα σηµαντικότερα λιµάνια της 

Ελλάδας. Ο µόνιµος πληθυσµός του ∆ήµου Βόλου, σύµφωνα µε την απογραφή 

του 2001, ανέρχεται σε 85.001 κατοίκους. Ο πληθυσµός ολόκληρου του 

πολεοδοµικού συγκροτήµατος ανέρχεται σε 123.119 κατοίκους και περιλαµβάνει 

και έναν ακόµη εξίσου µεγάλο ∆ήµο αυτόν της Ν. Ιωνίας που αριθµεί κοντά 

στους 30.000 κατοίκους.  

 Στον Βόλο λειτουργούν, προσφέρουν και ασχολούνται µε τη διάθεση 

αλιευτικών προϊόντων όλα τα κανάλια εκείνα που υφίστανται και στις υπόλοιπες 

µεγάλες πόλεις της Ελλάδος όπως ιχθυοπωλεία, πολυκαταστήµατα, ιχθυόσκαλες 

κλπ. Για αυτό το λόγο και συγχρόνως για πολλούς ακόµα όπως η σωστή 

πληθυσµιακή κατανοµή, η ίδια κοινωνικοοικονοµική  διαστρωµάτωση, ίδια 

ποσοστά ανεργίας µε την υπόλοιπη Ελλάδα αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί 

ένα ασφαλές µέρος για την διεξαγωγή και συγκέντρωση στοιχείων ερευνών. 

 Σύµφωνα τώρα µε τα στατιστικά του Υπουργείου εργασίας και ποιο 

συγκεκριµένα από το Εµπορικό Επιµελητήριο Μαγνησίας (Αύγουστος 2008) στην 

ευρύτερη περιοχή του πολεοδοµικού συγκροτήµατος, δηλαδή στους ∆ήµους 

Βόλου και στο ∆ήµο της Ν. Ιωνίας, δραστηριοποιούνται και ασχολούνται µε την 

πώληση αλιευτικών προϊόντων συνολικά 85 καταστήµατα. Από αυτά τα πενήντα 
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εννέα (59) πωλούν καθηµερινά στην λιανική φρέσκα νωπά αλιεύµατα και είναι 

διάσπαρτα σε όλο τον κυκλοφοριακό ιστό της πόλης αλλά και σε πιο 

αποµακρυσµένες περιοχές. Τα υπόλοιπα είκοσι έξι καταστήµατα ασχολούνται και 

αυτά µε την λιανική αλλά παράλληλα ως κύρια δραστηριότητα έχουν την 

εισαγωγή εµπορία και διάθεση νωπών αλιευτικών προϊόντων και πολλές φορές 

ασχολούνται µε το χονδρεµπόριο αυτών. 

 Επίσης στο πολεοδοµικό συγκρότηµα ασχολούνται µε την πώληση νωπών 

αλιευµάτων και τέσσερα µεγάλα πολυκαταστήµατα που αποτελούν µέρος 

µεγαλύτερων πανελλαδικών αλυσίδων ενώ σε όλα σχεδόν τα πολυκαταστήµατα 

της πόλης πωλούνται κατεψυγµένα αλιεύµατα. 

Τέλος στην πόλη του Βόλου λειτουργεί ένας χώρος που είναι η ιχθυόσκαλα Βόλου 

η οποία αν και λειτουργεί κανονικά σαν ιχθυόσκαλα δηλαδή τα περισσότερα 

αλιευτικά προϊόντα που διατίθενται στην αγορά περνούν πρώτα και 

καταγράφονται σε αυτή δεν έχει επισήµως αναγνωρισθεί και δεν 

συµπεριλαµβάνεται στις επίσηµες ιχθυόσκαλες της Ελλάδος κυρίως λόγω 

σηµαντικών αντιρρήσεων και διαφωνιών τις οποίες έχουν εγείρει κυρίως οι 

οικολογικές οργανώσεις της ευρύτερης περιοχής. Οι ανησυχίες αυτές έχουν 

αποτελέσει και ακόµα αποτελούν τροχοπέδη στην ορθή και από όλες τις απόψεις 

οργανωµένη διανοµή των αλιευτικών προϊόντων στην περιοχή της Μαγνησίας,  

οργάνωση που θα επιτευχθεί µόνο εάν διευθετηθούν τα ζητήµατα που σχετίζονται 

µε την λειτουργία και σωστή διακίνηση των αλιευµάτων και θα άρει και τις 
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τελευταίες αντιρρήσεις των οικολογικών οργανώσεων που δρουν στην ευρύτερη 

περιοχή. 
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2.3 Η ∆οµή της  διάθεσης αλιευτικών προϊόντων στην πόλη του  Βόλου 

 
 

Σχήµα 1: Η δοµή της διάθεσης των αλιευτικών προϊόντων στο Βόλο 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ 
ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΟ 
ΒΟΛΟ 

ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΑΛΙΕΙΑ 
∆ΙΧΤΥΑ ΠΑΡΑΓΑ∆ΙΑ 
ΠΑΓΙ∆ΕΣ ΣΥΡΤΕΣ  

ΜΕΣΗ ΑΛΙΕΙΑ 
ΓΡΙ-ΓΡΙ 

ΜΗΧΑΝΟΤΡΑΤΕΣ 
 

 
ΙΧΘΥ0ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΠΟ 
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ  

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 
ΒΟΛΟΥ  

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 
ΒΟΛΟΥ & ΑΛΛΩΝ 

ΠΟΛΕΩΝ 
 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 
ΒΟΛΟΥ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 
ΒΟΛΟΥ 

 

ΑΜΕΣΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ 
ΣΤΟΥΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

ΑΜΕΣΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ 
ΣΤΟΥΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 
 

 
ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΩΛΗΣΗΣ ΝΩΠΩΝ 
ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

 
ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
 
 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΩΛΗΣΗΣ ΝΩΠΩΝ 
ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

 

ΑΜΕΣΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΣΕ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ 

ΠΟΛΥ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΩΛΗΣΗΣ ΝΩΠΩΝ 
ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

 

ΠΟΛΥ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΠΩΛΗΣΗΣ ΝΩΠΩΝ 
ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

 

ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΠΩΛΗΣΗ 
ΣΕ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
ΜΕΣΩ ΑΛΛΩΝ 

ΚΑΝΑΛΙΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 
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 Στο παραπάνω διάγραµµα (σχήµα 1) φαίνεται καθαρά η δοµή της διάθεσης 

των αλιευτικών προϊόντων στη πόλη του Βόλου καθώς και όλα τα κανάλια 

διανοµής (distribution channels). Έτσι η συνολική διάθεση των αλιευτικών 

προϊόντων στην πόλη του Βόλου τροφοδοτείται από τέσσερα κανάλια που είναι : 

1) Η παράκτια αλιεία (∆ίχτυα, παραγάδια, παγίδες, συρτές) 

2) Η µέση αλιεία που αποτελείται από τα Γρι-Γρι και της µηχανότρατες 

3) Οι ιχθυοκαλλιέργειες και τα προϊόντα αυτών  

4) Οι εισαγωγές από άλλες χώρες. 

 Στο πρώτο επίπεδο και µέχρι να καταλήξουν στο τραπέζι, για να καλύψουν 

τις διατροφικές συνήθειες ή ακόµη και ανάγκες , των καταναλωτών, όλα τα 

κανάλια που τροφοδοτούν την συνολική διάθεση των αλιευµάτων της πόλης 

ελέγχονται, ταξινοµούνται και καταγράφονται από την ιχθυόσκαλα του Βόλου. 

Επίσης εκεί συνεργάζεται και αντλεί στοιχεία η διεύθυνση αλιείας που αποτελεί 

τον κύριο κρατικό φορέα ελέγχου και καταγραφής των ποσοτήτων, αυτής της 

πρωτογενούς παραγωγής.   

 Η σηµαντικότερη ίσως διαφοροποίηση που παρουσιάζεται σχετικά µε την 

πώληση των φρέσκων αλιευµάτων και την διάθεση τους στους καταναλωτές, είναι 

οι απευθείας πώληση εισαγόµενων ψαριών από τα πολυκαταστήµατα µέσω άλλων 

καναλιών προµήθειας προϊόντων σε κεντρικό επίπεδο. Με αυτόν τον τρόπο, έκτος 

του γεγονότος, ότι χάνεται ένας επιπλέον έλεγχος των προϊόντων που διενεργείται 

στην ιχθυόσκαλα του Βόλου, χάνεται ταυτόχρονα η άµεση ενηµέρωση της 

συνολικής διάθεσης των διατιθέµενων αλιευτικών προϊόντων σε επίπεδο πόλης. 
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Αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί µε την ενηµέρωση την οποία όφειλαν να 

παρέχουν τα πολυκαταστήµατα σε επίπεδο είτε κεντρικών διευθύνσεων είτε σε 

επίπεδο πόλης και των εκάστοτε καταστηµάτων και γραφείων αλιείας. Παρόλα 

αυτά ακόµα και στο επίπεδο της διάθεσης των αλιευµάτων τα στοιχεία τα οποία 

τηρούν τα κατά τόπους πολυκαταστήµατα, αφορούν συνήθως το τρέχον έτος και 

οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία πρέπει να αναζητηθεί σε κεντρικό επίπεδο 

πράγµα που δυσχεραίνει µέχρι και κάνει αδύνατη την συγκέντρωση στοιχείων για 

µακρύ χρονικό διάστηµα. 

 Τέλος, παρατηρώντας την δοµή της διάθεσης των αλιευτικών προϊόντων 

µπορούµε εύκολα να παρατηρήσουµε ότι όλα τα κανάλια διανοµής σχετίζονται 

µεταξύ τους. Κανένα από αυτά δεν κρατά αµιγώς το ρόλο του κύριου προµηθευτή 

µε µικρή εξαίρεση να παρουσιάζεται από τον κλάδο των ιχθυοκαλλιεργειών. Αυτή 

η εξαίρεση έγκειται κυρίως στο γεγονός, ότι ενώ και ο συγκεκριµένος κλάδος   

δραστηριοποιείται στην άµεση διάθεση στους καταναλωτές, πάραυτα διακινεί τις 

µεγαλύτερες ποσότητες του σε άλλα κανάλια διάθεσης κρατώντας κυρίως τον 

χαρακτήρα του χονδρεµπόρου.           

 

 
Εικόνα1: Επαγγελµατίες αλιείς έξω από το λιµάνι του Βόλου 
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2.4 Μεθοδολογία 

 

 Ως µέθοδος ορίζεται  ο τρόπος µε τον οποίο επιδιώκεται η παραγωγή ενός 

αποτελέσµατος. Τεχνική τώρα είναι ο τρόπος µε τον οποίο επιτυγχάνεται το 

επιδιωκόµενο αποτέλεσµα.  

 Η µέθοδος και οι τεχνικές πρέπει να βρίσκονται σε λογική σχέση µεταξύ 

τους. Το αποτέλεσµα καθορίζει τις µεθόδους και τις τεχνικές που θα 

ακολουθηθούν και αντιστρόφως. 

 Όταν οι ερευνητές θέλουν να µελετήσουν τις υποκειµενικές διαστάσεις της 

πραγµατικότητας προσπαθούν να αντλήσουν στοιχεία και πληροφορίες για 

στάσεις και απόψεις από τα ίδια τα υποκείµενα που βιώνουν τη συγκεκριµένη 

πραγµατικότητα ουσιαστικά δηλαδή διεξάγουν µια κοινωνική έρευνα. Στη 

διάθεσή τους  τότε έχουν πολλές τεχνικές όπως την συνέντευξη που πρόκειται για 

τεχνική που χρησιµοποιείται για να αντλήσουµε από τους ερωτώµενους στοιχεία, 

πληροφορίες και εκτιµήσεις σε µια ζωντανή και σε βάθος συζήτηση, το 

ερωτηµατολόγιο που το χρησιµοποιείται όταν δεν µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε συνεντεύξεις βάθους δίνοντας προτεραιότητα σε προτυπωµένο 

κατάλογο ερωτηµάτων για να απαντήσουν οι ερωτώµενοι. Μπορούν επίσης να 

θέτουν συγκεκριµένο αριθµό ερωτήσεων (κλειστών αλλά και πολλαπλών 

απαντήσεων ή ανοιχτών) ώστε να µπορούν να επεξεργάζονται τις απαντήσεις 

αυτής της «σχεδιασµένης συνέντευξης» µε στατιστικές τεχνικές και να εξάγουν 

συµπεράσµατα  που σχηµατίζουν µια γενικότερη εικόνα και βοηθούν στην 
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 εξαγωγή αποτελεσµάτων που χρησιµοποιούνται στην έρευνα αγοράς. 

 Ως  έρευνα αγοράς µπορεί  να ονοµαστεί η ενέργεια ανθρώπου ή οµάδα 

ανθρώπων που ως κύριο στόχο έχουν την συστηµατική και τυποποιηµένη 

συλλογή στοιχείων και καταγραφή πληροφοριών που αφορούν στο marketing των 

προϊόντων και υπηρεσιών που ερευνούν. Η παροχή αυτών των πληροφοριών  

ενεργοποιούν πολλές φορές αποφάσεις εταιριών ή ακόµη και ολόκληρων κλάδων 

µε κύριο γνώµονα ότι ή σωστή ανάλυση και ερµηνεία της αγοράς καθώς µειώνει 

στο ελάχιστο το επιχειρηµατικό ρίσκο. 

 Έτσι η ανάλυση αγοράς αποτελούσε και πολύ περισσότερο στις µέρες µας 

αποτελεί, ένα από τα πιο σύγχρονα και παράλληλα απαραίτητα εργαλεία των 

επιχειρήσεων.  

 Η ανάλυση τώρα της δοµής της αγοράς είναι η µελέτη των οργανωτικών 

χαρακτηριστικών της αγοράς, τα οποία παίζουν σηµαντικό ρόλο και επηρεάζουν 

την λειτουργία µιας επιχείρησης.  

Η δοµής της αγοράς µπορεί να καθοριστεί σε σχέση µε την σπουδαιότητα που 

έχουν οι µεµονωµένες επιχειρήσεις, ή οι κλάδοι σε µια οικονοµία.  

Ο ποιο συνηθισµένος τρόπος εκτίµησης της σπουδαιότητας ενός κλάδου σε µια 

αγορά είναι  

 α. έχοντας σαν κριτήριο τις εκροές, προστιθέµενη αξία στον κλάδο (ή και 

τα καθαρά κέρδη του κλάδου) εκφρασµένη σε χρηµατικές µονάδες, ή,  

 β. Την ποσότητα κάποιων από των εισροών που χρησιµοποιεί ο κλάδος 

(συνήθως εργατική δύναµη)  
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Οι διαστάσεις της δοµής της αγοράς που είναι χρήσιµες στην ανάλυση µας, είναι:  

· ο βαθµός συγκέντρωσης (seller and buyer concentration)  

· η διαφοροποίηση της παραγωγής (product differentiation)  

· η ευκολία πρόσβασης στην αγορά (height of barriers to entry into)  

 Ο βαθµός συγκέντρωσης της αγοράς, αναφέρεται στον αριθµό και στο 

µερίδιο της αγοράς κάθε µιας από τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε µια 

αγορά.  

 Μπορούµε να εκτιµήσουµε τον βαθµό συγκέντρωσης των εκροών που 

καταγράφει το µερίδιο αγοράς το οποίο οι 3 ή 5 µεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου 

κατέχουν σε σύγκριση µε το σύνολο του κλάδου και τον βαθµό συγκέντρωσης 

των εισροών, καταγράφοντας, τον αριθµό και το µέγεθος των επιχειρήσεων (σε 

σχέση µε το σύνολο του κλάδου) που χρησιµοποιούν µια κάποια εισροή  

 Η διαφοροποίηση του προϊόντος, αναφέρεται στον αριθµό και την 

διαφορετικότητα των προϊόντων τα οποία διακινούνται σε µια αγορά (ή κλάδο)  

 Η ευκολία πρόσβασης, µπορεί να οριστεί σαν τα εµπόδια που συναντά 

µια καινούργια επιχείρηση, προκειµένου να δραστηριοποιηθεί σε µια αγορά, και 

συνήθως παίρνουν τις παρακάτω µορφές:  

 Νοµικά εµπόδια (κατοχύρωση πατέντας, ή άλλα νοµικά εµπόδια)  

 Συγκριτικά πλεονεκτήµατα (πχ. το κόστος λειτουργίας µιας ήδη 

υπάρχουσας εταιρείας είναι µικρότερο από µιας νέας)  

 Η αφοσίωση των καταναλωτών (buyer loyalty), σε συγκεκριµένα προϊόντα 

µιας επιχείρησης, ή σε ένα συγκεκριµένο προϊόν. 
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 Για τους  λόγους αυτούς και πριν ακόµα ξεκινήσει η έρευνα γνωρίζαµε τις 

ιδιαιτερότητες του κλάδου και τις δυσκολίες µια έρευνας αγοράς σε αυτόν, 

επιχειρήθηκε να προσδιοριστεί ο ακριβής τρόπος συγκέντρωσης των στοιχείων. 

Με αυτόν τον τρόπο επιδιώχθηκε να απαλειφθούν κίνδυνοι και επιστηµονικά 

λάθη που θα αλλοίωναν ή ακόµα θα καθοδηγούσαν την διεξαγωγή της έρευνας. 

Οι κίνδυνοι και οι φόβοι αστοχίας της µελέτης ήταν πολλοί και έπρεπε µε κάποιο 

τρόπο να εξαλειφθούν ή τουλάχιστον να µειωθούν, έτσι ώστε να καταστήσουν την 

έρευνα µας, αξιόπιστη και αποδεκτή στους επιστηµονικούς κύκλους ειδικότερα, 

σε ένα αντικείµενο που και βιβλιογραφικά και επιστηµονικά δεν είχε µέχρι 

πρότινος αναλυθεί. Έτσι επιχειρήθηκε πρώτιστα να αποσαφηνιστούν και να 

γίνουν ευδιάκριτοι οι στόχοι όπως αναλύθηκαν στο κεφάλαιο 3 (Σκοπός της 

έρευνας) και µετέπειτα να βρεθεί ο καλύτερος δυνατός τρόπος συλλογής των 

στοιχείων που θα βοηθούσε και θα συνέλεγε µε τον καλύτερο και πιο αξιόπιστο 

τρόπο τα στοιχεία. 

 Η διεξαγωγή της έρευνας µας αποφασίστηκε να γίνει µε την µέθοδο  του 

ερωτηµατολόγιου (Παρατίθεται ολόκληρο στο Παράρτηµα Α). Έτσι 

χρησιµοποιήθηκε ο τύπος του δοµηµένου ερωτηµατολογίου µε κλειστές 

απαντήσεις και µε τη µορφή της πενταβάθµιας κλίµακας Likert.  

 Επίσης το ερωτηµατολόγιο περιέχει και ορισµένες ερωτήσεις γενικού 

τύπου µε τις οποίες θα εξαχθούν και κάποια ποσοτικά στοιχεία. 

 Το δείγµα είναι από 230 οικογένειες και µε την προϋπόθεση ότι 

καταναλώνουν φρέσκα αλιεύµατα κυρίως γιατί µέσα από την συγκεκριµένη 
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έρευνα θα αναζητηθούν και περαιτέρω πληροφορίες όπως καθορισµός του 

πληθυσµού ή του πεδίου έρευνας (Target Group). 

Τα ερωτηµατολόγια περιείχαν 12 διχοτοµικές ερωτήσεις οι οποίες είχαν ως 

κύριο στόχο να αντλήσουν πληροφορίες από το δείγµα σε σχέση µε τα  

κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά αυτού, ενώ 30 από τις ερωτήσεις ήταν 

πενταβάθµιας κλίµακας τύπου Likert οι οποίες είχαν ως κύριο σκοπό να 

αξιολογήσουν την καταναλωτική συµπεριφορά του δείγµατος.  Οι ερωτήσεις 

αυτές ικανοποίησαν τα κριτήρια της έρευνας και τα ενδιαφέροντα των ερευνητών 

σε ότι αφορά την καταγραφή των χαρακτηριστικών των καταναλωτών, της 

καταναλωτικής συµπεριφοράς αυτών καθώς και το ενδιαφέρον αυτών για την 

ποιότητα των τροφών που καταναλώνουν. (Holm and Kildevang, 1996).  

Η συγκέντρωση και συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε µε 

την µέθοδο της επιτόπιας συνέντευξης σε χώρους διακίνησης - διάθεσης των 

ερευνούµενων αλιευτικών προϊόντων (market-intercept technique) σε κεντρικά 

πολυκαταστήµατα της πόλης, σε µεγάλα ιχθυοπωλεία, στην ιχθυόσκαλα του 

Βόλου, σε πλανόδιους και λαϊκές αγορές, µέθοδο µε την οποία διασφαλίσαµε την 

διάθεση για αγορά (καταναλωτική συνήθεια) φρέσκου ψαριού από τους 

καταναλωτές. Για ορισµένους ερευνητές η παραπάνω µέθοδος δεν είναι 

ενδεδειγµένη για την διενέργεια ερευνών καθώς υποστηρίζουν ότι το δείγµα δεν 

είναι οµοιογενές. Παρόλα αυτά αποτελούσε και αποτελεί µέχρι και σήµερα µια 

πολύ δηµοφιλή µέθοδο διενέργειας στατιστικών µελετών λόγω σηµαντικών 
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πλεονεκτηµάτων που διαθέτει όπως χαµηλό κόστος, ικανότητα προσέγγισης του 

καταναλωτικού κοινού κ.α.  (McDaniel and Gates. 2002; Hair. 2003)  

 

 

Εικόνα 2: Επαγγελµατικό σκάφος µε δίχτυα 
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3. Αποτελέσµατα 

3.1 Καταναλωτική συµπεριφορά κοινωνικοοικονοµικά 
χαρακτηριστικά 

  
 Για να ξεκινήσουµε  την διερεύνηση της καταναλωτικής συµπεριφοράς 

πρέπει πρώτα να κωδικοποιήσουµε και να οµαδοποιήσουµε το δείγµα µας. Έτσι 

όπως προαναφέρθηκε από τις πρώτες 12 διχοτοµικές ερωτήσεις διερευνήθηκαν τα 

κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά του δείγµατος που καταναλώνει φρέσκα 

αλιεύµατα  και τα οποία παρατίθενται στους πίνακες που ακολουθούν.  

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ1 :  ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΦΥΛΛΟΥ ΣΤΟ ∆ΕΙΓΜΑ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΑΝ∆ΡΑΣ 121 54,5 54,5 54,5 

ΓΥΝΑΙΚΑ 101 45,5 45,5 100,0 

ΣΥΝΟΛΟ 222 100,0 100,0  

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΕΓΓΑΜΟΣ 179 80,6 80,6 80,6 

ΑΓΑΜΟΣ 43 19,4 19,4 100,0 

ΣΥΝΟΛΟ 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΕΩΣ 40 131 59,0 59,0 59,0 

ΑΝΩ 40 91 41,0 41,0 100,0 

ΣΥΝΟΛΟ 222 100,0 100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΕΩΣ ΛΥΚΕΙΟ 106 47,7 47,7 47,7 

ΑΝΩΤΑΤΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 116 52,3 52,3 100,0 

ΣΥΝΟΛΟ 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΕΛ. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 27 12,2 12,2 12,2 

Ι∆. ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 66 29,7 29,7 41,9 

∆ΗΜ. ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 115 51,8 51,8 93,7 

ΑΝΕΡΓΟΣ 14 6,3 6,3 100,0 

ΣΥΝΟΛΟ 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

  
       EURO 

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΕΩΣ 1000 51 23,0 23,0 23,0 

ΑΠΟ 1000 ΕΩΣ 2000 98 44,1 44,1 67,1 

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 2000 73 32,9 32,9 100,0 

ΣΥΝΟΛΟ 222 100,0 100,0  

 
  

 Στις πρώτες αυτές γενικές ερωτήσεις µπορούµε εύκολα να διαγνώσουµε 

την δοµή του δείγµατος και να οµαδοποιήσουµε τα πρώτα αποτελέσµατα αφού 

διακρίνουµε καθαρά ότι το 54,5% των ερωτηθέντων είναι άντρες και το 45,5% 

είναι γυναίκες. Συνεχίζοντας βλέπουµε ότι το 80,6% είναι έγγαµοι πράγµα που 

σηµαίνει ότι οι καταναλωτικές τους συνήθειες επηρεάζουν ή ακόµα περισσότερο 
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επηρεάζονται και από τα υπόλοιπα µέλη της οικογενείας ενώ ένα µικρό ποσοστό 

µόλις 19,4% είναι άγαµοι.  

 Η ηλικιακή κατανοµή του δείγµατος εµφανίζεται µε ποσοστά κοντά στο 

59% να είναι έως 40 χρόνων και το υπόλοιπο 41% να είναι πάνω από 40. Σχεδόν 

όµοια αποτελέσµατα παρουσιάζουν και οι γραµµατικές γνώσεις του δείγµατος που 

ουσιαστικά χωρίζεται στη µέση µε τους µισούς να έχουν συνεχίσει τις σπουδές 

και µετά το λύκειο. Σε ότι αφορά το επάγγελµα το δείγµα παρουσίασε ένα υψηλό 

ποσοστό κοντά στο 50% δηµοσίων υπαλλήλων ή υπαλλήλων του ευρύτερου 

δηµόσιου τοµέα, πράγµα που εξηγείται εύκολα διότι οι ώρες και τα µέρη που 

διεξήχθη η έρευνα ήταν ώρες καταστηµάτων και σε µεγάλα πολυκαταστήµατα ή 

ιχθυοπωλεία και κυρίως απογευµατινές ώρες όποτε και το µεγαλύτερο µέρος των 

ελευθέρων επαγγελµατιών δεν θα µπορούσαν να αποτελούν µέρος αυτού. Επίσης 

διαπιστώνεται ένα ποσοστό κοντά στο 6,3 % ανέργων ποσοστό κοντά  στα 

πανελλήνια δεδοµένα σύµφωνα µε το υπουργείο απασχόλησης.  Τέλος σύµφωνα 

µε το πρώτο σκέλος των διχοτοµικών ερωτήσεων το οικογενειακό εισόδηµα 

διαµορφώνεται σε ποσοστά 23% έως 1.000€, 44,1 % από 1.000 έως 2.000€ ενώ 

πάνω από 2.000€ δήλωσε ότι αµείβεται ποσοστό περίπου 32,9% . 

 Στο δεύτερο σκέλος των διχοτοµικών ερωτήσεων ακολούθησαν ερωτήσεις 

που αφορούσαν γενικές καταναλωτικές συνήθειες του δείγµατος και οι οποίες θα 

µας έδιναν µια πρώτη εικόνα σε σχέση µε την κατανάλωση των αλιευτικών 

προϊόντων.  Επίσης, µε αυτές θα µπορούσαµε εύκολα µετρήσιµα να εξάγουµε 

συµπεράσµατα για τα αλιευτικά προϊόντα τη διείσδυση αυτών στην αγορά 
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τροφίµων και κατά πόσο αποτελούν µέρος της µεσογειακής δίαιτας ή καλύτερα 

των ελληνικών διατροφικών συνηθειών. 

 Στη συνέχεια συνοπτικά παρατίθενται τα αποτελέσµατα των υπολοίπων 

ερωτήσεων : 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΠΡΟΘΕΣΗΣ  ΑΓΟΡΑΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % Αθροιστικό Ποσοστό 

 ΝΑΙ 210 94,6 94,6 94,6 

ΟΧΙ 12 5,4 5,4 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 8:  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΣΥΧΝΑ 152 68,5 68,5 68,5 

ΟΧΙ ΣΥΧΝΑ 70 31,5 31,5 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 9:  ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ  ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % Αθροιστικό Ποσοστό 

 ΝΑΙ 73 32,9 32,9 32,9 

ΟΧΙ 149 67,1 67,1 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΩΝ ΨΑΡΙΩΝ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % Αθροιστικό Ποσοστό 

 ΝΑΙ 88 39,6 39,6 39,6 

ΟΧΙ 134 60,4 60,4 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΨΑΡΙΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % Αθροιστικό Ποσοστό 

 ΝΑΙ 49 22,1 22,1 22,1 

ΟΧΙ 173 77,9 77,9 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 12:  ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΨΑΡΙΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΣΕ ΚΟΝΣΕΡΒΕΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % Αθροιστικό Ποσοστό 

 ΝΑΙ 81 36,5 36,5 36,5 

ΟΧΙ 141 63,5 63,5 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ  ΑΓΟΡΑΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % Αθροιστικό Ποσοστό 

 ΣΥΧΝΑ 152 68,5 68,5 68,5 

ΟΧΙ ΣΥΧΝΑ 70 31,5 31,5 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
     

 Με µια πρώτη επαφή µε τα αποτελέσµατα, µπορούµε εύκολα να 

διαπιστώσουµε ότι το 94,6% του δείγµατος, ποσοστό άκρως υψηλό, απάντησε ότι 

καταναλώνει, αγοράζει και τρέφεται µε φρέσκα αλιεύµατα.  Επίσης το 68,5% των 

ερωτηθέντων παραδέχθηκαν ότι καταναλώνουν φρέσκα αλιεύµατα περισσότερο 

από µια φορά την εβδοµάδα.  

 Στην επιλογή τώρα των αλιευµάτων και στις προτιµήσεις των 

καταναλωτών, τα αποτελέσµατα δείχνουν χαµηλά ποσοστά σε διάφορους κλάδους 
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αλιευµάτων όπως για παράδειγµα τον κλάδο των ιχθυοκαλλιεργειών, για τον 

οποίο το δείγµα δήλωσε σε ποσοστό 32,9% ότι προτιµά και επιλέγει να 

καταναλώσει τα παράγωγα αυτού.  

 Χαµηλό επίσης ποσοστό παρουσίασε ο µεταποιητικός κλάδος των 

αλιευµάτων και τα επεξεργασµένα τυποποιηµένα σε κονσέρβα αλιεύµατα έτυχαν 

χαµηλής εκλεξιµότητας της τάξεως του 36,5% του δείγµατος ενώ µόλις το 22,1% 

του δείγµατος δήλωσε ότι αγοράζει ψάρια εισαγωγής.  

 Τέλος, τα κατεψυγµένα ψάρια συγκέντρωσαν ένα αρκετά υψηλό ποσοστό, 

κοντά στο  40% των ερωτηθέντων, πράγµα που ενδεχοµένως οφείλεται στο 

γεγονός ότι έχουν εισαχθεί σε όλα τα ψυγεία των πολυκαταστηµάτων και 

ιχθυοπωλείων µε αποτέλεσµα να είναι εύκολα προσβάσιµα από το καταναλωτικό 

κοινό και να αποτελούν εύκολη και συνήθως πιο συµφέρουσα λύση κάλυψης της 

διαπιστωµένης µε υψηλό ποσοστό 94,6% διατροφικής ανάγκης για αλιεύµατα  

των καταναλωτών.     
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3.2. Καταναλωτικές συνήθειες  
 

 Όπως ήδη αναφέρθηκε στο ερωτηµατολόγιο(Παράρτηµα 1)  υπήρχαν 12 

διχοτοµικές ερωτήσεις οι οποίες είχαν ως κύριο στόχο να αντλήσουν πληροφορίες 

από το δείγµα σε σχέση µε τα  κοινωνικοοικονοµικά χαρακτηριστικά αυτού και 

αναλύθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο, ενώ 30 από τις ερωτήσεις ήταν 

πενταβάθµιας κλίµακας τύπου Likert οι οποίες είχαν ως κύριο σκοπό να 

αξιολογήσουν την καταναλωτική συµπεριφορά και τις καταναλωτικές συνήθειες 

του δείγµατος.  

 Σε αυτό το κεφάλαιο θα κάνουµε µια πρώτη επαφή και έναν σχολιασµό 

των αποτελεσµάτων αυτών των ερωτήσεων,  που είναι αρκετά ενδιαφέροντα και 

θα προσπαθήσουµε να αποκωδικοποιήσουµε τα αποτελέσµατα. 

 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ  ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΠΟΤΕ 6 2,7 2,7 2,7 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ 51 23,0 23,0 25,7 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ 37 16,7 16,7 42,3 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ 86 38,7 38,7 81,1 

ΠΑΝΤΑ 42 18,9 18,9 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ  ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΠΟΤΕ 97 43,7 43,7 43,7 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ 78 35,1 35,1 78,8 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ 25 11,3 11,3 90,1 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ 20 9,0 9,0 99,1 

ΠΑΝΤΑ 2 ,9 ,9 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 16:  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ  ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΠΟΤΕ 60 27,0 27,0 27,0 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ 62 27,9 27,9 55,0 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ 35 15,8 15,8 70,7 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ 54 24,3 24,3 95,0 

ΠΑΝΤΑ 11 5,0 5,0 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  

 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 17:  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ  ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ ΛΑΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ 

  

Συχνότητα Ποσοστό % 

Αθροιστικό 

Ποσοστό 

 ΠΟΤΕ 60 27,0 27,0 27,0 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ 74 33,3 33,3 60,4 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ 39 17,6 17,6 77,9 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ 42 18,9 18,9 96,8 

ΠΑΝΤΑ 7 3,2 3,2 100,0 

Σύνολο 222 100,0 100,0  
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 Στους πρώτους τέσσερεις πίνακες επιχειρούµε να αντλήσουµε πληροφορίες 

σχετικά µε τις καταναλωτικές τους συνήθειες και τα µέρη που πηγαίνουν  οι 

καταναλωτές για να προµηθευτούν φρέσκα αλιεύµατα. Αυτά είναι τα 

ιχθυοπωλεία, η ιχθυόσκαλα, τα πολυκατάστηµα και οι πλανόδιοι πωλητές µε τις 

λαϊκές αγορές.   

 Έτσι µπορούµε εύκολα να διαπιστώσουµε ότι οι καταναλωτές προτιµούν 

κυρίως να προµηθεύονται φρέσκα αλιεύµατα  από τα ιχθυοπωλεία της πόλης του 

βόλου σε ποσοστό που φτάνει το 57,6% µικρότερο ποσοστό δείχνει να 

εµπιστεύεται την ιχθυόσκαλα του Βόλου 29,3 ενώ χαµηλότερα ποσοστό κοντά 

στο 10% εµφανίζουν τα πολυκαταστήµατα και οι πλανόδιοι πωλητές µε τις λαϊκές 

αγορές.  Οι προτιµήσεις του δείγµατος ασφαλώς αποτελούν µια πρώτη επαφή µε 

τα αποτελέσµατα που θα ακολουθήσουν και µε τα συµπεράσµατα που θα 

διεξαχθούν από την έρευνα αλλά θα ήταν σκόπιµο να αναλυθούν περαιτέρω και 

να συγκριθούν µε άλλα αποτελέσµατα της έρευνας και µε άλλα χαρακτηριστικά 

του δείγµατος. Σε αυτή την περίπτωση ενδεικτική µορφή ανάλυσης αποτελεί η 

correspondence analysis (ανάλυση αντιστοιχίας). 

 

 

Εικόνα 3 : Αλιευτικό σκάφος µε δίχτυα 
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3.3. Correspondence analysis ( ανάλυση αντιστοιχίας) 
 

 3.3.1. Εισαγωγή 
 
 Η ανάλυση αντιστοιχίας (Correspondence analysis) χρησιµοποιείται όταν 

θέλουµε να απεικονίσουµε γραφικά τη σχέση των κατηγοριών δύο κατηγορικών 

µεταβλητών. Στην απλή της µορφή αναλύει απλούς πίνακες διασταύρωσης 

(crosstabulation tables ) διπλής εισόδου και απεικονίζει γραφικά τη σχέση µεταξύ 

των κατηγοριών των µεταβλητών σε ένα χώρο λίγων διαστάσεων. Για 

παράδειγµα, θα µπορούσε να εφαρµοστεί για να µελετηθεί η σχέση µεταξύ 

εισοδήµατος  και κατανάλωσης, όπως και η σχέση µεταξύ προϊόντων και 

συγκεκριµένων χαρακτηριστικών.  

 Η ανάλυση αντιστοιχίας είναι µια περιγραφική - διερευνητική τεχνική µε 

σκοπό να αναλύσει τους απλούς και διπλής κατεύθυνσης πίνακες 

πολυµεταβλητών που περιέχουν κάποιο µέτρο και µια αντιστοιχία µεταξύ των 

σειρών και των στηλών. Τα αποτελέσµατα παρέχουν  πληροφορίες που είναι 

παρόµοιας φύσης µε εκείνους που παράγονται από την παραγοντική τεχνική 

ανάλυση και πολλές φορές είναι πιο εύκολα µετρήσιµα  επιτρέποντας την έρευνα 

στη δοµή των κατηγορικών µεταβλητών που περιλαµβάνονται στον πίνακα.  

 Το πιο κοινό είδος πίνακα αυτού του τύπου είναι ο διπλής κατεύθυνσης 

πίνακας crosstabulation. Μια περιεκτική περιγραφή αυτής της µεθόδου, οι 

υπολογιστικές λεπτοµέρειες και ο τρόπος ερµηνείας των αποτελεσµάτων 

αναφέρονται στο κλασικό κείµενο από Greenacre (1984). Αυτές οι µέθοδοι 
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αναπτύχθηκαν αρχικά πρώτιστα στη Γαλλία από Jean-Paul Benzιrci στις αρχές  

1960 και 1970  ( Benzιrci, 1973  Lebart, Morineau, και Tabard,  1977), αλλά 

τελευταία έχει κερδίσει µια αυξανόµενη αποδοχή και εφαρµογή στις αγγλόφωνες 

χώρες (Carrol, Green, και Schaffer,1986 Hoffman και Franke, 1986). Σηµειώστε 

ότι  παρόµοιες τεχνικές αναπτύχθηκαν ανεξάρτητα σε διάφορες χώρες, όπου ήταν 

γνωστές για τον αµοιβαίο υπολογισµό µέσου όρου, τη βέλτιστη σηµείωση, τη 

µέθοδο προσδιορισµού της ποσότητας, ή την ανάλυση οµοιογένειας. Στις 

παραγράφους που ακολουθούν επιχειρείται, µια γενική εισαγωγή στην ανάλυση 

αντιστοιχίας.   

3.3.2. Ανάλυση αντιστοιχίας σε σχέση µε το εισόδηµα 

 

 Στην συγκεκριµένη έρευνα η ανάλυση αντιστοιχίας θα χρησιµοποιηθεί  για 

να εξετάσουµε αν υπάρχει σχέση µεταξύ οικογενειακού εισοδήµατος και 

καταναλωτικών συνηθειών στην προµήθεια αλιευµάτων. Επίσης, θα µελετηθεί η 

µετακίνηση την τελευταία πενταετία  των καταναλωτών στα διάφορα µέρη 

προµήθειας φρέσκων ψαριών που όπως ήδη έχει αναφερθεί στο διάγραµµα ροής 

της πόλης του Βόλου δεν είναι άλλα από τα ιχθυοπωλεία την ιχθυόσκαλα τους 

πλανόδιους και τις λαϊκές αγορές και τέλος τα πολυκαταστήµατα.  

 Στη συνέχεια παρατίθενται οι πίνακες από την ανάλυση αντιστοιχίας τους 

οποίους θα σχολιάζουµε κατά σειρά : 

 Στο πρώτο συγκριτικό πίνακα προσπαθούµε να διαπιστώσουµε αν οι 

αγοραστικές προτιµήσεις του δείγµατος επηρεάζονται από την οικονοµική 
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κατάσταση αυτού και κυρίως αν υπάρχει  συσχέτιση το εισοδήµατος των 

καταναλωτών µε τα µέρη που αυτοί επιλέγουν να προµηθεύονται φρέσκα 

αλιεύµατα.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 18:  ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΠΡΟΘΕΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 

ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 

ΠΟΤΕ                                                            ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     

ΑΡΚΕΤΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                   ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                  ΠΑΝΤΑ                                                           Active Margin 

ΕΩΣ 1000 euro                                                   1 11 13 15 11 51 

ΑΠΟ 1000 ΕΩΣ 2000                                         8 46 30 84 28 196 

ΑΠΟ 2000 ΚΑΙ ΑΝΩ                                                3 51 27 87 51 219 

Active Margin 12 108 70 186 90 466 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 19:  ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ ΣΕΙΡΩΝ 

ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ  ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 

ΠΟΤΕ                              ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     

ΑΡΚΕΤΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                   ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                    ΠΑΝΤΑ                         Active Margin 

ΕΩΣ 1000 euro                                                   ,020 ,216 ,255 ,294 ,216 1,000 

ΑΠΟ 1000 ΕΩΣ 2000                                               ,041 ,235 ,153 ,429 ,143 1,000 

ΑΠΟ 2000 ΚΑΙ ΑΝΩ                                                ,014 ,233 ,123 ,397 ,233 1,000 

Mass ,026 ,232 ,150 ,399 ,193  

 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 20:  ΣΥΝΟΛΩΝ ΚΑΙ Α∆ΡΑΝΕΙΑΣ 

Dimension 

Singular 

Value Inertia Chi Square Sig. 

Proportion of Inertia Confidence Singular Value 

Accounted for Cumulative 

Standard 

Deviation 

Correlation 

2 

1 ,133 ,018   ,578 ,578 ,044 -,019 

2 ,113 ,013   ,422 1,000 ,053  

Total  ,031 14,219 ,076a 1,000 1,000   

a. 8 degrees of freedom       
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ΠΙΝΑΚΑΣ 21:  ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ (Overview Row Points a) 

ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ Mass 

Score in 

Dimension 

Inertia 

Contribution 

1 2 

Of Point to Inertia of Dimension Of Dimension to Inertia of Point 

1 2 1 2 Total 

ΕΩΣ 1000 euro                                                   ,109 ,168 -,948 ,012 ,023 ,867 ,035 ,965 1,000 

ΑΠΟ 1000 ΕΩΣ 2000                                               ,421 -,423 ,056 ,010 ,568 ,011 ,986 ,014 1,000 

ΑΠΟ 2000 ΚΑΙ ΑΝΩ                                                ,470 ,340 ,171 ,009 ,409 ,121 ,822 ,178 1,000 

Active Total 1,000   ,031 1,000 1,000    

a. Symmetrical normalization        

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 22:  ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΚΟΛΩΝΩΝ (Overview Column Points) a 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ Mass 

Score in Dimension 

Inertia 

Contribution 

1 2 

Of Point to Inertia of Dimension 

Of Dimension to 

Inertia of Point 

1 2 1 2 Total 

ΠΟΤΕ                                                            ,026 -1,381 ,007 ,007 ,370 ,000 1,000 ,000 1,000 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     ,232 -,021 ,069 ,000 ,001 ,010 ,095 ,905 1,000 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                   ,150 -,144 -,761 ,010 ,024 ,766 ,040 ,960 1,000 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                    ,399 -,141 ,252 ,004 ,060 ,224 ,267 ,733 1,000 

ΠΑΝΤΑ                                                           ,193 ,613 -,014 ,010 ,546 ,000 1,000 ,000 1,000 

Active Total 1,000   ,031 1,000 1,000    

a. Symmetrical normalization        

 
 Έτσι παρατηρούµε  ότι η αγορά φρέσκων αλιευµάτων από τα ιχθυοπωλεία  

σε σχέση µε το εισόδηµα παρουσιάζει έναν βαθµό αδράνειας (µέτρηση της 

µεταβολής των δεδοµένων) που αγγίζει το 58%. Αλλά καλύτερα να εξηγήσουµε 

την διαδικασία της ανάλυσης αντιστοιχίας. Ουσιαστικά, η λύση που δίνει η 

ανάλυση αντιστοιχίας αντιπροσωπεύει την σχέση που υπάρχει σε ένα πίνακα 

(Correspondence Table) µεταξύ των σειρών και των κολώνων του πίνακα  και 
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των µεταβλητών αυτού σε όσο γίνεται λιγότερες διαστάσεις. Ο µέγιστος αριθµός 

διαστάσεων µε αυτό τον τρόπο ανάλυσης ισούται µε τον αριθµό των ενεργών 

κολώνων και σειρών παίρνοντας αυτό που είναι µικρότερο και αφαιρώντας µια 

µονάδα. Στο παράδειγµά µας έχουµε 5 κολώνες και 3 σειρές -1 οπότε έχουµε και 

δύο λύσεις-διαστάσεις (dimension). Ενεργή από τις σειρές του παραδείγµατος µας 

θεωρείται η σειρά εκείνη που παρουσιάζει το πιο ενεργό αποτέλεσµα στο δείγµα 

µεγαλύτερο δηλαδή active margin δηλαδή οι κατηγορίες των 1000 € έως 2000 €  

και 2000 € και άνω. Η µεγαλύτερη µάζα όπως διαπιστώνουµε ανήκει στην 

απάντηση ότι οι καταναλωτές προµηθεύονται πολλές φορές από τα ιχθυοπωλεία 

φρέσκα αλιεύµατα (,399). Η µάζα επηρεάζει περισσότερο το κέντρο βάρους που 

είναι ο µέσος όρος του προφίλ της κάθε σειράς. Επίσης παρατηρούµε ότι η 

αναλογία της κατηγορίας 1000 € έως 2000 € έχει µεγαλύτερο ποσοστό στην 

απάντηση πολλές φορές, ενώ αρκετά υψηλό ποσοστό εµπιστοσύνης στην 

προµήθεια από ιχθυοπωλεία παρουσιάζει και η κατηγορία εισοδήµατος άνω των 

2000 €. Επίσης ίδια ποσοστά αδράνειας παρουσιάζει και οι προµήθεια αλιευτικών 

ειδών από άλλα µέρη που έχουν διερευνηθεί από την µελέτη όπως η ιχθυόσκαλα 

τα πολυκαταστήµατα και οι πλανόδιοι µε τις λαϊκές αγορές αλλά λόγω 

εξοικονόµησης χώρου δεν παρατίθενται οι πίνακες που εξάγονται από το 

στατιστικό πρόγραµµα SPSS.  

 Παρόλα αυτά χρήσιµο και µε ενδιαφέροντα αποτελέσµατα, είναι να 

αναλυθεί η πρόθεση του καταναλωτικού δείγµατος για προµήθεια ψαριών από τα 

πολυκαταστήµατα σε σχέση µε την µετακίνηση αυτού από άλλες πηγές 
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προµήθειας, µελέτη που αποτελεί ίσως και έναν από τους βασικούς στόχους αυτής 

της εργασίας. Η µετακίνηση του καταναλωτικού δείγµατος τα τελευταία χρόνια 

για προµήθεια φρέσκων αλιευµάτων  προς τα πολυκαταστήµατα που αγγίζει το 

10% οφείλεται κυρίως στην εισαγωγή των προϊόντων αυτών στου χώρους 

διάθεσης των πολυκαταστηµάτων στην επίτευξη καλύτερων τιµών λόγω 

αυξηµένων ποσοτήτων προµηθείας από τα πολυκαταστήµατα και στην εισαγωγή 

των προϊόντων ιχθυοκαλλιεργειών σε αυτά. Η εύκολη πρόσβαση οι επιπλέον 

ευκολίες που προσφέρουν αυτά όπως παιδικές χαρές, εξοικονόµηση χρόνου, 

εύκολο παρκινγκ κ.α. αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν την διάθεση 

προµήθειας του δείγµατος αλλά σε βαθµό πολύ χαµηλότερο από άλλους 

παράγοντες που είναι η καλύτερη ποιότητα των προϊόντων, η προσωπική σχέση 

µε τον έµπορο, η καλύτερη τιµή ή ακόµα ακόµα και η  συνήθεια προµήθειας ενός 

συγκεκριµένου είδους από τον συγκεκριµένο χώρο.      

 

3.3.3. Ανάλυση αντιστοιχίας προµηθείας ψαριών από 

 πολυκαταστήµατα.   

 

 Όπως ήδη αναφέρθηκε στο προηγούµενο κεφάλαιο η προµήθεια ψαριών 

από πολυκαταστήµατα τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει µια δυναµική αύξησης σε 

σχέση µε τα παραδοσιακά µέρη προµήθειας φρέσκων αλιευµάτων λόγω κυρίως           

του γεγονότος της εισαγωγής του συγκεκριµένου είδους στους χώρους διάθεσης 

των πολυκαταστηµάτων. Σηµαντικό εξίσου αποτελεί το γεγονός να κατορθώσει 
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µια µελέτη να αποσαφηνίσει την µετακίνηση αυτή, να την οµαδοποιήσει  να 

καταγράψει τις απώλειες που παρουσιάζει κάθε συγγενής κλάδος προµήθειας 

αλιευτικών ειδών και σε τελική ανάλυση να προσδιορίσει τους λόγους στους 

οποίους οφείλεται. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 23: ΠΡΟΘΕΣΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ  
ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ:   

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 

ΠΟΤΕ                                                            ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     

ΑΡΚΕΤΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                   ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ             ΠΑΝΤΑ                                                           Active Margin 

SUPERMARKETS 43.7 35.1 11.3 9.0 0.9  

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 27.0 27.9 15.8 24.3 5.0  

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 2.7 23.0 16.7 38.7 18.9  

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ 

27.0 33.3 17.6 18.9 3.2 
 

 
            Έτσι παρακάτω παρουσιάζονται συγκεντρωτικοί πίνακες µε την µέθοδο 

της ανάλυσης αντιστοιχίας που εξετάζουν τρεις  από τις πιο κρίσιµες, ίσως για τον 

ερευνητή, ερωτήσεις που διανεµήθηκαν µε το ερωτηµατολόγια και είναι: 

1) Αν αγοράζετε ψάρια από  S/M πριν από πού αγοράζατε 

2) Αν αγοράζετε ψάρια από S/M εδώ και πόσο καιρό αγοράζετε 

3) Αν αγοράζετε από πολυκαταστήµατα     
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ΠΙΝΑΚΑΣ 24: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣ ΤΑ S/M ΜΕ ΤΟ ΧΡΟΝΟ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ 

ΑΠΟ S/M Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ 

ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                                                 

ΑΠΟ 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ                               ∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                                     Active Margin 

10 ΧΡΟΝΙΑ                                                       14 4 3 0 21 

5 ΧΡΟΝΙΑ                                                        19 15 20 15 69 

2 ΧΡΟΝΙΑ                                                        49 12 29 6 96 

ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 

ΜΗΝΕΣ                                          
21 17 16 5 59 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ                                                     58 12 21 130 221 

Active Margin 161 60 89 156 466 

  
 Μια πρώτη επαφή µε τον πίνακα της ανάλυσης αντιστοιχίας (πίνακας 24) ο 

οποίος αναλύει το βάθος  χρόνου σε σχέση µε την αλλαγή µέρους προµήθειας 

φρέσκων αλιευτικών προϊόντων αποδεικνύει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του 

δείγµατος όπως είχε ήδη διαφανεί και από άλλους πίνακες δεν προτιµά να 

προµηθεύεται ψάρια από πολυκαταστήµατα (221/466).       

ΠΙΝΑΚΑΣ 25:  ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΡΑΜΜΩΝ (Row Profiles)  

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ 

ΑΠΟ S/M Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ 

ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                                                 

ΑΠΟ 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ                                           ∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                       Active Margin 

10 ΧΡΟΝΙΑ                                                       ,667 ,190 ,143 ,000 1,000 

5 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,275 ,217 ,290 ,217 1,000 

2 ΧΡΟΝΙΑ                                  ,510 ,125 ,302 ,062 1,000 

ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 

ΜΗΝΕΣ                                          
,356 ,288 ,271 ,085 1,000 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ                                                     ,262 ,054 ,095 ,588 1,000 

Mass ,345 ,129 ,191 ,335  

 
 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 15:55:44 EEST - 3.145.3.4



     

                                                                                                                                                                           Βολίδης  Π. ∆ηµήτριος                                             
                                                                                       

 

    ∆ιερεύνηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης   

                                                                                  των αλιευτικών προϊόντων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου  

  

45

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 26:  ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΟΛΩΝΩΝ ( Column Profiles)  

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ 

ΑΠΟ S/M Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ 

ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ   

ΑΠΟ 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ                                           ∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                                     Mass 

10 ΧΡΟΝΙΑ                                                       ,087 ,067 ,034 ,000 ,045 

5 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,118 ,250 ,225 ,096 ,148 

2 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,304 ,200 ,326 ,038 ,206 

ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 

ΜΗΝΕΣ                                          
,130 ,283 ,180 ,032 ,127 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ                                                     ,360 ,200 ,236 ,833 ,474 

Active Margin 1,000 1,000 1,000 1,000  

  
 Οι επόµενοι δύο πίνακες (27- 28) σε εµφανίζουν το ίδιο αποτέλεσµα αλλά 

εµφανίζουν και έναν υψηλό δείκτη µετακίνησης για τα τελευταία δύο χρόνια που 

αγγίζει το 11% και θα αποτελέσει την δεύτερη διάσταση στην µελέτη αδράνειας 

που διαπιστώνεται ως σηµαντική. Η πρώτη διάσταση αφορά το 86% της 

αδράνειας του δείγµατος αλλά όπως ήδη έχουµε εξηγήσει για την ανάλυση 

αντιστοιχίας αναφέρεται στον δείκτη µε το υψηλότερο active margin, που δεν 

είναι άλλος από την µη προµήθεια  από πολυκαταστήµατα, άρα και µη 

ουσιαστικός για την διεξαγωγή των αποτελεσµάτων, σε σχέση µε τους σκοπούς 

της ερευνάς που έχουµε θέσει. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 27:  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ  (Summary)  

Dimensi

on Singular Value Inertia Chi Square Sig. 

Proportion of Inertia Confidence Singular Value 

Accounted for Cumulative 

Standard 

Deviation 

Correlation 

2 

1 ,530 ,281   ,859 ,859 ,036 ,014 

2 ,188 ,035   ,108 ,967 ,053  

3 ,103 ,011   ,033 1,000   

Total  ,327 152,430 ,000a 1,000 1,000   

a. 12 degrees of freedom       

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 28:  ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΣΕΙΡΩΝ ΚΑΙ ΣΚΟΡ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΩΝ (Overview Row Points) a 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ 

S/M Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ Mass 

Score in Dimension 

Inertia 

Contribution 

1 2 

Of Point to Inertia of Dimension Of Dimension to Inertia of Point 

1 2 1 2 Total 

10 ΧΡΟΝΙΑ                                                       ,045 -,880 ,865 ,030 ,066 ,179 ,608 ,209 ,817 

5 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,148 -,417 -,610 ,025 ,049 ,292 ,551 ,417 ,968 

2 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,206 -,756 ,511 ,075 ,222 ,286 ,830 ,135 ,964 

ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ ΜΗΝΕΣ                                          ,127 -,799 -,594 ,053 ,153 ,237 ,811 ,159 ,969 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ                                                     ,474 ,756 ,045 ,144 ,511 ,005 ,999 ,001 1,000 

Active Total 1,000   ,327 1,000 1,000    

a. Symmetrical normalization         
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 29: ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΚΟΛΩΝΩΝ ΚΑΙ ΣΚΟΡ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΩΝ (Overview Column 
Points) a 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  

S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ 

ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ Mass 

Score in Dimension 

Inertia 

Contribution 

1 2 

Of Point to Inertia of Dimension 

Of Dimension to Inertia of 

Point 

1 2 1 2 Total 

ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 ,345 -,354 ,518 ,041 ,082 ,492 ,557 ,422 ,979 

ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                                                 ,129 -,735 -,807 ,056 ,131 ,446 ,661 ,283 ,944 

ΑΠΟ ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ ΛΑΙΚΕΣ                                           ,191 -,632 -,200 ,049 ,144 ,041 ,833 ,030 ,863 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                                     ,335 1,009 -,110 ,181 ,643 ,021 ,996 ,004 1,000 

Active Total 1,000   ,327 1,000 1,000    

a. Symmetrical normalization         
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 Στους επόµενους δύο πίνακες εµφανίζεται µε πράσινο χρώµα ο 

συντελεστής βαρύτητας για την δεύτερη διάσταση (λύση). Στον πρώτο πίνακα 

εµφανίζεται για την δεύτερη διάσταση ένα ποσοστό µετακίνησης κοντά στο 51% 

και ένα κοντά στο 86% αλλά µετρήσιµο αποτελεί µόνο εκείνο που έχει σηµαντική 

µάζα (mass) σε σχέση µε τα υπόλοιπα και σε συνδυασµό µε τις διαστάσεις που 

εξετάζουµε. Τέλος καθαρά εµφανίζεται στον δεύτερο πίνακα µε ποσοστό 51,8% 

ότι η µεγαλύτερη µετακίνηση για τα τελευταία δύο χρόνια που αποτελεί την 2 

διάσταση έχει πραγµατοποιηθεί από το µέρος εκείνο του δείγµατος που δήλωσε 

ότι προµηθεύονταν από ιχθυοπωλεία.   

ΠΙΝΑΚΑΣ 30:  ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΣΕΙΡΩΝ (Confidence Row Points)  

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ 

ΑΠΟ S/M Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ 

ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 

Standard Deviation in Dimension Correlation 

1 2 1-2 

10 ΧΡΟΝΙΑ                                                       ,199 ,705 ,124 

5 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,110 ,168 -,029 

2 ΧΡΟΝΙΑ                                                        ,100 ,244 ,209 

ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 

ΜΗΝΕΣ                                          
,117 ,239 ,003 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ                                                     ,045 ,040 -,151 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 31: ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΚΟΛΩΝΩΝ (Confidence Column Points)  

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. 

ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ 

ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

Standard Deviation in Dimension Correlation 

1 2 1-2 

ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 ,104 ,120 ,076 

ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                                                 ,166 ,324 ,043 

ΑΠΟ ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ ΛΑΙΚΕΣ                                           ,125 ,371 ,022 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                                     ,053 ,061 ,190 
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 Στους τελευταίους δυο πίνακες που δηµιουργεί το στατιστικό πακέτο SPSS 

διαφαίνεται για µια ακόµη φορά το παραπάνω εξαχθέν συµπέρασµα, καθώς και 

από την συσχέτιση (correlation) αναδεικνύεται η µετακίνηση προµήθειας του 

δείγµατος για τα τελευταία δυο χρόνια φρέσκων αλιευµάτων από ιχθυοπωλεία στα 

πολυκαταστήµατα. 

  Σε αυτό το σηµείο χρήσιµο θα ήταν να αναλυθεί και η διάθεση προµήθειας 

του δείγµατος από πολυκαταστήµατα σε σχέση µε τα προγενέστερα µέρη 

προµήθειας φρέσκων αλιευµάτων πράγµα που θα βοηθούσε και θα αποσαφήνιζε 

ακόµα περισσότερο την τάση που διαπιστώθηκε µε την προηγούµενη ανάλυση. 

 Για αυτό κυρίως τον λόγο ακολουθεί η ανάλυση αντιστοιχίας που εµπλέκει 

τις δυο άλλες ερωτώσες  που είναι  

1 Αν αγοράζετε από πολυκαταστήµατα    

2 Αν αγοράζετε ψάρια από  S/M πριν από πού αγοράζατε  

 

 Στον πρώτο πίνακα  φαίνεται επίσης καθαρά από το υψηλό δείκτη active 

margin ότι µεγάλο ποσοστό του δείγµατος δεν αγοράζει φρέσκα αλιεύµατα από 

πολυκαταστήµατα. Παρόλα αυτά και όπως ήδη εξηγήθηκε σηµαντικό στατιστικό 

και ερευνητικό πεδίο για τον µελετητή αποτελεί το µέρος εκείνο του δείγµατος 

που επιλέγει να προµηθευτεί έστω και λίγες φορές φρέσκα αλιεύµατα από τα 

πολυκαταστήµατα. Πολύ περισσότερο ενδιαφέρει επίσης την έρευνα και η 

συσχέτιση µε άλλα µεγέθη, έστω αυτής της µικρής πρόθεσης, να επιτρέψει να 

διαγνώσουµε άλλα στοιχεία όπως το βάθος χρόνου της µετακίνησης ή ακόµα και 
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τις απώλειες των υπολοίπων ανταγωνιστών του κλάδου, πράγµα που αποτελεί ένα 

από τα πιο σύγχρονα βέλη στην “φαρέτρα” του σωστού και σύγχρονου marketing.        

ΠΙΝΑΚΑΣ 32: ΑΠΟΚΡΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ (Correspondence Table)  

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ  ΑΠΟ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                

ΑΠΟ 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ                                           ∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                                     Active Margin 

ΠΟΤΕ                                                            49 29 27 101 206 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     57 18 39 48 162 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                   36 3 8 7 54 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                    15 10 15 0 40 

ΠΑΝΤΑ                                                           4 0 0 0 4 

Active Margin 161 60 89 156 466 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 33: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ S/M ΚΑΙ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟ ΑΛΛΑ ΣΗΜΕΙΑ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

ΤΑ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                                                 

ΑΠΟ 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ                                           ∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                  Active Margin 

ΠΟΤΕ                                                            ,238 ,141 ,131 ,490 1,000 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     ,352 ,111 ,241 ,296 1,000 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ                        ,667 ,056 ,148 ,130 1,000 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                    ,375 ,250 ,375 ,000 1,000 

ΠΑΝΤΑ                                                           1,000 ,000 ,000 ,000 1,000 

Mass ,345 ,129 ,191 ,335  

 
 

Επίσης είναι φανερό ότι τα µεγέθη των απαντήσεων που θα απασχολήσουν 

την συγκεκριµένη  ανάλυση αφορούν τα 3 µεγαλύτερα ενεργά active margin που 

αντιστοιχούν στις απαντήσεις του ποτέ, λίγες φορές και αρκετές φορές.  Η πρώτη 

λύση τώρα όπως και στο προηγούµενο παράδειγµα αποκλείεται διότι αποτελεί 
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µέτρηση της αρνητικής απάντησης προµήθειας από πολυκατάστηµα φρέσκων 

αλιευµάτων αλλά µας ενδιαφέρει ερευνητικά η δεύτερη λύση που δείχνει υψηλό 

βαθµό αδράνειας κοντά στο 27,1 %  αφορά την προµήθεια από πολυκαταστήµατα 

λίγες φορές. Επίσης εδώ διαφαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό απωλειών- 

µετακίνησης παρουσιάζει επίσης ο κλάδος των ιχθυοπωλείων και ακολουθεί ο 

κλάδος των πλανόδιων πωλητών και λαϊκών αγορών, ενώ µε ποσοστό µικρότερης 

µετακίνησης και άρα µεγαλύτερης εµπιστοσύνης από τους καταναλωτές 

εµφανίζεται ο κλάδος της ιχθυόσκαλας Βόλου.   

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 34:  ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΚΟΛΩΝΩΝ  (Column Profiles)  

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

ΤΑ 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ. ΑΠΟ  S. Market  ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ                                                 

ΑΠΟ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ                                                 

ΑΠΟ 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ 

ΛΑΙΚΕΣ                                           ∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ                                                     Mass 

ΠΟΤΕ                                                            ,304 ,483 ,303 ,647 ,442 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     ,354 ,300 ,438 ,308 ,348 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                   ,224 ,050 ,090 ,045 ,116 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                                   ,093 ,167 ,169 ,000 ,086 

ΠΑΝΤΑ                                                           ,025 ,000 ,000 ,000 ,009 

      

Active Margin 1,000 1,000 1,000 1,000  
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 35:  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ (Summary)  
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 36:  ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ (Confidence Row Points)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Τελειώνοντας το κεφάλαιο της ανάλυσης αντιστοιχίας θα ήθελα να 

σηµειώσω ότι παραπάνω συµπεράσµατα και αποτελέσµατα παρατίθενται στο 

τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας µε τίτλο συµπεράσµατα. 

 

 

 

Dimensi

on Singular Value Inertia Chi Square Sig. 

Proportion of Inertia Confidence Singular Value 

Accounted for Cumulative 

Standard 

Deviation 

Correlation 

2 

1 ,363 ,132   ,701 ,701 ,038 ,020 

2 ,226 ,051   ,271 ,971 ,047  

3 ,073 ,005   ,029 1,000   

Total  ,188 87,526 ,000a 1,000 1,000   

a. 12 degrees of freedom       

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

Standard Deviation in 

Dimension Correlation 

1 2 1-2 

ΠΟΤΕ                                                            ,064 ,091 -,260 

ΛΙΓΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                     ,123 ,161 -,118 

ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                   ,221 ,148 ,765 

ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ                                                    ,277 ,278 -,491 

ΠΑΝΤΑ                                                           ,597 ,432 ,371 
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3.4. Παραγοντική Ανάλυση 
 

3.4.1 Εισαγωγή 
 

 Η παραγοντική ανάλυση είναι µια στατιστική µέθοδος που έχει σκοπό να 

διερευνήσει την ύπαρξη παραγόντων κοινών ανάµεσα σε µια οµάδα µεταβλητών. 

Έτσι, εκφράζοντας αυτούς τους παράγοντες (οι οποίοι δεν είναι µια υπαρκτή 

ποσότητα αλλά την «κατασκευάζουµε» για τις ανάγκες µας) µπορούµε 

 • Να µειώσουµε τις διαστάσεις του προβλήµατος οµαδοποιώντας τις 

αρχικές µεταβλητές ή µειώνοντας τον αριθµό των επιµέρους µεταβλητών αφού  οι 

παράγοντες είναι εξαρχής  κατασκευασµένοι ώστε να διατηρούν όσο γίνεται την 

πληροφορία που υπήρχε στις αρχικές µεταβλητές. 

 • Να δηµιουργήσουµε νέες µεταβλητές, στις οποίες µπορούµε µε έναν 

υποκειµενικό τρόπο να αναγνωρίσουµε ως κάποιες µη µετρήσιµες µεταβλητές 

όπως π.χ. η ευφυΐα στην ψυχολογία ή η ελκυστικότητα ενός προϊόντος στο 

Μάρκετινγκ . 

 • Να εξηγήσουµε τις συσχετίσεις που υπάρχουν στα δεδοµένα, για τις 

οποίες έχουµε υποθέσει ότι οφείλονται αποκλειστικά στην ύπαρξη κάποιων 

κοινών παραγόντων που δηµιούργησαν τα δεδοµένα. 

   

 Στην παραγοντική ανάλυση υπάρχει ένα δοµηµένο µοντέλο και κάποιες 

υποθέσεις.  
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Η παραγοντική ανάλυση έχει δεχτεί πολλές κριτικές από πολλούς επιστήµονες. Τα 

κυριότερα προβλήµατα που συνδυάζονται µε την παραγοντική ανάλυση είναι ότι : 

• Στηρίζεται σε ένα πλήθος υποθέσεων οι οποίες δεν είναι απαραίτητα ρεαλιστικές 

για πραγµατικά προβλήµατα και συνήθως ο ερευνητής δεν µπορεί να τις ελέγξει 

εύκολα. 

• ∆εν έχει µοναδική λύση. Όπως θα δούµε στη συνέχεια, µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε διάφορες µεθόδους εκτίµησης, και ακόµα και για την ίδια 

µέθοδο εκτίµησης µπορούµε να πάρουµε ένα µεγάλο αριθµό ισοδύναµων 

εκτιµήσεων. Έτσι βασισµένοι στα ίδια δεδοµένα διαφορετικοί επιστήµονες θα 

µπορούσαν να καταλήξουν σε διαφορετικά αποτελέσµατα. Το πόσο διαφορετικά 

εξαρτάται και αυτό από διάφορα άλλα στοιχεία 

 • Οι παράγοντες οι οποίοι προκύπτουν µπορούν να δεχτούν διαφορετικές 

ερµηνείες οι οποίες µπορεί και να έρχονται σε αντιπαράθεση. Συνδυάζοντας το µε 

την προηγούµενη παρατήρηση, µπορούµε από τα ίδια δεδοµένα να καταλήξουµε 

σε εντελώς διαφορετικές ερµηνείες κάτι που επιστηµονικά δεν είναι αποδεκτό. 

 • Ο αριθµός των παραγόντων που χρειάζεται να εξάγουµε ώστε τα 

αποτελέσµατα να είναι χρήσιµα, δεν είναι προφανής κι εξαρτάται και από τη 

µέθοδο εκτίµησης που θα χρησιµοποιηθεί. Αυτό επιτρέπει στον επιστήµονα να 

δουλεύει σε µια µεροληπτική βάση έτσι ώστε να εµφανίζει τα αποτελέσµατα όπως 

τον συµφέρουν. 

 Παρόλα αυτά η παραγοντική ανάλυση αποτελεί πολύτιµο εργαλείο σε 

πολλές επιστήµες καθώς και την έρευνα αγοράς. Ο βασικός λόγος είναι ότι 
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αποτελεί µεθοδολογία για την ποσοτικοποίηση µη παρατηρήσιµων ποσοτήτων οι 

οποίες εµφανίζονται συχνά σε αυτές τις επιστήµες. 

3.4.2 Το ορθογώνιο µοντέλο 

 Στο ορθογώνιο µοντέλο της παραγοντικής ανάλυσης, το οποίο είναι και το 

πιο διαδεδοµένο, υποθέτουµε πως οι όποιες συσχετίσεις µεταξύ των µεταβλητών 

οφείλονται αποκλειστικά στην ύπαρξη κάποιων κοινών παραγόντων τους οποίους 

δεν γνωρίζουµε και θέλουµε να εκτιµήσουµε. 

Έτσι υποθέτουµε πως οι p µεταβλητές µας µπορούν να γραφτούν ως γραµµικός 

συνδυασµός των k παραγόντων, δηλαδή 

X-µ = LF + ε 

όπου 

Χ είναι το διάνυσµα των αρχικών µεταβλητών µεγέθους p x 1 (υποθέτω ότι έχω p 

µεταβλητές), 

µ είναι το διάνυσµα των µέσων µεγέθους p x 1, 

L είναι ένας πίνακας p x k όπου το Lij είναι η επιβάρυνση (loading) του 

παράγοντα Fj στη µεταβλητή Xi , 

F είναι ένας k x 1 πίνακας µε τους παράγοντες και 

ε είναι το σφάλµα ή µοναδικός παράγοντας . Το σφάλµα εi είναι ο µοναδικός 

παράγοντας της i µεταβλητής και είναι το µέρος της µεταβλητής το οποίο δεν 

µπορεί να εξηγηθεί από τους παράγοντες. 

Μπορούµε να υποθέσουµε πως όλες οι µεταβλητές έχουν µέσο 0 οπότε το 

διάνυσµα µ δεν χρειάζεται στο παραπάνω µοντέλο (αυτό µπορεί να επιτευχθεί 
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εύκολα αφαιρώντας από κάθε µεταβλητή τη µέση της τιµή). Επίσης είναι 

προφανές ότι k<p, δηλαδή ο αριθµός των παραγόντων πρέπει να είναι µικρότερος 

του αριθµού των µεταβλητών γιατί αλλιώς θα ήταν χωρίς νόηµα να γίνει 

παραγοντική ανάλυση. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω υποθέτουµε ότι κάθε µεταβλητή µπορούµε να την 

γράψουµε στη µορφή 

  

Χ1 = L11  F1+ L12  F2+…….. L1k  Fk+ ε1 

Χ2 = L21  F1+ L22  F2+…….. L2k  Fk+ ε2 

……………. 

Χp = Lp1  F1+ Lp2  F2+…….. Lpk  Fk+ εp 

 

Να σηµειωθεί ότι 

 • Το παραπάνω µοντέλο αν και µοιάζει µε ένα γραµµικό µοντέλο έχει 

µερικές διαφορές. Κατά αρχάς τα Χi δεν είναι παρατηρήσεις αλλά µεταβλητές. 

Αφετέρου το δεξί µέλος της εξίσωσης δεν είναι παρατηρήσιµο και έτσι πρέπει να 

εκτιµηθεί. 

 • Οι παράγοντες Fi µπορούν να γραφτούν και αυτοί σαν γραµµικός 

συνδυασµός των µεταβλητών. Αυτό είναι χρήσιµο να γίνεται όταν θέλουµε να 

δηµιουργήσουµε νέες µεταβλητές. Θα πρέπει όµως να γίνει σαφές ότι οι 

συντελεστές αυτοί διαφέρουν από τις επιβαρύνσεις και δεν πρέπει να γίνεται 

σύγχυση. Οι συντελεστές κάθε παράγοντα όταν εκφράζουµε τις µεταβλητές ως 
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γραµµικό συνδυασµό των παραγόντων καλούνται επιβαρύνσεις ενώ αντίστοιχα οι 

συντελεστές κάθε µεταβλητής όταν εκφράζουµε κάθε παράγοντα ως γραµµικό 

συνδυασµό των µεταβλητών καλούνται συντελεστές των σκορ (factor scores 

coefficients) 

 • Παρατηρείστε πως οι παράγοντες έχουν την ίδια διακύµανση. Αυτό 

αποτελεί βασική διαφορά από την ανάλυση σε κύριες συνιστώσες όπου θέλαµε οι 

κύριες συνιστώσες να είναι σε φθίνουσα τάξη διακύµανσης. Συνεπώς οι 

παράγοντες που προκύπτουν δεν είναι απαραίτητα σε κάποια σειρά (αν και αυτό, 

όπως θα δούµε στη συνέχεια, εξαρτάται και από τη µέθοδο εκτίµησης). 

• Μια θεµελιώδης διαφορά µε την ανάλυση σε κύριες συνιστώσες είναι πως εδώ 

το µοντέλο προσπαθεί να εκφράσει τις µεταβλητές ως γραµµικό συνδυασµό των 

παραγόντων ενώ στην ανάλυση σε κύριες συνιστώσες νοιαζόµασταν περισσότερο 

να εκφράσουµε τις κύριες συνιστώσες ως γραµµικό συνδυασµό των αρχικών 

µεταβλητών. 

 

3.4.3 Υποθέσεις του Ορθογώνιου Μοντέλου 

 Ένα πολύ βασικό κοµµάτι του παραγοντικού µοντέλου είναι οι υποθέσεις 

που πρέπει να γίνουν. Αυτές είναι: 

1. Ε(F)=0 

2. Cov (F) = I 

3. Ε(ε)=0 

4. Cov (ε) = Ψ όπου Ψ είναι ένας διαγώνιος πίνακας της µορφής 
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Ψ1     0    …     0 
0       Ψ2  …     0 
… 
 
0        0    …    ψf 
 

 

Ψ =  

 

 

 

5. Cov (εi, Fj )=0, για κάθε i≠j. 

 ∆ηλαδή υποθέτουµε πως οι µοναδικοί παράγοντες και οι κοινοί 

παράγοντες είναι ασυσχέτιστοι (υπόθεση 5). Επίσης από τις παραπάνω υποθέσεις 

έχουµε πως τόσο οι παράγοντες όσο και οι µοναδικοί παράγοντες είναι 

ασυσχέτιστοι µεταξύ τους (υποθέσεις 2 και 4) κι έχουν µηδενικές µέσες τιµές 

(υποθέσεις 1 και 3).  

 Σηµειώστε επίσης πως υποθέτουµε ότι τα δεδοµένα προέρχονται από 

πολυµεταβλητούς κανονικούς πληθυσµούς. Αυτή η υπόθεση χρησιµοποιείται ως 

βάση για ελέγχους καλής προσαρµογής του µοντέλου καθώς και για την εκτίµηση 

µε τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας. Συνεπώς µπορεί να αγνοηθεί στην 

περίπτωση που δουλεύουµε µε άλλες µεθόδους εκτίµησης. 

 Η υπόθεση 2 σηµαίνει ότι οι παράγοντες είναι ορθογώνιοι µεταξύ τους. Για 

αυτό το λόγο ονοµάζουµε το µοντέλο ως ορθογώνιο. Αυτό δεν είναι καθόλου 

ρεαλιστικό σε πραγµατικές εφαρµογές. Αν επιτρέψουµε κάποια µορφή συσχέτισης 

τότε µπορούµε να ορίσουµε ένα γενικότερο µοντέλο παραγοντικής ανάλυσης το 

οποίο δεν είναι ορθογώνιο. Παρατηρείστε επίσης πως οι διακυµάνσεις των 
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παραγόντων είναι ίσες µε τη µονάδα, άρα όλοι οι παράγοντες έχουν την ίδια 

διακύµανση. 

Από τις παραπάνω υποθέσεις µπορεί να δειχθεί ότι 

 

  Σ= Cov(Χ)= Cov(LF+ε)=L Cov(F)L΄+ Cov(ε)= 

    =LL΄+Ψ 

 

καθώς από τις υποθέσεις του µοντέλου η συνδιακύµανση µεταξύ F και ε είναι 

µηδέν. 

Συνεπώς βλέπουµε πως ο πίνακας διακύµανσης µπορεί να διασπαστεί σε δυο 

µέρη, το πρώτο είναι το κοµµάτι που ερµηνεύουν οι κοινοί παράγοντες και 

ονοµάζεται εταιρικότητα (communality) και το δεύτερο το κοµµάτι που οφείλεται 

στους µοναδικούς παράγοντες, και άρα το µοντέλο δεν µπορεί να ερµηνεύσει και 

ονοµάζεται ιδιαιτερότητα (specificity). 

Επίσης παρατηρείστε ότι η επιβάρυνση είναι η συσχέτιση κάθε µεταβλητής µε τον 

αντίστοιχο παράγοντα. 

Στην παραγοντική ανάλυση σκοπός µας είναι να εκτιµήσουµε τους πίνακες L και 

Ψ, να αναπαραστήσουµε δηλαδή τον πίνακα διακύµανσης του πληθυσµού. Για να 

το επιτύχουµε αυτό έχουν αναπτυχθεί διάφορες µέθοδοι εκτίµησης τις οποίες θα 

εξετάσουµε αργότερα. Τα βήµατα για να κάνω παραγοντική ανάλυση πρέπει να 

είναι τα εξής: 
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• Έλεγχος για το αν υπάρχουν συσχετίσεις ικανοποιητικές να κάνω παραγοντική 

ανάλυση 

• Εύρεση του αριθµού των παραγόντων και εκτίµηση των παραµέτρων του 

µοντέλου 

• Περιστροφή του µοντέλου µε σκοπό να αυξήσω την ερµηνευτική του ικανότητα 

• Εκτίµηση των σκορ των παραγόντων για περαιτέρω στατιστική χρήση 

Στη συνέχεια θα αναφερθούµε αναλυτικά σε κάθε ένα από αυτά τα βήµατα. 

 

3.4.4 Έλεγχος Συσχετίσεων 

 Όπως όλες οι στατιστικές µέθοδοι, έτσι και στην παραγοντική ανάλυση 

πρέπει να ξεκινάµε εξετάζοντας περιγραφικά τα δεδοµένα. Για την παραγοντική 

ανάλυση είναι σηµαντικό να υπάρχουν συσχετίσεις ανάµεσα στις µεταβλητές 

καθώς αυτές τις συσχετίσεις θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε. Εποµένως πρέπει 

να ξεκινήσουµε από τις συσχετίσεις. 

 Όπως είπαµε αν τα δεδοµένα είναι σχετικά ασυσχέτιστα δεν έχει νόηµα να 

συνεχίσουµε αφού αυτό σηµαίνει ότι δε θα βρούµε κοινούς παράγοντες που να 

µας επιτρέψουν να δουλέψουµε µε αυτούς. Τι σηµαίνει όµως µεγάλες συσχετίσεις;  

 Σε καµιά περίπτωση δεν σηµαίνει στατιστικά σηµαντικές συσχετίσεις, 

δηλαδή συσχετίσεις διάφορες του µηδέν. Είναι γνωστό στη στατιστική ότι όσο 

αυξάνει το µέγεθος του δείγµατος τότε συσχετίσεις κοντά στο µηδέν τείνουν να 

είναι στατιστικά σηµαντικά διάφορες του µηδέν αν και πολύ µικρές σε απόλυτη 

τιµή. Συνεπώς αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να υπάρχουν µεγάλες συσχετίσεις 
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τουλάχιστον σε µεγάλο ποσοστό του πίνακα συσχετίσεων. Τιµές µεγαλύτερες του 

0,40 σε απόλυτη τιµή είναι ευπρόσδεκτες. Σε αντίθετη περίπτωση δεν έχει έννοια 

να συνεχίσουµε. Αν υπάρχουν κάποια ή κάποιες µεταβλητές που είναι 

ασυσχέτιστες µε τις υπόλοιπες καλό είναι να τις αγνοήσουµε καθώς, επειδή δεν 

σχετίζονται µε τις άλλες, θα προκύψουν από µόνες τους ως ένας ξεχωριστός 

παράγοντας. Για να ελέγξουµε τη στατιστική σηµαντικότητα ενός δειγµατικού 

συντελεστή συσχέτισης χρειαζόµαστε κάποιον έλεγχο. Έτσι για να ελέγξουµε την 

Η0: ρ=ρ0     έναντι της εναλλακτικής 

Η1: ρ≠ρ0, 

υπολογίζουµε την ελεγχοσυνάρτηση 

 

    

2
21

−
−

=

n

r

r
t  

η οποία ακολουθεί την t κατανοµή µε n-2 βαθµούς ελευθερίας. 

 Συνεπώς απορρίπτουµε τη µηδενική υπόθεση όταν t  ≥t1−a/2,n−2  που ta,n−2 είναι το 

α% ποσοστιαίο σηµείο από την κατανοµή t µε n-2 βαθµούς ελευθερίας.  

Παρατηρείστε ότι: 

• Ο παρονοµαστής της ελεγχοσυνάρτησης είναι το τυπικό σφάλµα της δειγµατικής 

εκτιµήτριας της συσχέτισης. 

• Ο παραπάνω έλεγχος δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να ελέγξουµε υποθέσεις 

διάφορες από τη µορφή ρ=0, κι αυτό γιατί η κατανοµή της ελεγχοσυνάρτησης 

παύει να είναι η κατανοµή t . 
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• Απόρριψη της µηδενικής υπόθεσης σηµαίνει ότι υπάρχει µη µηδενική 

συσχέτιση. 

Για σχετικά µέτρια µεγέθη δείγµατος ακόµα και δειγµατικές συσχετίσεις της 

τάξης του 0.10 σε απόλυτη τιµή τείνουν να είναι στατιστικά σηµαντικές αν και 

µια τέτοια συσχέτιση είναι εξαιρετικά χαµηλή. Συνεπώς µη µηδενική συσχέτιση 

δεν σηµαίνει και ότι υπάρχει κάποια έντονη σχέση µεταξύ των µεταβλητών. 

• Ο συντελεστής συσχέτισης r του Pearson εξετάζει µόνο γραµµικής µορφής 

συσχέτιση και συνεπώς δεν µπορεί να διαγνώσει άλλες µορφές συσχέτισης. 

Για να ελέγξουµε υποθέσεις της µορφής 

Η0: ρ=ρ0     έναντι της εναλλακτικής 

Η1: ρ≠ρ0,, 

υπολογίζουµε την ελεγχοσυνάρτηση 
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, γνωστός και ως µετασχηµατισµός του Fisher.  

 Η ελεγχοσυνάρτηση ακολουθεί προσεγγιστικά την τυποποιηµένη κανονική 

κατανοµή και άρα απορρίπτουµε όταν η τιµή είναι µεγαλύτερη σε απόλυτη τιµή 
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από το αντίστοιχο ποσοστιαίο σηµείο της κανονικής κατανοµής. Για τον έλεγχο 

χρειάζεται η τιµή κάτω από τη µηδενική υπόθεση να µην είναι κοντά στο ±1. 

 Για να ελέγξουµε αν υπάρχουν συσχετίσεις στα δεδοµένα µας µπορούµε να 

χρησιµοποιήσουµε τον έλεγχο σφαιρικότητας του Bartlett (Bartlett’s test of 

sphericity). Αν τα δεδοµένα ήταν ασυσχέτιστα τότε το νέφος των σηµείων θα ήταν 

µια υπερ σφαίρα στο πολυεπίπεδο.  

Ο έλεγχος ελέγχει την υπόθεση 

Η0:  Σ =σ 2 Ip   έναντι της εναλλακτικής 

 Η1:  Σ  ≠σ 2 Ip 

Ο πιο πάνω έλεγχος είναι γενικότερος καθώς εξετάζει αν ο πίνακας διακύµανσης 

είναι διαγώνιος. Ένας έλεγχος βασισµένος στο λόγο πιθανοφανειών υπολογίζει τη 

στατιστική συνάρτηση 

 

[ ] 
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 και απορρίπτουµε τη µηδενική υπόθεση συγκρίνοντας την τιµή αυτή µε το 

ποσοστιαίο σηµείο της χ2 κατανοµής µε p( p −1) / 2 βαθµούς ελευθερίας.  

Στον παραπάνω τύπο S είναι ο δειγµατικός πίνακας διακύµανσης 

συνδιακύµανσης, 2i s είναι η δειγµατική διακύµανση της i µεταβλητής και ο 

πρώτος όρος του γινοµένου είναι η διόρθωση που προτάθηκε από τον Bartlett έτσι 
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ώστε η κατανοµή της ελεγχοσυνάρτησης να προσεγγίζεται καλά από µια χ2 

κατανοµή . 

Στην περίπτωση που θέλουµε να ελέγξουµε για έναν πίνακα συσχέτισης, η 

µηδενική υπόθεση παίρνει τη µορφή 

Η0:  R = Ip    έναντι της εναλλακτικής 

Η1: p R ≠ Ip , 

δηλαδή ελέγχουµε την υπόθεση πως ο πίνακας συσχετίσεων του πληθυσµού είναι 

ο µοναδιαίος.  

Η ελεγχοσυνάρτηση που χρησιµοποιούµε είναι η   

R
p

nL ln
)52(6

1









+
−−=  

η οποία και ακολουθεί και πάλι χ2 κατανοµή µε p( p −1) / 2 βαθµούς ελευθερίας. 

Ο έλεγχος αυτός είναι στην πραγµατικότητα ένας έλεγχος λόγου πιθανοφανειών 

κάτω από τις δύο υποθέσεις. Παρατηρείστε πως ο πολλαπλασιαστής µπροστά από 

το λογάριθµο της ορίζουσας δεν είναι ο ίδιος µε αυτόν που είχαµε πριν στον 

έλεγχο για έναν πίνακα διακύµανσης. Αυτό οφείλεται στο γεγονός πως η 

προσέγγιση από την κατανοµή χ2 είναι καλύτερη µε τη χρήση του καινούριου 

πολλαπλασιαστή. 

Μερικός συντελεστής συσχέτισης. 

 Ο απλός συντελεστής συσχέτισης υπολογίζει τη συσχέτιση µεταξύ δυο 

µεταβλητών αγνοώντας τις υπόλοιπες. Έτσι µπορεί να εµφανίζει συσχετισµένες 

κάποιες µεταβλητές απλά και µόνο επειδή κάποιες άλλες έχουν µεγάλη συσχέτιση 
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µε αυτές και όταν ακυρώσουµε την επίδρασή τους οι αρχικές µεταβλητές να µην 

εµφανίζουν πια καµιά συσχέτιση (όπως στη γραµµική παλινδρόµηση όπου 

προσθέτοντας κάποια µεταβλητή σε ένα µοντέλο µπορεί µια µεταβλητή που ήταν 

πριν σηµαντική να πάψει να είναι). Για αυτό είναι χρήσιµος ένας συντελεστής 

συσχέτισης ο οποίος θα υπολογίζει τη συσχέτιση αφού αφαιρέσει την επίδραση 

των υπόλοιπων µεταβλητών. 

Αυτός είναι ο µερικός συντελεστής συσχέτισης. Ο τρόπος υπολογισµού του είναι 

αρκετά πολύπλοκος και συνήθως γίνεται µε τη χρήση υπολογιστή. Για να 

προχωρήσουµε σε παραγοντική ανάλυση µας ενδιαφέρει οι µερικοί συντελεστές 

συσχέτισης να είναι µικροί. 

Αν οι µεταβλητές µοιράζονται κοινούς παράγοντες θα περίµενε κανείς ότι ο 

µερικός συντελεστής συσχέτισης ανάµεσα σε δύο µεταβλητές, όταν ακυρωθεί η 

επίδραση όλων των υπολοίπων µεταβλητών, θα είναι µικρή, αφού η ακύρωση της 

επίδρασης των υπολοίπων µεταβλητών ακυρώνει σε µεγάλο βαθµό την επίδραση 

των κοινών παραγόντων. Εποµένως οι µερικοί συντελεστές συσχέτισης είναι 

εκτιµήσεις των συσχετίσεων µεταξύ των µοναδικών παραγόντων και θα πρέπει να 

είναι κοντά στο 0 όταν οι υποθέσεις του παραγοντικού µοντέλου ισχύουν. 

Θυµηθείτε ότι από τις υποθέσεις του µοντέλου οι µοναδικοί παράγοντες είναι 

ασυσχέτιστοι. 

Ένα µέτρο για να συγκρίνουµε το σχετικό µέγεθος των συντελεστών συσχέτισης 

σχετικά µε τους µερικούς συντελεστές συσχέτισης είναι το Kaiser-Meyer- Olkin 

στατιστικό που υπολογίζεται ως 
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όπου r ij  και αij  είναι οι δειγµατικοί συντελεστές συσχέτισης και µερικής 

συσχέτισης αντίστοιχα. Αν η τιµή του ΚΜΟ είναι µεγάλη τότε τα δεδοµένα µας 

είναι κατάλληλα για παραγοντική ανάλυση. Τιµές κάτω από 0.5 είναι πολύ κακές 

τιµές. Στην πράξη τιµές γύρω στο 0.8 θεωρούνται αρκετά καλές για να 

προχωρήσουµε. Μικρότερες τιµές αποτελούν ένδειξη ότι η παραγοντική ανάλυση 

δεν θα µας δώσει ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 

Τέλος ένα άλλο µέτρο που µας επιτρέπει να εξετάσουµε µια-µια τις µεταβλητές 

και το κατά πόσο είναι κατάλληλες για να χρησιµοποιηθούν στην ανάλυση είναι 

το µέτρο της δειγµατικής καταλληλότητας (measure of sampling adequacy) το 

οποίο υπολογίζεται για την i µεταβλητή ως 

 

Τιµές κοντά στο 1 είναι ενδείξεις ότι η µεταβλητή είναι πολύ καλή για να 

χρησιµοποιηθεί στην ανάλυση. 

 

3.4.5 Αριθµός Παραγόντων και Εκτίµηση των Παραγόντων 

  

 Ένα από τα βασικά ερωτήµατα στην Παραγοντική Ανάλυση είναι ο 

καθορισµός του αριθµού των παραγόντων που θα χρησιµοποιήσουµε. Όπως 

είπαµε και προηγουµένως ο αριθµός αυτός δεν είναι γνωστός και υπάρχουν 
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διάφορες µέθοδοι για να εκτιµηθεί. Πολλά στατιστικά πακέτα επιτρέπουν στον 

ερευνητή να καθορίσει εκ των προτέρων τον αριθµό αυτό αλλά γενικά αυτό 

γίνεται κυρίως για λόγους ευκολίας. 

Για να βρεθεί ο αριθµός λοιπόν των παραγόντων ο ερευνητής µπορεί να 

χρησιµοποιήσει παρόµοιες τεχνικές µε αυτές που γνωρίζουµε στην ανάλυση σε 

κύριες συνιστώσες. ∆ηλαδή, τις τιµές των ιδιοτιµών του πίνακα διακύµανσης 

συνδιακύµανσης, τιµές που εξηγούν κάποιο ποσοστό της διακύµανσης ή το scree 

plot (το γράφηµα των ιδιοτιµών ως προς τον αύξοντα αριθµό τους). 

Παρατηρείστε ότι ο αριθµός των παραγόντων χρειάζεται να καθοριστεί πριν γίνει 

η εκτίµηση τους. Εποµένως κάποιος θα µπορούσε να δουλέψει µε διαδοχικά 

αυξανόµενο αριθµό παραγόντων και να κρατήσει το µοντέλο µε βάση κάποιο 

κριτήριο καλής προσαρµοστικότητας.  

Τέτοια κριτήρια είναι: 

•Από τον πίνακα των επιβαρύνσεων µπορεί κάποιος να εκτιµήσει τον πίνακα 

Σ. Οι αποκλίσεις του πραγµατικού πίνακα µε τον εκτιµηµένο (συνήθως 

ονοµάζεται reproduced matrix) θα πρέπει να είναι µικρές. ∆υστυχώς δεν υπάρχει 

ένα κριτήριο του πόσο µικρές. 

•Έλεγχος λόγου πιθανοφανειών αν οι εκτιµήσεις έχουν γίνει µε τη µέθοδο 

µεγίστης πιθανοφάνειας. Τέτοιοι έλεγχοι στηρίζονται σε υποθέσεις για την 

κατανοµή του πληθυσµού. 

Σηµειώστε επίσης πως: 
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• Η ερµηνεία των παραγόντων µπορεί να εξαρτάται και από τον αριθµό τους, 

δηλαδή προσθέτοντας παράγοντες αυτοί να παύουν να έχουν την ίδια ερµηνεία 

(αν και αυτό είναι µια ένδειξη ακαταλληλότητας του µοντέλου). 

• Για µερικές µεθόδους εκτίµησης υπάρχει περιορισµός στον αριθµό των 

παραγόντων που µπορούν να εκτιµηθούν. 

Οι δύο βασικές µέθοδοι εκτίµησης που χρησιµοποιούνται στην πράξη είναι η 

µέθοδος των κυρίων συνιστωσών και η µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας. 

Συγκριτικά έχουµε: 

• Όταν εκτιµούµε το µοντέλο µε τη µέθοδο των κυρίων συνιστωσών, 

προσθέτοντας παράγοντες δεν αλλάζουν οι επιβαρύνσεις των παραγόντων που 

είχαµε πάρει πριν. 

Αυτό δεν ισχύει µε τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας όπου προσθέτοντας 

παράγοντες αλλάζουν οι επιβαρύνσεις των προηγούµενων παραγόντων και άρα η 

ερµηνεία τους. 

• Με τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας µπορούµε να κάνουµε ελέγχους καλής 

προσαρµογής του µοντέλου βασισµένοι στον κλασσικό έλεγχο λόγου 

πιθανοφανειών 

• Η µέθοδος των κυρίων συνιστωσών εξαρτάται από τις µονάδες µέτρησης κι έτσι 

αν αλλάξουν µπορεί να αλλάξει ριζικά η λύση που έχουµε πάρει. Αυτό δεν ισχύει 

µε τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας που είναι ανεξάρτητη των µονάδων 

µέτρησης. Έτσι ενώ στη µέθοδο κυρίων συνιστωσών πρέπει να διαλέξω ανάµεσα 
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στον πίνακα διακύµανσης και τον πίνακα συσχέτισης στη µέθοδο µεγίστης 

πιθανοφάνειας δεν έχω τέτοιο πρόβληµα. 

• Η µέθοδος των κυρίων συνιστωσών δεν βάζει περιορισµούς στον αριθµό των 

παραγόντων που µπορούµε να εκτιµήσουµε. 

• Όταν η µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας δεν δουλεύει αυτό είναι µια ένδειξη ότι 

υπάρχει πρόβληµα µε το µοντέλο. Αντίθετα η µέθοδος κυρίων συνιστωσών επειδή 

είναι στην ουσία ένας µαθηµατικός µετασχηµατισµός των δεδοµένων δουλεύει 

πάντα χωρίς όµως να µας δίνει κάποια ένδειξη αν καλώς δουλεύει ή όχι. 

• Με τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας τα σκορ των παραγόντων δεν µπορούν να 

υπολογιστούν ακριβώς όπως συµβαίνει µε τη µέθοδο κυρίων συνιστωσών. 

 

3.4.6. Εκτίµηση µε τη µέθοδο Κυρίων Συνιστωσών 

 

 Η εκτίµηση µε τη µέθοδο των κυρίων συνιστωσών βασίζεται στη 

φασµατική ανάλυση του πίνακα διακύµανσης (συσχέτισης). Όταν λέµε πως 

θέλουµε να εκτιµήσουµε τις παραµέτρους του παραγοντικού µοντέλου εννοούµε 

πως θέλουµε να εκτιµήσουµε τα στοιχεία του πίνακα επιβαρύνσεων L και τα 

στοιχεία της διαγωνίου του πίνακα Ψ.  

Παρατηρείστε πως το πλήθος των στοιχειών του πίνακα L έχει να κάνει µε το 

πλήθος των παραγόντων που έχουµε υποθέσει πως υπάρχουν. Εποµένως σκοπός 
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µας είναι να βρούµε πίνακες 
^

L , 
^

Ψ  για τους όποιους ο πίνακας 
^

L
^

L '+
^

Ψ ˆ να είναι 

όσο γίνεται πιο κοντά στον πίνακα δειγµατικής διακύµανσης (συσχέτισης). 

 

 Από τη φασµατική ανάλυση ενός πίνακα διακύµανσης γνωρίζουµε πως 

µπορούµε να τον γράψουµε στη µορφή Σ = AA', όπου A = ΠΛ1/ 2 , Λ είναι ο 

διαγώνιος πίνακας που περιέχει στη διαγώνιο τις ιδιοτιµές και Π είναι ο πίνακας 

µε στήλες τα ιδιοδιανύσµατα του πίνακα Σ.  

Εποµένως αν χρησιµοποιήσουµε ως 
^

L =ΠΛ1/2 τότε µπορούµε να 

αναπαραστήσουµε πλήρως τον πίνακα Σ.  

Στην πράξη δουλεύουµε µε το δειγµατικό πίνακα διακύµανσης S. 

Αν το πλήθος των παραγόντων k είναι ίδιο µε το πλήθος των µεταβλητών p, 

επιτυγχάνουµε την πλήρη αναπαράσταση του δειγµατικού πίνακα διακύµανσης 

(συσχέτισης) και εποµένως οι εκτιµήσεις των ιδιαιτεροτήτων ψi είναι 0, δηλαδή οι 

παράγοντες εξηγούν όλη τη διακύµανση. 

Αν k < p τότε ο πίνακας 
^

L
^

L  δεν µπορεί να αναπαραστήσει πλήρως τον αρχικό 

πίνακα διακύµανσης. Έτσι σε αυτή την περίπτωση µπορούµε να εκτιµήσουµε 

και τις ιδιαιτερότητες  

∑
=

−=Ψ
p

j
iji Ls

1

22
^

1   

Όπου  Lij είναι το ij στοιχείο του πίνακα 
^

L
^

L , δηλαδή η επιβάρυνση του j 
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παράγοντα στην i µεταβλητή,  j=1,. . . , k και i=1, . . ., p. Ο δεύτερος όρος στο 

δεξί µέλος της ισότητας είναι η εταιρικότητα της µεταβλητής. 

Μια εναλλακτική παρουσίαση της εκτίµησης των ιδιαιτεροτήτων είναι πως αυτές 

εκτιµούνται ως τα διαγώνια στοιχεία του πίνακα S −
^

L
^

L  (προσοχή, µόνο τα 

διαγώνια). Εποµένως µετά την εκτίµηση του µοντέλου, αν έχουµε χρησιµοποιήσει 

λιγότερους παράγοντες από το πλήθος των µεταβλητών µας, θα υπάρχουν 

κατάλοιπα ανάµεσα στον πραγµατικό πίνακα διακύµανσης από όπου ξεκινήσαµε 

και τον εκτιµώµενο  από το µοντέλο. 

Μερικές χρήσιµες παρατηρήσεις σχετικά µε τη µέθοδο κυρίων συνιστωσών είναι 

οι εξής: 

• Αν χρησιµοποιήσουµε πολλούς παράγοντες µπορούµε να αναπαραστήσουµε 

πλήρως τον αρχικό πίνακα. Σε αυτήν όµως την περίπτωση δεν έχουµε κερδίσει 

κάτι σηµαντικό αφού χρησιµοποιήσαµε πολλούς παράγοντες και στην ουσία απλά 

µετασχηµατίσαµε τα δεδοµένα µας 

• ∆εν υπάρχει περιορισµός ως προς τον αριθµό των παραγόντων που µπορώ να 

εκτιµήσω µε τη µέθοδο κυρίων συνιστωσών. 

• Είναι διαφορετικό πράγµα να χρησιµοποιώ την µέθοδο ανάλυσης σε κύριες 

συνιστώσες και το να χρησιµοποιώ τη µέθοδο κυρίων συνιστωσών για να 

εκτιµήσω το παραγοντικό µοντέλο. Μπορεί τα ονόµατα να είναι όµοια αλλά 

υπάρχουν σηµαντικές διαφορές. Η µια είναι αυτοτελής µέθοδος ανάλυσης και η 

άλλη απλά ένα εργαλείο εκτίµησης του παραγοντικού µοντέλου. 
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3.4.7. Εκτίµηση µε τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας 

 Για να χρησιµοποιήσουµε τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας χρειάζεται να 

κάνουµε κάποιες υποθέσεις σχετικά µε τον πληθυσµό από όπου προήλθαν τα 

δεδοµένα µας. 

Συγκεκριµένα υποθέτουµε πως τα σφάλµατα (µοναδικοί όροι) ακολουθούν 

πολυµεταβλητή κανονική κατανοµή µε διάνυσµα µέσων το µηδενικό διάνυσµα 

και πίνακα διακύµανσης το διαγώνιο πίνακα Ψ, δηλαδή ε ~ Νp(0, Ψ). 

Παρατηρείστε ότι η παραπανίσια υπόθεση είναι η µορφή της κατανοµής. 

Εποµένως το διάνυσµα των τυχαίων µεταβλητών Χ δοθέντος του διανύσµατος 

των παραγόντων F ακολουθεί την πολυδιάστατη κανονική κατανοµή, δηλαδή  

X| F ~ Νp (LF, Ψ) και άρα αν υποθέσουµε πως και οι παράγοντες προέρχονται 

από πολυδιάστατη κανονική κατανοµή, δηλαδή F ~ Νk (0,I)  προκύπτει πως  

X ~ Νk (LF,LL '+Ψ) . 

∆ηλαδή οι παραπανίσιες υποθέσεις είχαν να κάνουν µε την κανονικότητα των 

σφαλµάτων και των παραγόντων. Άρα τώρα έχουµε ένα παραµετρικό µοντέλο και 

τα δεδοµένα µας προέρχονται από πολυµεταβλητή κανονική κατανοµή. Αυτό 

αφενός σηµαίνει πως έχουµε να ελέγξουµε µια υπόθεση η οποία µάλιστα δεν είναι 

εύκολο να ελεγχθεί (πολυµεταβλητή κανονικότητα) αλλά αφετέρου µπορούµε να 

κάνουµε στατιστική συµπερασµατολογία. Επίσης η υπόθεση της κανονικότητας 

ισοδυναµεί µε το ότι οι µεταβλητές µας είναι συνεχείς. 
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Αν λοιπόν έχουµε ένα δείγµα από πολυµεταβλητή κανονική κατανοµή µπορεί αν 

δειχτεί ότι η πιθανοφάνεια είναι ως συνάρτηση του πίνακα διακύµανσης Σ του 

πληθυσµού 

[ ]S)](ln)2ln(
2

),( 1−Σ+Σ+−=Σ trp
n

X πl  

 

όπου n είναι το µέγεθος του δείγµατος, p ο αριθµός των µεταβλητών και S ο 

δειγµατικός πίνακας διακυµάνσεων.  

Από την παραπάνω πιθανοφάνεια έχουµε εξαφανίσει το διάνυσµα των µέσων µ 

αφού αυτό δεν επηρεάζει το µοντέλο µας (ή ισοδύναµα έχουµε κεντροποιήσει 

όλες τις µεταβλητές να έχουν µέση τιµή 0). Για να εκτιµήσουµε το µοντέλο µε τη 

µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας πρέπει να µεγιστοποιήσουµε τη συνάρτηση 

[ ]S)]Ψ)LL'((Ψ)(LL'ln)2ln(
2

),L,( 1−++++−=Ψ trp
n

X πl  

ως προς L και Ψ. Αν το µοντέλο έχει k παράγοντες τότε ο πίνακας L έχει p x k 

στοιχεία ενώ ο πίνακας Ψ επειδή είναι διαγώνιος έχει p στοιχεία. Συνολικά έχουµε 

( p +1)k παραµέτρους ενώ ο πίνακας Σ από όπου ξεκινάµε έχει  )1(
2

+p
p

 

 

διαφορετικά στοιχεία (θυµηθείτε πως είναι συµµετρικός). Για να έχει λύση λοιπόν 

θα πρέπει να βάλουµε περιορισµό στο k τον αριθµό των παραγόντων που 

µπορούµε να εκτιµήσουµε. Εποµένως µε τη µέθοδο µέγιστης πιθανοφάνειας 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 15:55:44 EEST - 3.145.3.4



     

                                                                                                                                                                           Βολίδης  Π. ∆ηµήτριος                                             
                                                                                       

 

    ∆ιερεύνηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης   

                                                                                  των αλιευτικών προϊόντων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου  

  

73

 

υπάρχει περιορισµός στον αριθµό των παραγόντων (κάτι που δεν υπήρχε στη 

µέθοδο κυρίων συνιστωσών). 

 Μπορεί κανείς να δει πως ο µέγιστος αριθµός k των παραγόντων που 

µπορούµε να εκτιµήσουµε είναι [p / 2] όπου [α] είναι το ακέραιο µέρος του α. 

πίνακας  που ακολουθεί δείχνει πόσους παράγοντες µπορούµε να εκτιµήσουµε µε 

τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας για κάθε πλήθος µεταβλητών 

Πίνακας 37:Ο µέγιστος αριθµός παραγόντων που µπορούµε να εκτιµήσουµε µε τη µέθοδο µεγίστης  

πιθανοφάνειας για κάθε πλήθος µεταβλητών p. 

P 3 4 5 7 10 12 15 20 30 

Μέγιστο κ 1 2 2 3 5 6 7 10 15 

 

 Επίσης για να µπορούµε να ταυτοποιήσουµε χρειαζόµαστε έναν ακόµα 

περιορισµό. Αυτός που συνήθως χρησιµοποιείται (και που χρησιµοποιούν τα 

περισσότερα στατιστικά πακέτα) είναι πως ο πίνακας L'Ψ−1L είναι διαγώνιος και 

τα στοιχεία του είναι σε φθίνουσα σειρά. 

Για να µεγιστοποιήσουνε αυτή την πιθανοφάνεια µε τον περιορισµό που δώσαµε 

χρειάζονται αριθµητικές µέθοδοι και για αυτό πρέπει και να ορίσουµε κάποιο 

κριτήριο τερµατισµού αυτών των µεθόδων. Επίσης δεν έχει σηµασία µε ποιον 

πίνακα (διακύµανσης ή συσχετίσεων) θα δουλέψουµε αφού η λύση είναι 

αδιάφορη των µονάδων µέτρησης. 

Ένα από τα πλεονεκτήµατα της µεθόδου µεγίστης πιθανοφάνειας είναι πως µας 

επιτρέπει να κάνουµε έλεγχο καλής προσαρµογής του ορθογώνιου µοντέλου που 

προσαρµόσαµε. Συγκεκριµένα ελέγχουµε τη µηδενική υπόθεση  
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Η0: Σ = LL '+Ψ έναντι της εναλλακτικής  

Η1: δεν υπάρχει περιορισµός στον πίνακα Σ 

 

Η ελεγχοσυνάρτηση είναι η 

LR = n(trD− ln D  − p) 

όπου D = (
^

L
^

L ΄+
^

Ψ )−1S . Η µηδενική υπόθεση είναι ότι το µοντέλο προσαρµόζει 

καλά τα δεδοµένα. Η τιµή του LR συγκρίνεται µε την τιµή της Χ2 κατανοµής µε 

s=[(p-k)2 – (p+k)]/2 βαθµούς ελευθερίας και αν είναι µεγαλύτερη απορρίπτουµε 

την καλή προσαρµοστικότητα του µοντέλου.  

Αν το µοντέλο είναι καλό ο πίνακας D είναιπερίπου ο µοναδιαίος πίνακας και άρα 

το ίχνος του είναι p και ο λογάριθµος της ορίζουσας 0. Εποµένως η 

ελεγχοσυνάρτηση παίρνει την τιµή 0. 

 

3.4.8. Κριτήρια Επιλογής Μοντέλου 

 

 Εκτός από κριτήρια καλής προσαρµογής, που είδαµε προηγουµένως, η 

µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας µας επιτρέπει να κάνουµε και επιλογή µοντέλου, 

δηλαδή πόσοι παράγοντες µας δίνουν το καλύτερο αποτέλεσµα. Αν υπολογίσουµε 

στην περίπτωση της µεθόδου κυρίων συνιστωσών ο µόνος τρόπος να το κάνουµε 

αυτό ήταν να χρησιµοποιήσουµε τα κατάλοιπα από τη διαφορά του πραγµατικού 

πίνακαδιακύµανσης µε τον εκτιµώµενο πίνακα. Στη µέθοδο µεγίστης 
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πιθανοφάνειας µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε πληροφοριακά κριτήρια 

(information criteria) όπως χρησιµοποιούµε και σε άλλες στατιστικές µεθόδους 

(π.χ. γραµµική παλινδρόµηση). 

Έτσι για κάθε µοντέλο µε r παράγοντες υπολογίζουµε είτε το Akaike Information 

Criterion που είναι 

( ))1()1(2ln
2

2)(
1

−−++







−= ∑

+=

rrrp
n

rAIC
p

ri
iλ  

ή το κριτήριο του Schwartz που είναι 

 

n
rrrpn

rSIC
p

ri
i ln

4

)1(

2

)1(
ln

2
)(

1








 +
−

+
+








−= ∑

+=

λ  

όπου λ i είναι οι ιδιοτιµές του πίνακα S σε φθίνουσα σειρά. 

Επιλέγουµε για κάθε κριτήριο το µοντέλο µε τη µικρότερη τιµή. 

Παρατηρείστε πως η λογική και των δύο κριτηρίων είναι να επιβάλουν κάποια 

ποινή για κάθε µοντέλο µε περισσότερες παραµέτρους γιατί αλλιώς η 

πιθανοφάνεια είναι λογικό να αυξάνει προσθέτοντας παραµέτρους. Εποµένως 

αυτή η ποινή αποζηµιώνει για τις παραπανίσιες παραµέτρους. Το κριτήριο του 

Schwartz λαµβάνει υπόψη του στην ποινή αυτή τόσο των αριθµό των 

παραπανίσιων παραµέτρων αλλά και το µέγεθος του δείγµατος κάτι το οποίο δεν 

συµβαίνει στην περίπτωση του AIC. 
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3.4.9. Άλλες µέθοδοι Εκτίµησης 

 Εκτός από τις δύο µεθόδους εκτίµησης που περιγράψαµε υπάρχουν 

αρκετές άλλες µέθοδοι εκτίµησης στη βιβλιογραφία. Η παραγοντική ανάλυση, αν 

και θεωρητικά ήταν γνωστή πολλά χρόνια, δεν ήταν εύκολο να χρησιµοποιηθεί 

λόγω της πολυπλοκότητας των υπολογισµών για την εκτίµηση των παραµέτρων. 

Έτσι διάφορες τεχνικές αναπτύχθηκαν µε βασικό σκοπό να απλοποιηθεί η 

διαδικασία εκτίµησης. 

Μερικές από τις µεθόδους αυτές είναι 

 

Μέθοδος ελαχίστων τετραγώνων:  

 
 Η µέθοδος αυτή προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει το άθροισµα των 

τετραγωνικών διαφορών των πραγµατικών συνδιακυµάνσεων µε αυτές που το 

µοντέλο εκτιµά. Το πρόβληµα εποµένως ανάγεται σε πρόβληµα ελαχίστων 

τετραγώνων το οποίο από αρκετά χρόνια πριν ήταν σχετικά ευκολότερο να 

αντιµετωπιστεί. Στην πράξη η µέθοδος µπορεί να δώσει εκτιµήσεις σε 

προβλήµατα που η µέθοδος µέγιστης πιθανοφάνειας αποτυγχάνει. Τα 

αποτελέσµατα όµως αλλάζουν αν αλλάξει η κλίµακα. Όσο προσθέτουµε 

παράγοντες αλλάζει και η εκτίµηση των επιβαρύνσεων τους. 

 

Γενικευµένη µέθοδος ελαχίστων τετραγώνων.  
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 Η µέθοδος είναι παραλλαγή της προηγούµενης. Στη γραµµική 

παλινδρόµηση είναι γνωστό πως οι απλοί εκτιµητές ελαχίστων τετραγώνων δεν 

είναι συνεπείς όταν η διακύµανση δεν είναι σταθερή. Κάτι αντίστοιχο έχουµε και 

εδώ όπου η διακύµανση των τυχαίων όρων δεν είναι η ίδια για όλες τις 

µεταβλητές. Εποµένως αυτή η µέθοδο χρησιµοποιεί ως βάρη τις αντίστροφες 

τιµές των µοναδικών διακυµάνσεων. Ισχύουν όλα τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα που αναφέραµε για την απλή µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων. 

 

Μέθοδος των κυρίων αξόνων (Principal Axis Model):  

 

 Η µέθοδος είναι παραλλαγή της µεθόδου των κυρίων συνιστωσών. 

Αντικαθιστά τις µονάδες στη διαγώνιο του πίνακα συσχέτισης µε εκτιµήσεις της 

εταιρικότητας. Στην πραγµατικότητα δίνει σε κάθε µεταβλητή διαφορετικό βάρος 

καθώς τα διαγώνια στοιχεία δεν είναι πια µονάδες. Η µέθοδος λειτουργεί 

επαναληπτικά και ξεκινά µε αρχικές εκτιµήσεις για την εταιρικότητα κάθε 

µεταβλητής τον συντελεστή προσδιορισµού από τη γραµµική παλινδρόµηση που 

έχει τη µεταβλητή αυτή ως εξαρτηµένη και τις υπόλοιπες ως ανεξάρτητες. 

Χρησιµοποιώντας τη λογική της µεθόδου των κυρίων συνιστωσών 

(υπολογίζοντας ιδιοτιµές και ιδιοδιανύσµατα και εκτιµώντας την εταιρικότητα 

όπως είπαµε) αντικαθιστά τις αρχικές τιµές της εταιρικότητας και επαναλαµβάνει 

τη διαδικασία (βρίσκοντας πάλι τα ιδιοδιανύσµατα κλπ) µέχρι να σταµατήσουν να 

υπάρχουν αλλαγές ανάµεσα σε δύο επαναλήψεις. Στην περίπτωση που οι αρχικές 
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εταιρικότητες είναι ίσες µε 1 τα αποτελέσµατα θα ταυτιστούν µε αυτά της 

µεθόδου κυρίων συνιστωσών. 

Παρόµοια λογική χρησιµοποιεί και η µέθοδος Image Factoring η οποία επιτρέπει 

η µοναδικοί παράγοντες να είναι συσχετισµένοι (και άρα ο πίνακας Ψ να µην 

είναι διαγώνιος) . Στη βιβλιογραφία είναι γνωστό πως και οι δύο δίνουν µη 

συνεπή αποτελέσµατα και για αυτό δεν χρησιµοποιούνται συχνά στην πράξη. 

 

3.5. Περιστροφή 

 Με την περιστροφή των παραγόντων προσπαθώ να κάνω τους παράγοντες 

πιο ερµηνεύσιµους. Με την περιστροφή δεν αλλάζουν κάποια από τα 

χαρακτηριστικά του µοντέλου όπως η καλή του προσαρµοστικότητα και το ποσό 

της διακύµανσης συνδιακύµανσης που ερµηνεύει το µοντέλο παρά µόνο οι τιµές 

των επιβαρύνσεων. 

Γενικά αν L είναι ένας πίνακας που περιέχει τις επιβαρύνσεις και G ένας 

ορθογώνιος πίνακας (δηλαδή ισχύει G΄G=Ι) τότε ισχύει πως LG(LG) ′ = LGG ′L ′ 

= LL ′ κι εποµένως και ο πίνακας LG µπορεί να θεωρηθεί ως ένας πίνακας 

επιβαρύνσεων. Μαθηµατικά ο πίνακας G ορίζει έναν ορθογώνιο µετασχηµατισµό. 

Κάνοντας λοιπόν την περιστροφή ελπίζουµε ότι οι επιβαρύνσεις κάποιων 

παραγόντων θα είναι µεγάλες σε απόλυτη κλίµακα µόνο για κάποιες από τις 

µεταβλητές κι έτσι βλέποντας ποιες µεταβλητές εξαρτώνται µε ποιους παράγοντες 

να µπορέσουµε να δώσουµε µια ερµηνεία σε αυτούς. Οι βασικές µέθοδοι 

περιστροφής είναι 
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•Varimax: Προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει τον αριθµό των µεταβλητών που έχουν 

µεγάλες επιβαρύνσεις για κάθε παράγοντα 

•Quartimax: Προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει τον αριθµό των παραγόντων που 

εξηγούν µια µεταβλητή 

•Equimax: Συνδυασµός των varimax και quartimax 

•Oblique: Μη ορθογώνια περιστροφή, οι άξονες που προκύπτουν δεν είναι πια 

ορθογώνιοι (και άρα οι παράγοντες δεν είναι ανεξάρτητοι). Η ερµηνεία των 

αποτελεσµάτων είναι πιο δύσκολη. Στην πράξη τον χρησιµοποιούµε όταν δεν 

θέλουµε οι παράγοντες που προκύπτουν να είναι ασυσχέτιστοι. 

 

3.6. Υπολογισµός των σκορ των παραγόντων 

  

 Όπως είπαµε προηγουµένως ένας από του σκοπούς της παραγοντικής 

ανάλυσης είναι να µειώσει τον αριθµό των µεταβλητών. Για να επιτευχθεί αυτό 

µπορούµε να δηµιουργήσουµε καινούριες µεταβλητές, τους παράγοντες, ως 

γραµµικούς συνδυασµούς των αρχικών µεταβλητών έτσι ώστε ξεκινώντας από 

έστω 10 αρχικές µεταβλητές να µας µείνουν έστω 4 νέες, οι κοινοί παράγοντες. 

Κάθε παράγοντας µπορεί να γραφτεί στη µορφή 

F1 = α11  Χ1+ α12  Χ2+…….. a1p  Xp 

F2 = α21  Χ1+ α22  Χ2+…….. a2p  Xp 

……………. 

Fk = αk1  Χ1+ αk2  Χ2+…….. akp  Xp 
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Οι συντελεστές αij είναι το σκορ της µεταβλητής Χj στον παράγοντα Fi και δεν 

πρέπει να συγχέονται µε τις επιβαρύνσεις. Όταν το µοντέλο έχει εκτιµηθεί µε τη 

µέθοδο κυριών συνιστωσών οι παράγοντες είναι ακριβής, δηλαδή µπορούν να 

υπολογιστούν χωρίς σφάλµα. Αντίθετα για µοντέλα εκτιµηµένα µε τη µέθοδο 

µεγίστης πιθανοφάνειας προσεγγιστικές µέθοδοι χρησιµοποιούνται. Σηµειώστε ότι 

εξ ορισµού οι νέες µεταβλητές θα έχουν µέση τιµή 0 και θα είναι ασυσχέτιστες, 

δεδοµένου πως το µοντέλο είναι ορθογώνιο. Με τη χρήση του παραπάνω 

µοντέλου µπορούµε να δηµιουργήσουµε καινούριες µεταβλητές για περαιτέρω 

χρήση, όπως π.χ. για διακριτική ανάλυση, να δούµε πως κάποιοι υποπληθυσµοί 

διαφέρουν κλπ. 

Έχοντας λοιπόν εκτιµήσει ένα παραγοντικό µοντέλο και έστω L και Ψ οι 

εκτιµήσεις µας για τις παραµέτρους αυτού, (πριν η µετά την περιστροφή) τότε 

µπορούµε να βρούµε τα factor scores δηλαδή τις τιµές των καινούριων 

µεταβλητών για κάθε µεταβλητή. Οι µέθοδοι που προσφέρονται είναι πολλές. 

Αυτές που τα περισσότερα στατιστικά πακέτα και ανάµεσα τους το SPSS 

προσφέρουν είναι οι εξής. 

• Regression method. Το διάνυσµα F των καινούριων µεταβλητών για 

υπολογίζεται ως εξής 

F =(L'L )−1L'X . 

Η µέθοδος αυτή βασίζεται στη µέθοδο ελαχίστων τετραγώνων ανάµεσα στις 

πραγµατικές τιµές και αυτές που το παραγοντικό µοντέλο προβλέπει. 
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• Bartlett method. Σε σχέση µε την παραπάνω µέθοδο ο Bartlett πρότεινε αντί να 

χρησιµοποιήσει κανείς την απλή µέθοδο ελαχίστων τετραγώνων να 

χρησιµοποιήσει γενικευµένα ελάχιστα τετράγωνα καθώς η διακύµανση δεν είναι η 

ίδια για όλες τις παρατηρήσεις. Εποµένως η µέθοδος εκτίµησης εκτιµά τους 

παράγοντες ως 

F =(L'Ψ−1L )−1L'Ψ−1X. 

• Μέθοδος του Anderson. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιεί τον τύπο 

F =(L'Ψ−1L )(I + L' Ψ−1L )−1/ 2L'Ψ−1X 

Και οι τρεις µέθοδοι δίνουν παράγοντες µε µέση τιµή µηδέν (άλλωστε αυτή ήταν 

και η αρχική υπόθεση). Η µέθοδος του Anderson οδηγεί πάντα σε ασυσχέτιστους 

παράγοντες ακόµα και αν εξαιτίας µη ορθογώνιας περιστροφής οι παράγοντες θα 

έπρεπε να είναι συσχετισµένοι. Η µέθοδος της παλινδρόµησης µπορεί να οδηγήσει 

σε πίνακα διακύµανσης των παραγόντων ο οποίος δεν είναι ο µοναδιαίος, δηλαδή 

τα διαγώνια στοιχεία να µην είναι 1 και να υπάρχουν συσχετίσεις. 

 

3.7. Confirmatory Factor Analysis 

 

 Όσα περιγράψαµε µέχρι τώρα αφορούν τη χρήση της παραγοντικής 

ανάλυσης κυρίως ως περιγραφικό εργαλείο. ∆ηλαδή ψάχνουµε να βρούµε αν 

υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που µπορούν να ερµηνεύσουν τις συσχετίσεις 

µεταξύ των µεταβλητών των δεδοµένων µας και να δώσουµε σε αυτούς κάποια 
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ερµηνεία (αν αυτό βέβαια είναι δυνατόν). Τα τελευταία χρόνια όµως έχει 

αναπτυχθεί µια διαφορετική προσέγγιση στο θέµα της παραγοντικής ανάλυσης µε 

τον τίτλο Confirrmatory παραγοντική ανάλυση. Θυµηθείτε άλλωστε πως η 

παραγοντική ανάλυση προσπαθεί να ερµηνεύσει τη δοµή και όχι τη 

µεταβλητότητα. 

Σε αυτή την προσέγγιση σκοπός δεν είναι να προκύψει µια περιγραφή των 

δεδοµένων αλλά να ελέγξουµε συγκεκριµένες υποθέσεις όπως αυτές προκύπτουν 

από συγκεκριµένες θεωρίες στα γνωστικά αντικείµενα των οποίων εφαρµόζονται. 

Τέτοιες προσεγγίσεις είναι δηµοφιλείς στις κοινωνικές επιστήµες αλλά και το 

marketing , όπου γίνονται διάφορες θεωρητικές υποθέσεις σχετικά µε την ύπαρξη 

κάποιων κοινών παραγόντων αλλά και µεταξύ των σχέσεων που αυτοί οι 

παράγοντες έχουν. 

Στη συνέχεια ο ερευνητής προσπαθεί να ελέγξει στατιστικά τις υποθέσεις αυτές 

µέσω ενός µοντέλου παραγοντικής ανάλυσης. Εποµένως στην περίπτωση της 

Confirmatory παραγοντικής ανάλυσης ο αριθµός των παραγόντων είναι 

επιλεγµένος καθώς και οι όποιες συσχετίσεις τους και απλά γίνεται έλεγχος αν 

αυτό το µοντέλο προσαρµόζει καλά τα δεδοµένα µας. 

Τα τελευταία χρόνια που η µέθοδος αυτή έχει αναπτυχθεί , έχουν προκύψει µια 

σειρά από ενδιαφέροντα αποτελέσµατα (κατάλληλα στατιστικά µέτρα αλγόριθµοι 

κλπ) καθώς και έχουν αναπτυχθεί στατιστικά πακέτα που να υποστηρίζουν αυτές 

τις προσεγγίσεις. 
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3.8 Μη ορθογώνια παραγοντική ανάλυση 

 Το ορθογώνιο παραγοντικό µοντέλο βασίστηκε στην υπόθεση πως οι 

παράγοντες είναι ορθογώνιοι µεταξύ τους. Πολλές φορές µια τέτοια υπόθεση δεν 

είναι καθόλου ρεαλιστική και πρέπει να επιτρέψουµε στους παράγοντες να 

συσχετίζονται µεταξύ τους. Σε αυτή την περίπτωση δηλαδή υποθέτουµε πως 

Cov(F) = Ω όπου Ω είναι ένας οποιοσδήποτε πίνακας διακύµανσης. Σε αυτή την 

περίπτωση έχουµε πως 

  Σ=Cov(X)=Cov(LF+ε)= 

  LCov(F)L ΄+Cov(ε) = LΩL ΄+Ψ 

και εποµένως ως προς την εκτίµηση των παραµέτρων έχουµε να εκτιµήσουµε 

έναν ακόµα µεγαλύτερο αριθµό παραµέτρων, καθώς χρειαζόµαστε και τα στοιχεία 

του πίνακα Ω. Μπορεί βέβαια να παρατηρήσει κανείς πως ο πίνακας Ω επειδή 

είναι πίνακας διακύµανσης µπορεί να γραφτεί στη µορφή Ω=Β’Β όπου Β ένας 

κατάλληλος ορθογώνιος πίνακας και εποµένως έχουµε πως 

  Σ = LΩL ΄+ Ψ = LΒ΄ΒL + Ψ = L*L *’ +Ψ 

και εποµένως παρατηρούµε πως καταλήγουµε σε ένα ορθογώνιο µοντέλο. 

Στην πράξη αν θέλουµε να εκτιµήσουµε συσχετισµένους παράγοντες, αυτό µπορεί 

να γίνει χρησιµοποιώντας µια µη ορθογώνια περιστροφή, που όπως είδαµε και 

προηγουµένως θα οδηγήσει σε παράγοντες µε συσχέτιση µεταξύ τους. Από εκεί 

και πέρα αν θέλουµε να δώσουµε µια συγκεκριµένη µορφή στον πίνακα Ω 

παρουσιάζονται αρκετά προβλήµατα στην εκτίµηση. Για παράδειγµα το βασικό 

ορθογώνιο παραγοντικό µοντέλο υποθέτει ότι οι παράγοντες είναι ασυσχέτιστοι 
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αλλά και πως έχουν την ίδια διακύµανση (ίση µε 1 για όλους τους παράγοντες). 

Για να προσαρµόσουµε λοιπόν ένα µοντέλο µε διαφορετικές διακυµάνσεις σε 

κάθε παράγοντα τα πράγµατα διαφοροποιούνται κάπως, αν και όπως είπαµε πριν 

αυτό στην πράξη δεν θα γίνει κατά τη διάρκεια της εκτίµησης αλλά κατά τη 

διάρκεια της περιστροφής. 

4.9. Συµπεράσµατα και σχόλια. 

 Η παραγοντική ανάλυση από τον ορισµό του µοντέλου της έχει να κάνει µε 

συνεχή δεδοµένα, και οι παράγοντες που υποθέτουµε πως υπάρχουν είναι και 

αυτοί συνεχείς. Στη βιβλιογραφία έχουν αναπτυχθεί µέθοδοι που να 

χρησιµοποιούν την ιδέα της παραγοντικής ανάλυσης αλλά να µπορούν να 

δουλέψουν και µε άλλου τύπου δεδοµένα.  

Τελειώνοντας αυτή την περιγραφή της µεθόδου της παραγοντικής ανάλυσης 

θα πρέπει να σηµειώσουµε τα εξής 

•Γενικά όταν οι λύσεις µε διαφορετικές µεθόδους ή µε την ίδια µέθοδο και 

διαφορετικό αριθµό παραγόντων διαφέρουν πολύ αυτό αποτελεί ισχυρή ένδειξη 

για ακαταλληλότητα του µοντέλου 

•Μπορεί κάποιος να κάνει παραγοντική ανάλυση έχοντας µόνο τον πίνακα 

διακύµανσης συνδιακύµανσης, και όχι τα πλήρη δεδοµένα. Προφανώς σε αυτή 

την περίπτωση δεν µπορεί να υπολογίσει τις καινούριες µεταβλητές (τους 

παράγοντες). Αυτό πάντως είναι πολύ χρήσιµο καθώς µας επιτρέπει να κάνουµε 

παραγοντική ανάλυση µε κατηγορικά δεδοµένα και χρήση κάποιου αντίστοιχου 

πίνακας συνδιακύµανσης (π.χ. κάποιον πίνακα συσχετίσεων µε συσχετίσεις για 
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κατηγορικά δεδοµένα). Σε αυτή την περίπτωση η µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας 

δεν πρέπει να χρησιµοποιείται αφού είναι ξεκάθαρο ότι τα δεδοµένα δεν είναι 

κανονικά. 
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3.10. Εφαρµογή της παραγοντικής ανάλυσης  

στα  δεδοµένα της έρευνας. 
 Στο στατιστικό πακέτο SPSS εφόσον έχουµε καταχωρίσει και 

οµαδοποιήσει τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων µας    

 

 Μπορούµε να ξεκινήσουµε την διαδικασία της παραγοντικής ανάλυσης 

επιλέγοντας από το µενού analyze – data reduction την επιλογή factor….   
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Στον συγκεκριµένο πίνακα επιλέγουµε τις µεταβλητές µε τις οποίες 

προτιθέµεθα να διεξάγουµε την παραγοντική ανάλυση και συνήθως είναι όλες 

εκείνες που απαρτίζουν το ερωτηµατολόγιο µε το οποίο διεξήχθη η έρευνα. Στο 

συγκεκριµένο όµως παράδειγµα, η ολική εφαρµογή των ερωτήσεων µας έδινε 

αποτελέσµατα, που από τους ελέγχους καταλληλότητας των δεδοµένων, δεν µας 

απέδιδαν στατιστικά σηµαντικές και άξιες ερµηνείας συσχετίσεις. Για αυτό το 

λόγο επιλέχτηκε η χρησιµοποίηση 14 ερωτήσεων που θα αφορούσαν την 

καταναλωτική συµπεριφορά του δείγµατος σε σχέση µε τα µέρη προµήθειας 

φρέσκων αλιευµάτων.  

 Επίσης στις ερωτήσεις αυτές εντάχθηκαν και εκείνες που αναζητούν 

ουσιαστικά και τον σκοπό της παρούσης εργασίας που δεν είναι άλλος από την 

διερεύνηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης των αλιευτικών 

προϊόντων, σε συνάρτηση µε την διαπιστωµένη µετακίνηση προς τα 

πολυκαταστήµατα η οποία είχε διαφανεί και από την ανάλυση αντιστοιχίας.      

 

3.10.1  Έλεγχος καταλληλότητας των δεδοµένων για την 
 παραγοντική ανάλυση. 
  

 Όπως συµβαίνει πάντα πριν ξεκινήσουµε την ανάλυση των δεδοµένων 

πρέπει να δούµε κάποια περιγραφικά στοιχεία για αυτά. Πιθανότατα κάποια 

γραφήµατα να ήταν πιο διαφωτιστικά αλλά για οικονοµία χώρου δεν έχουµε 

περιλάβει γραφήµατα.  
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 Το ενδιαφέρον στοιχείο που προκύπτει από τον πίνακα 38 δεν είναι τόσο οι 

µέσες τιµές που έτσι κι αλλιώς δεν είναι άµεσα συγκρίσιµες αλλά το γεγονός πως 

οι διακυµάνσεις διαφέρουν αρκετά και εποµένως δεν µοιάζει λογικό να 

προχωρήσει κανείς σε ανάλυση µε τον πίνακα διακύµανσης. Ο πίνακας 

συσχετίσεων µοιάζει πιο λογικός. Αυτή η διαφορά έχει σηµασία µόνο αν 

χρησιµοποιηθεί η µέθοδος των κυρίων συνιστωσών που  έχουµε χρησιµοποιήσει, 

αφού η µέθοδος µεγίστης πιθανοφάνειας θα δώσει τα ίδια αποτελέσµατα 

ανεξάρτητα από τον πίνακα που θα χρησιµοποιήσουµε (στην ουσία ανεξάρτητα 

από το αν τυποποιήσουµε ή όχι τα δεδοµένα µας). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 38:  ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  (Descriptive Statistics)  

 Mean Std. Deviation Analysis N 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ ΣΜ Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 
3,8369 1,28649 466 

ΤΕΛ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ  ΠΡΟΜ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ S.M 1,9120 1,03216 466 

ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 2,3605 ,67111 466 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ. ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 1,8712 ,98185 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ  ΠΡΟΣΦΕΡ. ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΠΑΡΚ 2,6803 1,15037 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 2,8090 1,17501 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 3,9614 1,05474 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 3,4421 1,14059 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ. ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΚΙΛΙΑ 3,5150 1,07403 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ. ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΘΕΛΩ 3,6330 1,05774 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΕΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ 2,0215 ,98132 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΕΜΠΟΡΟ 3,4571 1,19824 466 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ 3,7339 1,11201 466 

ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΣΜ 2,1609 1,05640 466 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 39:  ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ 14 ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  (Correlation Matrix)  

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Correlation 1)ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ ΣΜ 

Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 
1,000 -,370 ,038 -,514 -,076 -,023 ,176 ,039 ,131 ,044 -,072 ,028 ,123 -,463 

2)ΤΕΛ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣ ΠΡΟΤΙΜΑΤΕ 

ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ S.M 
-,370 1,000 -,143 ,417 ,076 ,174 -,088 ,061 ,060 ,136 ,042 ,024 -,015 ,526 

3)ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ,038 -,143 1,000 -,047 -,076 -,073 ,068 -,079 -,002 ,002 -,123 ,011 ,042 -,067 

4)ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ. 

ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 
-,514 ,417 -,047 1,000 -,023 -,034 -,262 -,235 -,102 -,118 -,011 -,211 -,167 ,416 

5)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΠΑΡΚ 
-,076 ,076 -,076 -,023 1,000 ,774 ,009 ,183 ,114 ,172 ,372 ,175 ,132 ,131 

6)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 
-,023 ,174 -,073 -,034 ,774 1,000 ,074 ,137 ,078 ,196 ,354 ,189 ,261 ,163 

7)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
,176 -,088 ,068 -,262 ,009 ,074 1,000 ,264 ,392 ,344 -,055 ,404 ,358 -,305 

8)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 
,039 ,061 -,079 -,235 ,183 ,137 ,264 1,000 ,291 ,365 -,053 ,074 ,181 -,031 

9)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑ 
,131 ,060 -,002 -,102 ,114 ,078 ,392 ,291 1,000 ,449 -,045 ,335 ,110 -,128 

10)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΘΕΛΩ 
,044 ,136 ,002 -,118 ,172 ,196 ,344 ,365 ,449 1,000 ,047 ,353 ,420 -,057 
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11)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ 
-,072 ,042 -,123 -,011 ,372 ,354 -,055 -,053 -,045 ,047 1,000 ,006 ,021 ,306 

12)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΕΜΠΟΡΟ 
,028 ,024 ,011 -,211 ,175 ,189 ,404 ,074 ,335 ,353 ,006 1,000 ,330 -,133 

13)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ. ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ 
,123 -,015 ,042 -,167 ,132 ,261 ,358 ,181 ,110 ,420 ,021 ,330 1,000 -,154 

14)ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ 

ΠΑΤΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΣΜ 
-,463 ,526 -,067 ,416 ,131 ,163 -,305 -,031 -,128 -,057 ,306 -,133 -,154 1,000 
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  Ξεκινώντας µε τον πίνακα συσχετίσεων που βλέπουµε ότι  υπάρχουν 

ενδείξεις πως οι συσχετίσεις ανάµεσα στις µεταβλητές είναι ικανοποιητικά µεγάλες 

όχι όµως πολύ µεγάλες κεφάλαιο 4.4.4 (έλεγχος συσχετίσεων παραγοντική ανάλυση). 

Αυτό έχει να κάνει µόνο µε το γεγονός πως όλες είναι στατιστικά σηµαντικές αλλά 

όχι στον ίδιο βαθµό. Βλέπουµε λοιπόν πως σε όλες τις περιπτώσεις δεν είναι 

στατιστικά σηµαντική η συσχέτιση.  

 Επίσης ένα άλλο ενδιαφέρον συµπέρασµα από τον πρώτο πίνακα είναι πως η 

µεταβλητή που έχει τις µικρότερες συσχετίσεις µε τις υπόλοιπες είναι το οικογενειακό 

εισόδηµα. Αυτό υποδηλώνει ότι το δείγµα και κατά συνέπεια ο καταναλωτής δεν 

ασχολείται ή καλύτερα δεν συσχετίζει το προϊόν που αγοράζει για να καταναλώσει, 

µε την αγοραστική του δύναµη –µικρή ή µεγάλη-, αλλά επιλέγει αυτό που θα 

καταναλώσει µε γνώµονα κυρίως άλλες συνιστώσες που θα αναλυθούν παρακάτω 

εκτενέστερα.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 40:  ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΦΑΙΡΙΚΟΤΗΤΑΣ KMO and Bartlett's Test  

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy. ,669 

Bartlett's Test of Sphericity Approx. Chi-Square 1873,831 

Df 91 

Sig. ,000 

Το στατιστικό Kaiser-Meyer-Olkin και ο έλεγχος σφαιρικότητας του Bartlett 
 

Από τον πίνακα 40 µπορεί κανείς να δει το στατιστικό Keiser-Meyer-Olkin 

(Κεφ 9.4 Μερικός συντελεστής συσχέτισης) το οποίο είναι αρκετά υψηλό (0.67) 

και αυτό υποδεικνύει ότι οι συσχετίσεις ανάµεσα στα δεδοµένα µας είναι σχετικά  

υψηλές. Επίσης, όπως ήταν αναµενόµενο µετά τη συζήτηση, ο έλεγχος 

σφαιρικότητας του Bartlett απορρίπτει τη µηδενική υπόθεση ότι ο πίνακας 
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συσχέτισης είναι ο µοναδιαίος (τιµή της ελεγχοσυνάρτησης 1873,831  βαθµοί 

ελευθερίας 91,).  

Όλα λοιπόν τα στοιχεία δείχνουν πως τα δεδοµένα µας είναι αρκετά κατάλληλα 

για παραγοντική ανάλυση και ότι  µπορούµε να προχωρήσουµε. Είναι όµως όλες 

οι µεταβλητές κατάλληλες να χρησιµοποιηθούν στο µοντέλο; Για να το 

εξετάσουµε αυτό χρησιµοποιούµε την τιµή ΜSA την οποία µπορείτε να διαβάσετε 

για κάθε µεταβλητή στη διαγώνιο του πίνακα 41.  

 Ο πίνακας 41 ονοµάζεται Anti-Image πίνακας και περιέχει στα διαγώνια 

στοιχεία την τιµή του συντελεστή µερικής συσχέτισης των δύο µεταβλητών όταν 

εξουδετερώσουµε την επίδραση των υπολοίπων µε αντίστροφο όµως πρόσηµο. Στην 

καλύτερη περίπτωση για µας ο πίνακας αυτός θα έπρεπε να είναι διαγώνιος. 

 Παρατηρείστε πως για τη µεταβλητή οικογενειακό εισόδηµα, στο δεύτερο 

κοµµάτι του πίνακα 41  Anti-image Correlation, η τιµή µε κόκκινα γράµµατα είναι η 

µικρότερη (0.523) κάτι που είχαµε παρατηρήσει και από τον πίνακα συσχετίσεων και 

δηλώνει πως αυτή η µεταβλητή είναι λιγότερο ‘σχετική’ µε τις υπόλοιπες. Παρόλα 

αυτά όλες οι τιµές κρίνονται σχετικά ικανοποιητικές και δεν υπάρχει λόγος να 

διώξουµε κάποια µεταβλητή εφόσον από την διεθνή βιβλιογραφία τιµές άνω του 0,5 

θεωρούνται στατιστικά σηµαντικές. Επίσης στον ίδιο πίνακα µε κόκκινα γράµµατα 

µπορούµε εύκολα να παρατηρήσουµε ότι µεταβλητές όπως, καλύτερη ποιότητα και 

ποικιλία προϊόντων και ειδικά αυτών που αναζητά ο καταναλωτής, παρουσιάζουν τον 

µεγαλύτερο συντελεστή µερικής συσχέτισης κοντά στο 0,8, τιµές οι οποίες και από  

την διεθνή βιβλιογραφία θεωρούνται στατιστικά σηµαντικές.  
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41. ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΡΙΚΩΝ ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΩΝ MSA Anti-image Matrices  

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

A
nt

i-i
m

ag
e 

 C
ov

ar
ia

nc
e 

1)ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ,945 ,017 ,102 ,000 ,004 ,020 -,054 ,088 -,003 -,027 ,108 -,028 -,052 ,014 

2)ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ,017 ,564 -,137 -,021 ,020 ,130 ,026 ,176 -,059 ,000 ,072 -,015 -,063 ,227 

3)ΤΕΛ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣ.ΠΡΟΜ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ S.M ,102 -,137 ,584 ,060 -,082 -,040 -,007 -,038 -,035 -,072 ,091 ,014 -,217 ,046 

4) ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ. ΠΡΟΣΦ ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΠΑΡΚ ,000 -,021 ,060 ,353 -,258 -,049 ,062 -,084 -,039 -,006 -,091 ,054 ,024 ,048 

5) ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ,004 ,020 -,082 -,258 ,345 -,002 -,032 ,028 ,027 ,003 -,043 -,104 -,030 -,048 

6)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΕΜΠΟΡΟ ,020 ,130 -,040 -,049 -,002 ,677 -,151 ,150 -,126 -,083 ,043 -,110 ,012 ,096 

7)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ -,054 ,026 -,007 ,062 -,032 -,151 ,630 -,107 -,149 -,014 -,043 -,121 ,109 ,010 

8)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ ,088 ,176 -,038 -,084 ,028 ,150 -,107 ,712 -,095 -,146 ,120 -,033 -,055 ,061 

9)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΚΙΛΙΑ -,003 -,059 -,035 -,039 ,027 -,126 -,149 -,095 ,655 -,195 ,022 ,134 ,018 -,094 

10)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΕΧΟΥΝ TΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΘΕΛΩ -,027 ,000 -,072 -,006 ,003 -,083 -,014 -,146 -,195 ,593 -,051 -,201 ,018 ,007 

11)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ ΕΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ ,108 ,072 ,091 -,091 -,043 ,043 -,043 ,120 ,022 -,051 ,723 ,007 -,198 -,006 

12)ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡ ΠΡΟΣΦ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ -,028 -,015 ,014 ,054 -,104 -,110 -,121 -,033 ,134 -,201 ,007 ,676 ,038 -,036 

13)ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ 

ΣΜ 
-,052 -,063 -,217 ,024 -,030 ,012 ,109 -,055 ,018 ,018 -,198 ,038 ,508 ,133 

14)ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ ΣΜ Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 
,014 ,227 ,046 ,048 -,048 ,096 ,010 ,061 -,094 ,007 -,006 -,036 ,133 ,621 

Institutional R
epository - Library &

 Inform
ation C

entre - U
niversity of T

hessaly
20/04/2024 15:55:44 E

E
S

T
 - 3.145.3.4



     

                                                                                                                                                                           Βολίδης  Π. ∆ηµήτριος                                                                                                                                     

 

    ∆ιερεύνηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης   

                                                                                  των αλιευτικών προϊόντων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου  

  

94

 

A
nt

i-i
m

ag
e 

C
or

re
la

tio
n 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ,523a ,024 ,137 ,000 ,007 ,025 -,070 ,107 -,003 -,036 ,130 -,035 -,075 ,018 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ,024 ,694a -,239 -,048 ,045 ,211 ,043 ,277 -,097 -,001 ,113 -,024 -,117 ,383 

ΤΕΛ.ΟΛΟ.ΚΑΙ.ΠΕΡΙΣ.ΠΡΟΜ.ΨΑΡΙΑ.ΑΠΟ.S.M ,137 -,239 ,668a ,132 -,182 -,064 -,011 -,060 -,056 -,123 ,139 ,023 -,399 ,077 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΕΥΚΟΛΗ.ΠΡΟΣΒΑΣΗ.ΠΑΡΚ ,000 -,048 ,132 ,567a -,738 -,101 ,131 -,168 -,081 -,014 -,180 ,110 ,058 ,103 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ.ΧΡΟΝΟΥ ,007 ,045 -,182 -,738 ,593a -,005 -,068 ,056 ,056 ,008 -,086 -,216 -,071 -,103 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ.ΣΧΕΣΗ.ΕΜΠΟΡΟ ,025 ,211 -,064 -,101 -,005 ,709a -,231 ,216 -,189 -,131 ,061 -,163 ,020 ,148 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΚΑΛΥΤΕΡΗ.ΠΟΙΟΤΗΤΑ -,070 ,043 -,011 ,131 -,068 -,231 ,781a -,160 -,232 -,023 -,064 -,186 ,192 ,016 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ.ΤΙΜΕΣ ,107 ,277 -,060 -,168 ,056 ,216 -,160 ,590a -,139 -,225 ,167 -,047 -,091 ,092 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ.ΠΟΚΙΛΙΑ -,003 -,097 -,056 -,081 ,056 -,189 -,232 -,139 ,683a -,314 ,032 ,202 ,031 -,148 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΕΧΟΥΝ.ΤΑ.ΕΙ∆Η.ΠΟΥ.ΘΕΛΩ -,036 -,001 -,123 -,014 ,008 -,131 -,023 -,225 -,314 ,748a -,078 -,317 ,032 ,011 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΕΧΟΥΝ.ΠΑΙ∆ΙΚΗ.ΧΑΡΑ ,130 ,113 ,139 -,180 -,086 ,061 -,064 ,167 ,032 -,078 ,621a ,011 -,327 -,010 

ΜΕΡΗ.ΠΟΥ.ΑΓΟΡ.ΠΡΟΣΦ.ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ.ΣΥΝΗΘΕΙΑ -,035 -,024 ,023 ,110 -,216 -,163 -,186 -,047 ,202 -,317 ,011 ,692a ,065 -,056 

ΟΤΑΝ.ΠΑΤΕ.ΓΙΑ.ΑΓΟΡΑ.ΨΑΡΙΩΝ.ΠΑΤΕ.ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ.ΣΕ.ΣΜ -,075 -,117 -,399 ,058 -,071 ,020 ,192 -,091 ,031 ,032 -,327 ,065 ,705a ,237 

ΑΝ.ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ.ΨΑΡΙΑ.ΑΠΟ.ΣΜ.Ε∆Ω.ΚΑΙ.ΠΟΣΟ.ΚΑΙΡΟ.ΑΓ

ΟΡΑΖΕΤΕ 
,018 ,383 ,077 ,103 -,103 ,148 ,016 ,092 -,148 ,011 -,010 -,056 ,237 ,708a 

a. Measures of Sampling Adequacy(MSA)               

 
Ο πίνακας µερικών συσχετίσεων µε αλλαγµένα πρόσηµα. Τα διαγώνια στοιχεία είναι MSA των µεταβλητών
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 3.10.2. Επιλογή αριθµού παραγόντων 
 

Η επιλογή του αριθµού των παραγόντων δεν µπορεί να γίνει πριν από την 

εκτίµηση του µοντέλου εκτός αν υπάρχουν ισχυρά στοιχεία ότι ο αριθµός των 

παραγόντων είναι συγκεκριµένος. Αυτό σηµαίνει πως η επιλογή του αριθµού των 

παραγόντων είναι µια δυναµική διαδικασία και προϋποθέτει επαναληπτικά την 

εκτίµηση και αξιολόγηση του µοντέλου. Τα περισσότερα κριτήρια που 

χρησιµοποιούνται για την επιλογή του αριθµού των παραγόντων µοιάζουν µε 

αυτά που χρησιµοποιούνται και στην ανάλυση σε κύριες συνιστώσες και 

βασίζονται στις ιδιοτιµές του πίνακα συσχετίσεων. Εποµένως µπορεί κάποιος να 

χρησιµοποιήσει τον κανόνα του Kaiser, το ποσοστό της διακύµανσης που 

εξηγείται ή το scree plot (αναφερόµαστε σε αυτά καθώς αυτά προσφέρονται 

συνήθως από τα στατιστικά πακέτα). Επιπροσθέτως µπορεί κανείς να 

χρησιµοποιήσει κριτήρια βασισµένα πάνω στο µοντέλο καθεαυτό όπως τα 

κατάλοιπα του εκτιµηµένου πίνακα συσχετίσεων µε τον δειγµατικό πίνακα 

συσχετίσεων ή κριτήρια βασισµένα στην πιθανοφάνεια. Σε αυτές όµως τις 

περιπτώσεις ο αριθµός των παραγόντων του µοντέλου ανάγει το πρόβληµα σε 

πρόβληµα επιλογής µοντέλου, όπου κάποιος πρέπει να προσαρµόσει πολλά 

µοντέλα και να κρατήσει αυτό που θεωρεί καλύτερο µε βάση\ κάποιο κριτήριο. 

Κάτι τέτοιο δεν χρειαζόταν στην περίπτωση της χρήσης κριτηρίων βασισµένων 

στις ιδιοτιµές. 

Ο πίνακας 42  περιέχει τις ιδιοτιµές και το ποσοστό της διακύµανσης που κάθε 

ιδιοτιµή ερµηνεύει. Έχετε υπόψη σας ότι αυτή η ερµηνεία (ποσοστό διακύµανσης 
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που ερµηνεύει) είναι σωστή µόνο αν χρησιµοποιηθεί η µέθοδος των κυρίων 

συνιστωσών, καθώς και ότι µε τις υπόλοιπες µεθόδους εκτίµησης η διακύµανση 

που ερµηνεύεται από κάθε παράγοντα διαφέρει. Γίνεται λοιπόν κατανοητό πως το 

πρόβληµα επιλογής αριθµού παραγόντων δεν είναι άσχετο µε την επιλογή 

µεθόδου εκτίµησης. Παρόλα αυτά κριτήρια βασισµένα στις ιδιοτιµές 

χρησιµοποιούνται συχνά στην πράξη άσχετα µε τη µέθοδο εκτίµησης που διαλέγει 

κανείς. Με αυτή την προσέγγιση,  5 παράγοντες εξηγούν πάνω από το 66% της 

διακύµανσης. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 42:  Ι∆ΙΟΤΙΜΩΝ (Total Variance Explained)  

Compo

nent 

Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loadings 

Total % of Variance Cumulative % Total % of Variance Cumulative % 

1 3,069 21,921 21,921 3,069 21,921 21,921 

2 2,574 18,383 40,304 2,574 18,383 40,304 

3 1,600 11,432 51,736 1,600 11,432 51,736 

4 1,081 7,722 59,458 1,081 7,722 59,458 

5 ,917 6,551 66,008    

6 ,855 6,105 72,113    

7 ,775 5,535 77,649    

8 ,673 4,807 82,456    

9 ,624 4,457 86,913    

10 ,577 4,119 91,032    

11 ,399 2,852 93,884    

12 ,340 2,431 96,315    

13 ,325 2,322 98,638    

14 ,191 1,362 100,000    

Extraction Method: Principal Component Analysis.    

 

Οι ιδιοτιµές του πίνακα συσχέτισης των δεδοµένων 
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3.10.3 Εκτίµηση των παραµέτρων 
 

Με τη µέθοδο των κυρίων συνιστωσών η εκτιµήτρια του πίνακα L είναι ο 

πίνακας 

   2211

^

eeL λλ=   

όπου 11eλ  είναι οι ιδιοτιµές και τα ιδιοδιανύσµατα, στήλη που αντιστοιχεί σε κάθε 

µια ιδιοτιµή. Στην περίπτωση µας παίρνουµε µόνο τα δύο πρώτα ζεύγη ιδιοτιµών 

και ιδιοδιανυσµάτων επειδή διαλέξαµε δύο παράγοντες. Στον πίνακα 43 µπορεί 

κανείς να δει τα στοιχεία του πίνακα L ˆ , δηλαδή τις επιβαρύνσεις των 

παραγόντων, που προκύπτουν για το µοντέλο µε τέσσερεις  παράγοντες. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 43: ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ (loadings) Component Matrix a 

 Component 

 1 2 3 4 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
,690 -,058 ,254 ,113 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ. 

ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΘΕΛΩ 
,629 ,307 ,339 -,033 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΜΠΟΡΟ 
,587 ,174 ,177 ,324 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ 
,579 ,157 ,060 ,325 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ -,573 ,383 ,377 ,170 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑ 
,564 ,129 ,374 -,190 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 
,311 ,684 -,465 ,098 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΠΑΡΚΙΝΓΚ 
,279 ,661 -,500 ,018 

ΟΤΑΝ. ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ 

ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
-,476 ,639 ,139 -,008 
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ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ  ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ S/M 
-,238 ,615 ,459 -,070 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ Σ/Μ Ε∆Ω ΚΑΙ 

ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 
,438 -,495 -,355 -,168 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ 
-,008 ,492 -,494 ,000 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ .ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ,052 -,215 ,056 ,683 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 
,467 ,184 ,185 -,532 

Extraction Method: Principal Component Analysis.  

a. 4 components extracted.    

 

Από τον πίνακα µπορεί κανείς να δει πως εκφράζεται κάθε µια µεταβλητή 

µε τη χρήση των 4 παραγόντων που χρησιµοποιήσαµε. Έτσι έχουµε πως 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ = 0.690 F1 + (-0.188 F2) + 

0,254 F3 + 0,113 F4  

και αυτό ισχύει για όλα τα µεγέθη του πίνακα 43 

 

 Βλέποντας λοιπόν τις σχέσεις των µεταβλητών και των παραγόντων µπορεί 

κάποιος να δει πως κάποιες  µεταβλητές έχουν αρνητικά πρόσηµα ενώ οι 

υπόλοιπες θετικά πρόσηµα για τους 4  παράγοντες, εποµένως κάποιος θα 

µπορούσε να διακινδυνεύσει κάποια ερµηνεία για κάποιον εκ των τεσσάρων  

παραγόντων µε βάση αυτή την παρατήρηση. Σας υπενθυµίζουµε πως τα πρόσηµα 

των ιδιοδιανυσµάτων δεν είναι µοναδικά καθώς αν πολλαπλασιάσουµε έναν 

ιδιοδιάνυσµα µε –1 αυτό συνεχίζει να είναι λύση της εξίσωσης από την οποία 

ορίζονται τα ιδιοδιανύσµατα.  

 Πόσο καλό όµως είναι το παραγοντικό µοντέλο που προσαρµόσαµε; Στον 
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πίνακα 44 µπορεί κανείς να δει τις εταιρικότητες (communalities), δηλαδή τις 

διακυµάνσεις που εξηγούν οι παράγοντες που προσαρµόσαµε. Αυτό είναι 

αναγκαστικά ένας αριθµός από 0 έως 1 και είναι το ποσοστό της διακύµανσης 

κάθε µεταβλητής που εξηγείται από τον αριθµό των παραγόντων που 

προσαρµόσαµε. Η πρώτη στήλη (initial) είναι 1 αν έχουµε χρησιµοποιήσει τη 

µέθοδο των κυρίων συνιστωσών. Παρατηρούµε εποµένως πως µε το µοντέλο που 

προσαρµόσαµε ερµηνεύουµε το 65% της προµήθειας φρέσκων αλιευµάτων από 

πολυκαταστήµατα και κοντά στο 80% για εξοικονόµηση χρόνου και εύκολη 

πρόσβασης κατά την προµήθεια ψαριών. Το ποσοστό αυτό δεν είναι παρά το 

άθροισµα τετραγώνων των επιβαρύνσεων των παραγόντων σε αυτή τη µεταβλητή. 

Βλέπουµε λοιπόν πως το µοντέλο δεν καταφέρνει να εξηγήσει παρά µόνο το 46% 

της µεταβλητής προµήθειας ψαριών από εµπιστοσύνη ή από συνήθεια  και αυτό 

είναι ίσως µια ένδειξη πως πρέπει να προσθέσουµε και άλλον παράγοντα αν 

θέλουµε να αυξήσουµε την ερµηνεία για αυτή τη µεταβλητή. Εδώ πρέπει να 

τονίσουµε πως : 

• Ο πίνακας communalities διαφέρει από µέθοδο εκτίµησης σε µέθοδο εκτίµησης. 

Η διαφορά αφορά κυρίως τη στήλη initial, όπου υπάρχουν µονάδες για τη µέθοδο 

κυρίων συνιστωσών και ένας αριθµός από το 0 µέχρι το 1 για όλες τις υπόλοιπες 

µεθόδους. 

• Αν είχαµε χρησιµοποιήσει τον πίνακα διακύµανσης, τότε ο πίνακας θα περιείχε 

κάποιες επιπλέον στήλες, καθώς θα µας παρουσίαζε τόσο τις διακυµάνσεις στα 

πραγµατικά τους µεγέθη όσο και σαν ποσοστά. 
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• Αν αφαιρέσουµε τη δεύτερη στήλη από τη µονάδα (και όχι από τη στήλη initial 

που απλά τυγχάνει να είναι 1 επειδή χρησιµοποιήσαµε τη µέθοδο κυρίων 

συνιστωσών) έχουµε τις εκτιµήσεις των ιδιαιτεροτήτων i ψ για κάθε µεταβλητή, 

δηλαδή του κοµµατιού εκείνου της διακύµανσης κάθε µεταβλητής που δεν µπορεί 

να εξηγήσει το παραγοντικό µοντέλο.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 44: ΕΤΑΙΡΙΚΟΤΗΤΕΣ Communalities  

 Initial Extraction 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 1,000 ,518 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 1,000 ,646 

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ .ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΤΕ .ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ S/M 1,000 ,650 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΕΥΚΟΛΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΠΑΡΚΙΝΓΚ 1,000 ,765 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 1,000 ,790 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΜΠΟΡΟ 1,000 ,511 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 1,000 ,557 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 1,000 ,569 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑ 1,000 ,511 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΘΕΛΩ 1,000 ,606 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ  ΕΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ 1,000 ,486 

ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΥΝΗΘΕΙΑ 1,000 ,469 

ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ Σ/Μ 1,000 ,655 

ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ Σ/Μ Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 1,000 ,591 

Extraction Method: Principal Component Analysis. 

 
Οι εταιρικότητες των µεταβλητών για το παραγοντικό µοντέλο που 

προσαρµόσαµε 

 Από τα αποτελέσµατα της  παραγοντικής ανάλυσης διαφαίνεται  ότι στην 

διαπιστωµένη µετακίνηση του καταναλωτικού  δείγµατος που έχει συντελεστεί 

κυρίως τα τελευταία δύο χρόνια τέσσερεις παράγοντες είναι αυτοί που κυρίως 
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επηρεάζουν και τροφοδοτούν αυτή την τάση. Στο κεφάλαιο που ακολουθεί  θα 

γίνει µια ανάλυση αυτών και όλης της µελέτης. 
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4.Συζήτηση 

 4.1Συµπεράσµατα και σχόλια. 

 
 Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να δώσουµε ορισµένους ορισµούς, όπως αυτοί 

δίνονται στον κανονισµό για την κοινή οργάνωση των αγορών για προϊόντα αλιείας 

και υδατοκαλλιέργειας. Έτσι  η Ε.Ε ορίζει ως παραγωγό το φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο που χρησιµοποιεί µέσα παραγωγής για την παραγωγή αλιευτικών 

προϊόντων µε κύριο σκοπό την διάθεση αυτών στην αγορά. Αλιευτικά προϊόντα τώρα 

είναι αυτά που αλιεύονται στη θάλασσα ή στα εσωτερικά ύδατα όσο και τα προϊόντα 

υδατοκαλλιέργειας. 

 Η εξέλιξη των αγορών και  οι µεταβολές που επήλθαν τα τελευταία χρόνια 

στις αλιευτικές δραστηριότητες, δηµιούργησε και ακόµα δηµιουργεί την ανάγκη 

εύρεσης ενός κοινού θεσµικού πλαισίου µε κανόνες που θα διευκολύνουν και 

εξοµαλύνουν όλες εκείνες τις στρεβλώσεις που δηµιουργούνται στο σύνολο της 

αγοράς των αλιευτικών προϊόντων. Η εξέλιξη αυτή δεν διαφοροποίησε µόνο τους 

τρόπους αλιείας ή τις µεθόδους που χρησιµοποιούνται από τους εκάστοτε 

παραγωγούς (αλιείς) αλλά διαφοροποίησε και τα κανάλια διανοµής αλιευτικών 

προϊόντων, µε την εισαγωγή νέων τρόπων προµήθειας ψαριών από καινούργιους σε 

αυτό τον τοµέα διανοµείς. 

Ασφαλώς η εισαγωγή των πολυκαταστηµάτων στην προµήθεια αλιευτικών 

προϊόντων προς τους καταναλωτές εδώ και δέκα χρόνια, άλλαξε ριζικά τον χάρτη 

διάθεσης τέτοιων προϊόντων αλλά και διαµόρφωσε νέες συνθήκες ανταγωνισµού και 

προµήθειας ψαριών, µε νέους και ικανούς στην έρευνα αγοράς και στο marketing 
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«παίχτες». Η εισαγωγή στον τοµέα αυτό από τα πολυκαταστήµατα εκτός του 

γεγονότος ότι καλύπτει ένα ακόµη είδος µέσα στα τόσα άλλα που αυτά διανέµουν στο 

καταναλωτικό κοινό, ενισχύθηκε και επιταχύνθηκε σηµαντικά, όχι από την αύξηση 

των ιχθυαποθεµάτων ή την αύξηση ζήτησης τέτοιων προϊόντων, αλλά πρωταρχικά 

από την τεράστια έκρηξη του κλάδου των ιχθυοκαλλιεργειών στην Ελλάδα. Έτσι ένα 

είδος αναγκαίο και πλήρως συνυφασµένο µε την µεσογειακή δίαιτα µπορούσε πλέον 

εύκολα να φτάσει στο τραπέζι του καταναλωτή µε τιµές ίσως αρκετά χαµηλότερες 

από προηγούµενες εποχές. Με την εξέλιξη των χρόνων και διαπιστώνοντας µέσω 

έρευνας αγοράς, τα πολυκαταστήµατα εξέλιξαν και µεταµόρφωσαν τους απλούς 

πάγκους πώλησης προϊόντων ιχθυοκαλλιεργειών σε κανονικά ιχθυοπωλεία όπως αυτά 

που βρίσκονται µέσα στις καρδιές των περιοχών των µεγαλουπόλεων παίρνοντας έτσι 

ένα αρκετά µεγάλο µερίδιο αγοράς. 

Η συγκεκριµένη µελέτη προσπάθησε στα µέτρα του δυνατού και διαµέσω 

επιστηµονικής τεκµηρίωσης να αποσαφηνίσει εκείνα τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά     

που διέπουν την οργάνωση της αγοράς αλιευτικών προϊόντων στην πόλη του Βόλου. 

Μιας αγοράς αρκετά δύσκολης στην όποια όλα τα κανάλια διανοµής είναι ίδια µε 

εκείνα που υπάρχουν και στις υπόλοιπες µεγαλουπόλεις της Ελλάδος και ενός 

καταναλωτικού κοινού το οποίο κρίνει και επιλέγει αυστηρά λόγω ιστορίας, 

γεωγραφικής θέσεως αλλά και σχέσης µε το είδος που εξετάζουµε. Έτσι τα όποια 

συµπεράσµατα εξαχθούν από αυτήν θα είναι εύκολο και δεν θα αποτελεί 

επιστηµονικό ατόπηµα να διευρυνθούν σε πανελλήνια κλίµακα ή τουλάχιστον στις 

µεγαλουπόλεις αυτής, µε µια περαιτέρω διερεύνηση. 

Έτσι µε τις πρώτες διχοτοµικές ερωτήσεις διαπιστώθηκε ότι το  94.6% του δείγµατος 

καταναλώνει φρέσκα αλιεύµατα ποσοστό ιδιαίτερα υψηλό, ενώ το 68,5% δήλωσε 
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ότι προµηθεύεται ψάρια τουλάχιστον µία φορά στην εβδοµάδα. Ποσοστό 20,3% 

των καταναλωτών δήλωσε ότι προτιµούν να προµηθεύονται ψάρια από 

πολυκαταστήµατα, ενώ το 72% αυτού του δείγµατος δήλωσε ότι πηγαίνει σε αυτά 

µόνο για να αγοράσει ψάρια  

 Επίσης από τις ερωτήσεις διαπιστώθηκε ότι 39,6% του δείγµατος αγοράζει 

µερικές φορές κατεψυγµένα ψάρια και 22,1% ότι αγοράζει ψάρια εισαγωγής, 

ποσοστά τα οποία είναι ιδιαίτερα υψηλά αν αναλογιστεί κανείς παράγοντες όπως την 

γεωγραφική περιοχή διεξαγωγής της µελέτης ή το γεγονός ότι ο Βόλος αποτελεί ένα 

από τα βασικά λιµάνια και κέντρα διανοµής φρέσκων αλιευµάτων.   

 Οι πίνακες στο Παράρτηµα (ενότητα 2) παρουσιάζουν τις προτιµήσεις των 

καταναλωτών εστιάζοντας κυρίως στους λόγους που επηρεάζουν  την αγορά και 

προµήθεια ψαριών. Ο  πίνακας µε συγκεντρωτικά στοιχεία όλων των κατηγοριών και 

ερωτήσεων (όπως παρουσιάστηκε στο 3rd  International Symposium of Hydrobiology 

and Fisheries 2008)  µας δείχνει µε πράσινα γράµµατα του παράγοντες εκείνους και 

το ποσοστό αυτών, που παίζουν λιγότερο σηµαντικό ρόλο για τον τόπο επιλογής και 

προµήθειας φρέσκων αλιευτικών προϊόντων, ενώ µε κόκκινα γράµµατα δείχνει 

εκείνους που το δείγµα θεώρει πιο σηµαντικούς.   Έτσι διαφαίνεται καθαρά ότι 

παράγοντες όπως η καλύτερη ποιότητα, η καλύτερη τιµή, η ποικιλία προϊόντων, η 

αµοιβαία εµπιστοσύνη µεταξύ παραγωγού και καταναλωτή, ή ακόµη και η συνήθεια 

αποτελούν σηµαντικά δεδοµένα και επηρεάζουν τον τρόπο προµήθειας και το µέρος 

επιλογής προµήθειας ψαριών του καταναλωτικού δείγµατος.  

 Παρόλα αυτά κρίθηκε χρήσιµη η ανάλυση της πρόθεσης του 

καταναλωτικού δείγµατος για προµήθεια ψαριών από τα πολυκαταστήµατα, σε 
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σχέση µε την µετακίνηση αυτού από άλλες πηγές προµήθειας, καθώς αποτελεί  

έναν από τους βασικούς στόχους της παρούσης εργασίας. Τα αποτελέσµατα ήταν 

ενδιαφέροντα καθώς η ανάλυση αντιστοιχίας (κεφάλαιο 3.3) έδειξε µια  

µετακίνηση του καταναλωτικού δείγµατος τα τελευταία χρόνια, για προµήθεια 

φρέσκων αλιευµάτων, προς τα πολυκαταστήµατα που αγγίζει το 10%. Αυτό 

οφείλεται κυρίως στην εισαγωγή των προϊόντων αυτών στου χώρους διάθεσης 

των πολυκαταστηµάτων, στην επίτευξη καλύτερων τιµών λόγω αυξηµένων 

ποσοτήτων προµηθείας από τα πολυκαταστήµατα, και στην εισαγωγή των 

προϊόντων ιχθυοκαλλιεργειών σε αυτά. Η εύκολή πρόσβαση οι επιπλέον ευκολίες 

που προσφέρουν αυτά, όπως είναι οι παιδικές χαρές, η εξοικονόµηση χρόνου, το 

εύκολο παρκινγκ κ.α. αποτελούν παράγοντες που επηρεάζουν τη διάθεση 

προµήθειας του δείγµατος αλλά σε βαθµό πολύ χαµηλότερο από άλλους 

παράγοντες όπως είναι η καλύτερη ποιότητα των προϊόντων, η προσωπική σχέση 

µε τον έµπορο, η καλύτερη τιµή, ή ακόµα και η  συνήθεια προµηθείας ενός 

συγκεκριµένου είδους από συγκεκριµένο χώρο.  

 Στο ίδιο σχεδόν παρανοµαστή και µε σχεδόν τα ίδια αποτελέσµατα 

κινήθηκε και η παραγοντική ανάλυση (κεφάλαιο 3.10) σε σχέση πάντα µε τη 

διάθεση των αλιευτικών προϊόντων από τα πολυκαταστήµατα, που ανέδειξε 

τέσσερεις κοινούς παράγοντες, µε µεγαλύτερη συσχέτιση κυρίως στον πρώτο εκ 

των τεσσάρων, την καλύτερη ποιότητα των προϊόντων, την καλύτερη τιµή αυτών 

τις περισσότερες επιλογές ειδών, καθώς και την συνήθεια επιλογής µέρους 

προµήθειας του συγκεκριµένου είδους. 
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 Σηµαντικά επίσης είναι τα αποτελέσµατα που εξήχθησαν για την 

µετακίνηση του καταναλωτικού δείγµατος προς τα πολυκαταστήµατα, η οποία 

παρουσιάζει αυξητική τάση  για τα τελευταία δύο χρόνια. Οι ισχυροί του κλάδου 

προµήθειας αλιευτικών προϊόντων διαφάνηκαν καθαρά από την µελέτη και δεν 

είναι άλλοι από την οργανωµένη ιχθυόσκαλα του Βόλου, η οποία παρουσίασε τις 

µικρότερες µετακινήσεις του δείγµατος προς τα πολυκαταστήµατα και οι 

πλανόδιοι µε τις λαϊκές αγορές, που πάραυτα αποτελούν µικρό κοµµάτι του 

συνολικού δείγµατος άρα παρουσιάζουν  µεγαλύτερο ποσοστό συγκέντρωσης και 

συγκριτικά  µικρότερες απώλειες .  

 Η µεγαλύτερη µετακίνηση καταναλωτών προς τα πολυκαταστήµατα 

παρουσιάστηκε από τα ιχθυοπωλεία (ανάλυση αντιστοιχίας κεφάλαιο 3.3) η οποία  

στον πίνακα 29 εµφανίζει για την δεύτερη διάσταση ένα ποσοστό µετακίνησης 

κοντά στο 51% και ένα κοντά στο 86% αλλά µετρήσιµο αποτελεί µόνο εκείνο που 

έχει σηµαντική µάζα (mass) σε σχέση µε τα υπόλοιπα και σε συνδυασµό µε τις 

διαστάσεις που εξετάζουµε. Οφείλουµε εδώ να αποσαφηνίσουµε ότι από την 

συνολική µετακίνηση του δείγµατος το 51% συµβάλει στην µελέτη της αδράνειας 

της δεύτερης διάστασης που αποτελεί µετρήσιµο µέγεθος για εµάς και 

αποδεικνύεται από την πίνακα 26 του κεφαλαίου 4.3. Η µετακίνηση αυτή  

εµφανίζεται στον πίνακα 29 µε ποσοστό 51,8% και είναι η µεγαλύτερη 

µετακίνηση για τα τελευταία δύο χρόνια που αποτελεί την 2 διάσταση και έχει 

πραγµατοποιηθεί από το µέρος εκείνο του δείγµατος που δήλωσε ότι 

προµηθεύονταν από ιχθυοπωλεία πίνακας 28. Οι λόγοι που οδήγησαν στην 

µετακίνηση αυτού του δείγµατος είναι πολλοί και µπορούν µε κάποιο τρόπο να 
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εξεταστούν σε συνδυασµό µε τα αποτελέσµατα όλης της έρευνας. Έτσι αν 

πάρουµε ως βασικό παράγοντα ότι το καταναλωτικό δείγµα δίνει σηµαντική 

βαρύτητα (παραγοντική ανάλυση) στην ποιότητα των προϊόντων που 

προµηθεύεται σχεδόν όσο και στην τιµή καθώς και στην ποικιλία των προϊόντων 

τότε µπορούµε εύκολα να διαπιστώσουµε τον παράγοντα εκείνο που συνετέλεσε 

στην µετακίνηση αυτή. Τα πολυκαταστήµατα και οι µεγάλες πολυεθνικές 

αλυσίδες καταφέρνουν εύκολα και σε πανελλαδικό επίπεδο να προµηθευτούν 

µεγάλες ποσότητες φρέσκων αλιευµάτων και άρα είναι σε θέση να 

διαπραγµατευτούν καλύτερες τιµές. Τα κέρδη των πολυκαταστηµάτων δεν 

διαµορφώνονται από ένα είδος όπως συµβαίνει µε τα ιχθυοπωλεία άρα µπορούν 

πολύ εύκολα να πουλήσουν ένα προϊόν µόνο στο κόστος µε ευχάριστη συνέπεια 

να διαθέτουν πάντα φρέσκα και καλής ποιότητας προϊόντα στους καταναλωτές.  Η 

εισαγωγή των προϊόντων ιχθυοκαλλιεργειών στην αγορά έκανε πιο έντονο τον 

ανταγωνισµό των κλάδων που προµηθεύουν µε φρέσκα αλιεύµατα τον 

καταναλωτή, και έδωσε το συγκριτικό πλεονέκτηµα της σταθερής ποιότητας και 

τιµής στα πολυκαταστήµατα σε σχέση µε τους άλλους κλάδους.  

 Η αυξητική αυτή τάση, επίσης οφείλεται, εκτός από την έρευνα αγοράς 

που διεξάγουν κατά κόρον για τα προϊόντα τους τα πολυκαταστήµατα, και στη 

συνεχή αύξηση της ζήτησης τέτοιων προϊόντων από τους καταναλωτές καθώς και 

στη συνεχή µείωση των ιχθυοαποθεµάτων. Σε συνέπεια των παραπάνω,   

εντατικοποιήθηκε η παραγωγή καθώς και η κατανάλωση προϊόντων 

ιχθυοκαλλιεργειών καλύπτοντας  αυτή την συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση σε σχέση 

µε την προσφορά. Ταυτόχρονα η κάλυψη αυτή της ανάγκης των καταναλωτών για 
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φρέσκα αλιεύµατα, από ιχθυοκαλλιέργειες, επιταχύνθηκε για δύο επίσης 

σηµαντικούς όπως αποδείχτηκε από την έρευνα, λόγους. Ο πρώτος και 

ουσιαστικότερος είναι ότι τα προϊόντα ιχθυοκαλλιεργειών ήταν ποιοτικά και 

εφάµιλλα των ελεύθερων ιχθύων και ο δεύτερος επίσης σηµαντικός λόγος, ήταν 

ότι διατέθηκαν στην αγορά σε   σχετικά χαµηλές τιµές . 
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4.2. Προτάσεις 

 
 Στη παράρτηµα Α παρατίθενται κάποιοι πίνακες που εξετάζουν την 

πρόθεση διάθεσης προµηθείας φρέσκων αλιευµάτων του καταναλωτικού 

δείγµατος. Επίσης από τα ερωτηµατολόγια κατορθώσαµε και συλλέξαµε 

περαιτέρω πληροφορίες µε κάποιες γενικές ερωτήσεις οικολογικού 

ενδιαφέροντος. Με αυτές προσπαθήσαµε  να διαγνώσουµε την όποια οικολογική 

ανησυχία που µπορεί να διακατέχει το δείγµα της έρευνας µας, θέτοντας 

ερωτήµατα τα οποία σχετίζονταν  µε την συνεχή µείωση των ιχθυοαποθεµάτων 

καθώς και µε τα αίτια που συµβάλουν σε αυτή.           

  Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να διευκρινίσω, ότι  ο κύριος  και πρωταρχικός 

στόχος της εργασίας είναι η ανάλυση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της 

διάθεσης, πράγµα που επιτυγχάνεται µε την ανάλυση της αγοράς. Μέσα τώρα στα 

πλαίσια του αλιευτικού  κλάδου που σχεδόν αποτελεί κλάδο που οι εκτιµήσεις και 

οι επιστηµονικές αναλύσεις της δοµής αγοράς και του Marketing, δεν µπορούν 

εύκολα να αξιοποιηθούν επιχειρήθηκε να αναλυθεί και να γίνει µια διερεύνηση 

της δοµής καναλιών διανοµής (distribution channels).  

 Επίσης επιχειρήθηκε η διερεύνηση διάρθρωσης της διάθεσης ανά κατηγορία – 

είδος προϊόντος και ανά σηµείο διάθεσης. Τέλος η διερεύνηση αγοραστικής 

συµπεριφοράς των καταναλωτών όσον αφορά ερωτήµατα από ποια σηµεία 

αγοράζουν, ποια προϊόντα αγοράζουν, για ποιον ή ποιους λόγους αποτέλεσε κύριο 

µέληµα αυτής της µελέτης. Η µελέτη αυτή επίσης διαπίστωσε και άλλες 

σηµαντικές παραµέτρους που αφορούν το δείγµα, όπως είναι οι περιβαλλοντικές 
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ανησυχίες αυτού, ποσοστό κοντά στο 70% πιστεύει και ανησυχεί ότι  η µείωση 

των ιχθυοαποθεµάτων παίζει σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση της τιµής και της 

ποιότητας των προσφερόµενων αλιευτικών προϊόντων.  

 Η σαφής ένδειξη µετακίνησης που διαπιστώθηκε από τα ιχθυοπωλεία προς τα 

πολυκαταστήµατα και η ισχυροποίηση ενός άλλου καναλιού διανοµής, αυτού της 

ιχθυόσκαλας, έδειξε την συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση των καταναλωτών για 

προϊόντα ή υπηρεσίες οι οποίες θα είναι οργανωµένες µε κύριο γνώµονα τη 

διασφάλιση της ποιότητας και την επίτευξη καλύτερων τιµών προς όφελος του 

καταναλωτή µέσω του υγιούς ανταγωνισµού.  

 Η ανάγκη αυτή όπως φαίνεται έρχεται να καλυφθεί εν µέρει από εκείνα τα 

κανάλια διανοµής που δρούσαν µέχρι πρότινος στην προµήθεια των ιχθυηρών 

αλλά και από έναν νέο συµµετέχοντα που δεν είναι άλλος από τα συνεχώς 

αυξανόµενα σε όγκο και παροχή υπηρεσιών πολυκαταστήµατα. 

 Η νέα εποχή και η παγκοσµιοποίηση των αγορών επιβάλλει πλέον την στροφή 

όλων των εµπλεκόµενων µε την διάθεση και αλιεία των φρέσκων ψαριών, σε 

νέους τρόπους προβολής, πώλησης ακόµα και αλιείας των ειδών. Ο κάθε κλάδος 

από την µεριά του και ειδικότερα ο κλάδος των αλιέων, οφείλει να εκσυγχρονίσει 

τα σκάφη του, να εξοπλιστεί µε νέα µηχανήµατα που θα προκαλούν την 

µικρότερη δυνατή βενθική καταστροφή, να επιβάλει ζώνες αλιείας τηρώντας 

αυστηρά τα όρια τους και να συµπεριλάβει τις οικολογικές ανησυχίες που 

εκφράζουν οι καταναλωτές και στις δικές του ανησυχίες. Μόνο µε αυτόν τον 

τρόπο µπορεί να επιτευχθεί η αύξηση των ιχθυαποθεµάτων η οποία όµως θα έχει 

ως φυσική συνέπεια την µείωση των διατιθέµενων ποσοτήτων σε φρέσκο ψάρι 
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λόγω περιορισµένης αλιείας. Η µείωση αυτή όµως  µπορεί εύκολα να καλυφθεί, 

µε κοινή οργάνωση και µε συνεργασία όλων των εµπλεκόµενων φορέων,  

αυξάνοντας σύµφωνα µε την ζήτηση την παραγωγή, για την κάλυψη των 

ποσοτήτων ψαριών από ιχθυοκαλλιεργητικές µονάδες. Αυτές µε την σειρά τους 

αποτελούν έναν κλάδο που καταγράφει σηµαντική εξαγωγική δράση µε τζίρο 

κοντά στα 350 εκατ. ευρώ και µε απασχολούµενο ανθρώπινο δυναµικό της τάξης 

των 6.500 ατόµων. Παρά το γεγονός ότι αποτελεί έναν από τους πιο 

οργανωµένους κλάδους, µε εταιρίες εισηγµένες στο ελληνικό χρηµατιστήριο και 

µε πολυετή πείρα,  η ολιγωρία, τα λάθη και οι παραλείψεις  που επέδειξε ο κλάδος 

σε συγκεκριµένες δράσεις, έχουν οδηγήσει τις τιµές των προϊόντων σε πρωτοφανή 

χαµηλά επίπεδα  (2,6 έως 3 ευρώ ανά κιλό ex farm). Επίσης ο αυξανόµενος και 

συνεχώς εντεινόµενος ανταγωνισµός των υπολοίπων µεσογειακών κρατών, µε 

πρωτοστάτη την γείτονα Τουρκία οδηγεί την Ελλάδα στην πάλη της διατήρησης 

των κεκτηµένων µιας πορείας 30 χρόνων, τα οποία είναι η πρωτιά στη µεσογειακή 

ιχθυοκαλλιέργεια. Η πρωτιά αυτή µπορεί να διατηρηθεί, ειδικότερα τώρα που 

αποδεδειγµένα βάσει µελετών εκτιµάται ότι το 50% της ζήτησης σε αλιευτικά 

προϊόντα θα καλύπτεται από την ιχθυοκαλλιέργεια, µε την επιτάχυνση και από 

την πλευρά της πολιτείας και των ρυθµιστικών αρχών της επίλυσης των 

διαρθρωτικών προβληµάτων (χωροθέτηση, αδειοδότηση, προγράµµατα προβολής, 

ερευνητικά προγράµµατα νέων καλλιεργειών) που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις 

αυτές.       

 Τα καταστήµατα πώλησης αλιευτικών προϊόντων από την µεριά τους θα 

πρέπει πάνω από όλα να συνειδητοποιήσουν ότι οι όροι στην αγορά πλέον έχουν 
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αλλάξει. Η αλλαγή αυτή δεν έχει να κάνει µόνο µε την εισαγωγή των µεγάλων 

εταιρειών ιχθυοκαλλιέργειας οι οποίες δραστηριοποιούνται στο χώρο µε 

συγκεκριµένο πρόγραµµα και πλάνο, αλλά έχει να κάνει κυρίως µε την ανάγκη 

του καταναλωτή για ποιοτικό, σε καλή τιµή, και διασφάλιση από άποψη υγιεινής 

ψάρι.   

 Η ποιότητα αποδείχτηκε σαφέστατα στις σελίδες της παρούσης εργασίας, ότι 

αποτελεί τον σηµαντικότερο παράγοντα πλέον, επιλογής όλων των ειδών καθώς 

και των αλιευτικών προϊόντων. Η µετακίνηση που αποδείχτηκε για µια ακόµη 

φορά πως πλήττει –µπορεί και εσκεµµένα πολλές φορές στρατηγική του 

µάρκετινγκ πιο εύκολος στόχος-  τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου, 

δηλαδή τα ιχθυοπωλεία,  αφήνει σαφή προσδιορισµένα όρια και πλαίσια µέσα στα 

οποία πρέπει να κινηθούν οι µικροί του κλάδου. Η   εµπιστοσύνη που δείχνει το 

καταναλωτικό κοινό σε  οργανωµένες αγορές όπως αυτής της Ιχθυόσκαλας του 

Βόλου ή ακόµα και των πολυκαταστηµάτων αποδεικνύει ότι ο καταναλωτής έχει 

εδώ και µικρό χρονικό διάστηµα αποκτήσει  αγοραστική συνείδηση.  Με γνώµονα 

αυτήν πρέπει να κινηθούν πλέον και τα µικρότερα ιχθυοπωλεία εκσυγχρονίζοντας 

τις εγκαταστάσεις τους, εφαρµόζοντας κανόνες πιστοποίησης και υγιεινής των 

προϊόντων τους (HACCP) ξεφεύγοντας από τις παλαιές αντιλήψεις, της συνήθειας 

του καταναλωτή και της προσωπικής σχέσης αυτών µε τους πελάτες. 

  Προσωπικές σχέσεις που και αυτές αποδείχθηκαν από την µελέτη της 

εργασίας ότι έχουν σταµατήσει πλέον να παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

διαµόρφωση της καταναλωτικής συµπεριφοράς.            
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  Τελειώνοντας θα ήθελα να πω ότι ο σκοπός  που επιδιώκουν όλες οι 

έρευνες αγοράς είναι η αποκωδικοποίηση και η καλύτερη δυνατή εναρµόνιση της 

προσφοράς µε τη ζήτηση, για τη διασφάλιση κανονικής ροής προϊόντων στην 

αγορά, καθώς και η µελέτη για τη διασφάλιση σταθερών τιµών και ποιοτικών 

χαρακτηριστικών. ∆εν µπορούµε ακόµα και τώρα που τελειώνουµε αυτές τις 

σκέψεις να αποσαφηνίσουµε αν επετεύχθησαν οι στόχοι που εξαρχής τέθηκαν και 

αν ξεπεράστηκαν τα προβλήµατα και οι ιδιαιτερότητες που διεξοδικώς 

αναλύθηκαν ότι παρουσιάζει ο ευαίσθητος κλάδος των αλιευτικών προϊόντων, 

αλλά µπορούµε µε βεβαιότητα να πούµε ότι τα στοιχεία αποτελούν µια 

επιστηµονικά τεκµηριωµένη αρχή για µια µελέτη που σίγουρα πρέπει να αναλυθεί 

περισσότερο.     
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Abstract 
 

Investigation of structural characteristics of fisheries market 
in the urban area of Volos. 

 
 

Fisheries sector plays a vital role in the Greek agricultural economy, as well as 

in the food industry, the final link from sea and farm to table. The later has an 

advantage to influence the buying and eating habits of the customers and also fulfils 

the common interest that is to provide, the nutritious and healthful food products, such 

as fish is, to the consumers. However, during the last few years, fisheries market has 

been positioned in a highly competitive environment, due to increasing environmental 

concerns, food industry structural changes, increasing availability of aquaculture 

products and expansion of supermarkets in fish retail. These factors also seem to have 

a significant impact on fisheries supply and on purchasing behaviour of consumers. 

This study aims at identifying the structural features of fisheries market in the urban 

area of Volos, which is considered among the major Greek fisheries supply centers. 

On this account, a questionnaire is distributed to more than 220 inhabitants of Volos. 

The collected data are classified and statistically analyzed in order to investigate the 

market structure and marketing channels as well as the qualitative characteristics of 

consumers’ purchasing behavior towards fisheries products. The results of this study 

could be useful by the marketing managers and policy makers in order to develop 

marketing strategies concerning the fisheries market. The study was conducted using 

two methods of statistics analysis, such as correspondence analysis and factor 

analysis. The results proved that the increasing buying trend in supermarkets is 

located the last two years. This movement of consumers and the change of consumers 
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buying habits, also indicates that the quality of  products and better prices are the most 

significant impacts. Also this study proved, that there is a locomotion from 

fishmongers shops to supermarkets, much more important from other supply places, 

fact that specifies, the needs that consumers have for more organized markets, better 

prices and guarantee products.        
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Παράρτηµα  

1. ∆είγµα ερωτηµατολογίου 

     
ΣΧΟΛΗ ΓΕΩΠΟΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ ΙΧΘΥΟΛΟΓΙΑΣ  
& Υ∆ΑΤΙΝΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 
 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Συµπληρώνεται µε  � το αντίστοιχο πεδίο. 
ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
ΦΥΛΟ    Άρρεν    Θήλυ 
          �      � 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤ/ΣΗ  Έγγαµος     Άγαµος     
        �       �    
ΗΛΙΚΙΑ    Έως 40    Από 40 και άνω 
                     �                   �                         
 
ΓΝΩΣΕΙΣ ΣΠΟΥ∆ΕΣ                Λύκειο    Ανώτατα Ιδρύµατα      
                              �                  � 
 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ            Ελεύθερος Επαγ/τιας Ιδιωτικός Υπάλληλος Υπάλληλος ∆ηµ.-
∆έκο   Άνεργος 
                      �               �           �              
� 
 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΟΙΚ. ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ Έως 1000 Euro  Από 1000-2000 Euro Πάνω από 2000
 Euro 
      �   �   � 
  
1) Αγοράζετε ψάρια (φρέσκα αλιεύµατα) ΝAI 

� 
ΟΧΙ 
� 

  

2) Προτιµάτε ψάρια ιχθυοκαλλιεργειών ΝAI 
� 

ΟΧΙ 
� 

  

3) Αγοράζετε κατεψυγµένα ψάρια ΝAI 
� 

ΟΧΙ 
� 

  

4) Αγοράζετε ψάρια εισαγωγής  ΝAI 
� 

ΟΧΙ 
� 

  

5) Αγοράζετε ψάρια επεξεργασµένα 
(ψαροκροκέτες κονσέρβες κλπ) 

ΝΑΙ 
� 

ΟΧΙ 
� 

  

6) Πόσο συχνά αγοράζετε ψάρια ΣΥΧΝΑ(1 φορά 
την εβδοµάδα) 

� 

ΟΧΙ ΣΥΧΝΑ 
� 

  

   
7) Αγοράζετε ψάρια  από Ιχθυοπωλεία 
 

Ποτέ 
� 

Λίγες φορές 
� 

Αρκετές φορές 
� 

Πολλές φορές 
� 

Πάντα 
� 

8) Αγοράζετε ψάρια από Πολυκαταστήµατα Ποτέ Λίγες φορές Αρκετές φορές Πολλές φορές Πάντα 
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� � � � � 
9) Αγοράζετε ψάρια από Ιχθυόσκαλες Ποτέ 

� 
Λίγες φορές 
� 

Αρκετές φορές 
� 

Πολλές φορές 
� 

Πάντα 
� 

10) Αγοράζετε ψάρια  από πλανόδιους Λαϊκές 
αγορές 

Ποτέ 
� 

Λίγες φορές 
� 

Αρκετές φορές 
� 

Πολλές φορές 
� 

Πάντα 
� 

11) Τελευταία όλο και περισσότερο προµηθεύεστε 
τα ψάρια σας  από πολυκαταστήµατα (Super 
Market)  

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 
� 

∆ιαφωνώ 
 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
� 

Συµφωνώ 
 
� 

Συµφωνώ 
απόλυτα 
� 

12) Αγοράζοντας από πολυκαταστήµατα ψάρια το 
κάνετε  µαζί µε αγορά άλλων βασικών 
καταναλωτικών αγαθών. 

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 
� 

∆ιαφωνώ 
 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
� 

Συµφωνώ 
 
� 

Συµφωνώ 
απόλυτα 
� 

 
13) Από τα µέρη που αγοράζετε ψάρια τα προτιµάτε 
επειδή     (Απαντήστε σε όλα στο βαθµό που  
                 συµφωνείτε ή διαφωνείτε.)  
        13.1προσφέρουν εύκολη πρόσβαση – παρκινγκ 
        13.2 εξοικονόµηση χρόνου 
        13.3 προσωπική σχέση µε τον έµπορο 
        13.4 έχουν καλύτερη ποιότητα 
        13.5 έχουν καλύτερες τιµές  
        13.6 έχουν µεγαλύτερη ποικιλία 
        13.7 έχουν τα είδη που αγοράζω 
        13.8 έχουν παιδική χαρά (φύλαξη τέκνων) 
        13.9 έχω συνηθίσει τα εµπιστεύοµαι 

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 

 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 

∆ιαφωνώ 
 
 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 

Συµφωνώ 
 
 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 

Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 
� 

14)  Όταν ξεκινάτε για να αγοράσετε ψάρια 
προτιµάτε να πάτε απευθείας (Απαντήστε σε όλα 
στο βαθµό που συµφωνείτε ή διαφωνείτε.) 
        14.1 στα πολυκαταστήµατα 
        14.2 στην ιχθυόσκαλα 
        14.3 σε γνωστό ιχθυοπωλείο 
        14.4 στη λαϊκή αγορά  
        14.5 κάνω πρώτα µια έρευνα αγοράς και µετά 
                Επιλέγω από πού θα αγοράσω 

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 

 
� 
� 
� 
� 
� 

∆ιαφωνώ 
 
 
� 
� 
� 
� 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
 
� 
� 
� 
� 
� 

Συµφωνώ 
 
 
� 
� 
� 
� 
� 
 

Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
� 
� 
� 
� 
� 

15) Το µέρος που αγοράζετε ψάρια ταυτίζεται τις πιο 
πολλές φορές µε το είδος που θέλετε να αγοράσετε. 

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 
� 

∆ιαφωνώ 
 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
� 
 

Συµφωνώ 
 
� 

Συµφωνώ 
απόλυτα 
� 

16) ∆ιαπιστώνετε διαφορά ποιοτικών ή γευστικών 
χαρακτηριστικών στα ψάρια ιχθυοκαλλιεργειών και 
στα ελεύθερα 

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 
� 

∆ιαφωνώ 
 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
� 
 

Συµφωνώ 
 
� 

Συµφωνώ 
απόλυτα 
� 

17) Η διαφορά τιµής στα ψάρια ιχθυοκαλλιεργειών 
και στα ελεύθερα πιστεύετε ότι οφείλεται 
(Απαντήστε σε όλα στο βαθµό που συµφωνείτε ή 
διαφωνείτε.) 
          17.1 στον έντονο ανταγωνισµό 
          17.2 στο χαµηλό κόστος παραγωγής των  
                  ιχθυοκαλλιεργειών 
          17.3 στο υψηλό κόστος αλίευσης των  
                  ελεύθερων ψαριών 
          17.4 στην εισαγωγή στο χώρο πώλησης  
                  ψαριών και των πολυκαταστηµάτων 
          17.5 στη συνεχή µείωση των αποθεµάτων  
                  ελεύθερων ψαριών  

∆ιαφωνώ 
απόλυτα 

 
 
� 
� 
 
� 
 
� 
 
� 

∆ιαφωνώ 
 
 
 
� 
� 
 
� 
 
� 
 
� 

∆εν έχω γνώµη 
 
 
 
� 
� 
 
� 
 
� 
 
� 
 

Συµφωνώ 
 
 
 
� 
� 
 
� 
 
� 
 
� 

Συµφωνώ 
απόλυτα 

 
 
� 
� 
 
� 
 
� 
 
� 

 
18) Αν αγοράζετε ψάρια από Πολυκαταστήµατα  10 χρόνια 5 χρόνια 2 χρόνια Τους τελευταίους ∆εν 
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εδώ και πόσο καιρό αγοράζετε.  
� 

 
� 

 
� 

µήνες 
� 

αγοράζω 
� 

19) Αν αγοράζετε το τελευταίο διάστηµα από 
πολυκαταστήµατα πριν από πού αγοράζατε. 

Από 
Ιχθυοπωλεία 

� 

Από 
Ιχθυόσκαλες 

� 

Από πλανόδιους 
Λαϊκές αγορές 

� 

∆εν αγόραζα 
 
� 
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2. Πίνακες του κεφαλαίου 5.1 Συµπεράσµατα και σχόλια 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 45: ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΑΠΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 86 38,7 38,7 38,7 

∆ΙΑΦΩΝΩ 93 41,9 41,9 80,6 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 12 5,4 5,4 86,0 

ΣΥΜΦΩΝΩ 26 11,7 11,7 97,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 2,3 2,3 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 46: ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΨΑΡΙΩΝ ΑΠΟS/M ΜΑΖΙ ΜΕ ΑΛΛΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 67 30,2 30,2 30,2 

∆ΙΑΦΩΝΩ 72 32,4 32,4 62,6 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 21 9,5 9,5 72,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 49 22,1 22,1 94,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 13 5,9 5,9 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 47: ΠΡΟΘΕΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

 

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ  

ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ:  
ΠΟΤΕ                                                  

ΛΙΓΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                     

ΑΡΚΕΤΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                   

ΠΟΛΛΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                    ΠΑΝΤΑ                                             
ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 43.7 35.1 11.3 9.0 0.9 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 27.0 27.9 15.8 24.3 5.0 

ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 2.7 23.0 16.7 38.7 18.9 

ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ ΛΑΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ 27.0 33.3 17.6 18.9 3.2 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 48: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙ 

ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 

ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ ΝΑ ΑΓΟΡΑΣΕΤΕ ΨΑΡΙΑ 

ΑΠΟ ΜΕΡΗ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ:   

ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 

ΠΟΤΕ                                                            

ΛΙΓΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                     

ΑΡΚΕΤΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                       

ΠΟΛΛΕΣ 

ΦΟΡΕΣ                                                    ΠΑΝΤΑ                                                           

Active 

Margin 

ΠΑΡΚΙΝΓΚ 
17.1 27.9   26.6  23.0   5.4   

 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 
15.3  25.7  24.3  28.4  6.3  

 

ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ 
8.1  14.9  18.9  40.1  18.0  

 

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
5.0  4.1  13.1  48.2  29.7  

 

ΚΑΛΥΤΕΡΕΣ ΤΙΜΕΣ 
7.2  11.7  23.0  42.3  15.8  

 

ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 
5.9  13.1  16.7  51.8  12.6  

 

ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ 
36.5  29.3  27.9  5.0  1.4  

 

ΕΠΙΛΕΓΩ ΑΠΟ ΣΥΝΗΘΕΙΑ 
 5.9  9.5  14.0  49.1  21.6  

 

 

49. ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΕΥΚΟΛΗΣ 

ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΠΑΡΚΙΝΓΚ 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 38 17,1 17,1 17,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 62 27,9 27,9 45,0 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 59 26,6 26,6 71,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 51 23,0 23,0 94,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 12 5,4 5,4 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 50: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗΣ 
ΧΡΟΝΟΥ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 34 15,3 15,3 15,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 57 25,7 25,7 41,0 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 54 24,3 24,3 65,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ 63 28,4 28,4 93,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 14 6,3 6,3 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 51:  ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ 
ΣΧΕΣΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΜΠΟΡΟ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 18 8,1 8,1 8,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 33 14,9 14,9 23,0 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 42 18,9 18,9 41,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 89 40,1 40,1 82,0 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 40 18,0 18,0 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 52: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΚΑΛΥΤΕΡΗΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 11 5,0 5,0 5,0 

∆ΙΑΦΩΝΩ 9 4,1 4,1 9,0 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 29 13,1 13,1 22,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 107 48,2 48,2 70,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 66 29,7 29,7 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 53: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΚΑΛΥΤΕΡΩΝ ΤΙΜΩΝ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 16 7,2 7,2 7,2 

∆ΙΑΦΩΝΩ 26 11,7 11,7 18,9 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 51 23,0 23,0 41,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 94 42,3 42,3 84,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 35 15,8 15,8 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 54: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗΣ 
ΠΟΙΚΙΛΙΑΣ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 13 5,9 5,9 5,9 

∆ΙΑΦΩΝΩ 29 13,1 13,1 18,9 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 37 16,7 16,7 35,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 115 51,8 51,8 87,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 28 12,6 12,6 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 55: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΓΕΓΟΝΟΤΟΣ 
ΟΤΙ ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΕΙ∆Η ΠΟΥ ΘΕΛΩ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 16 7,2 7,2 7,2 

∆ΙΑΦΩΝΩ 14 6,3 6,3 13,5 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 39 17,6 17,6 31,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 119 53,6 53,6 84,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 34 15,3 15,3 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 56: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ ΛΟΓΩ ΥΠΑΡΞΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ 
ΧΑΡΑΣ ΦΥΛΑΞΗΣ ΤΕΚΝΩΝ  

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 81 36,5 36,5 36,5 

∆ΙΑΦΩΝΩ 65 29,3 29,3 65,8 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 62 27,9 27,9 93,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 11 5,0 5,0 98,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 3 1,4 1,4 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 57: ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕΡΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΡΕΣΚΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝΛΟΓΩ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ  
ΣΥΝΗΘΕΙΑΣ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 13 5,9 5,9 5,9 

∆ΙΑΦΩΝΩ 21 9,5 9,5 15,3 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 31 14,0 14,0 29,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ 109 49,1 49,1 78,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 48 21,6 21,6 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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3. Πίνακες ερωτήσεων εµφάνισης οικολογικών ανησυχιών 
δείγµατος  
 
 
Πίνακας 58 ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ  ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ Σ/Μ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 70 31,5 31,5 31,5 

∆ΙΑΦΩΝΩ 76 34,2 34,2 65,8 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 48 21,6 21,6 87,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 22 9,9 9,9 97,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 6 2,7 2,7 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
Πίνακας 59: ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ  ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΑ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 13 5,9 5,9 5,9 

∆ΙΑΦΩΝΩ 61 27,5 27,5 33,3 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 63 28,4 28,4 61,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 66 29,7 29,7 91,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 19 8,6 8,6 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
Πίνακας 60: ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ  ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΟ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 8 3,6 3,6 3,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 15 6,8 6,8 10,4 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 29 13,1 13,1 23,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 115 51,8 51,8 75,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 55 24,8 24,8 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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Πίνακας  61: ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ  ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ  ΛΑΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 28 12,6 12,6 12,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 55 24,8 24,8 37,4 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 29 13,1 13,1 50,5 

ΣΥΜΦΩΝΩ 91 41,0 41,0 91,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 19 8,6 8,6 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
Πίνακας  62: ΟΤΑΝ ΠΑΤΕ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ ΠΑΤΕ  ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 35 15,8 15,8 15,8 

∆ΙΑΦΩΝΩ 53 23,9 23,9 39,6 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 49 22,1 22,1 61,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 66 29,7 29,7 91,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 19 8,6 8,6 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 

 

 
 
Πίνακας 63 : ΤΟ ΜΕΡΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΥΣΤΕ ΨΑΡΙΑ ΤΑΥΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΕΙ∆ΟΣ ΠΟΥ ΘΕΛΕΤΕ 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 12 5,4 5,4 5,4 

∆ΙΑΦΩΝΩ 44 19,8 19,8 25,2 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 27 12,2 12,2 37,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 115 51,8 51,8 89,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 24 10,8 10,8 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
20/04/2024 15:55:44 EEST - 3.145.3.4



     

                                                                                                                                                                           Βολίδης  Π. ∆ηµήτριος                                             
                                                                                       

 

    ∆ιερεύνηση των διαρθρωτικών χαρακτηριστικών της διάθεσης   

                                                                                  των αλιευτικών προϊόντων στο πολεοδοµικό συγκρότηµα του Βόλου  

 

- 128 -

Πίνακας 64 :  ΥΠΑΡΧΕΙ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΠΟΙΟΤΙΚΩΝ ΓΕΥΣΤΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ  ΣΤΑ 
ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΨΑΡΙΑ ΜΕ ΑΥΤΑ ΤΩΝ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 8 3,6 3,6 3,6 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 43 19,4 19,4 23,0 

ΣΥΜΦΩΝΩ 96 43,2 43,2 66,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 75 33,8 33,8 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
Πίνακας 65:   Η ∆ΙΑΦΟΡΑ ΤΙΜΗΣ ΣΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΙ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ 

ΣΤΟΝ ΕΝΤΟΝΟ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 19 8,6 8,6 8,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 55 24,8 24,8 33,3 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 73 32,9 32,9 66,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ 59 26,6 26,6 92,8 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 16 7,2 7,2 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας  66:  Η ∆ΙΑΦΟΡΑ ΤΙΜΗΣ ΣΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΙ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΣΤΟ 

ΧΑΜΗΛΟ ΚΟΣΤΟΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 8 3,6 3,6 3,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 23 10,4 10,4 14,0 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 65 29,3 29,3 43,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ 105 47,3 47,3 90,5 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 21 9,5 9,5 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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Πίνακας67:   Η ∆ΙΑΦΟΡΑ ΤΙΜΗΣ ΣΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΙ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΣΤΟ 

ΥΨΗΛΟ ΚΟΣΤΟΣ ΑΛΙΕΥΣΗΣ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 2,3 2,3 2,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 20 9,0 9,0 11,3 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 37 16,7 16,7 27,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 119 53,6 53,6 81,5 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 41 18,5 18,5 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
Πίνακας 68:  Η ∆ΙΑΦΟΡΑ ΤΙΜΗΣ ΣΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΙ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ 

ΣΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΩΝ Σ/Μ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 8 3,6 3,6 3,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 35 15,8 15,8 19,4 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 78 35,1 35,1 54,5 

ΣΥΜΦΩΝΩ 89 40,1 40,1 94,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 12 5,4 5,4 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
 
 
 
Πίνακας 69:  Η ∆ΙΑΦΟΡΑ ΤΙΜΗΣ ΣΤΑ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΙ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ ΟΦΕΙΛΕΤΑΙ ΣΤΗ 

ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΙΧΘΥΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 2,3 2,3 2,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 16 7,2 7,2 9,5 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΓΝΩΜΗ 47 21,2 21,2 30,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 110 49,5 49,5 80,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 44 19,8 19,8 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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Πίνακας 70: ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ Σ/Μ Ε∆Ω ΚΑΙ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 10 ΧΡΟΝΙΑ 10 4,5 4,5 4,5 

5 ΧΡΟΝΙΑ 34 15,3 15,3 19,8 

2 ΧΡΟΝΙΑ 46 20,7 20,7 40,5 

ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 

ΜΗΝΕΣ 
28 12,6 12,6 53,2 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΩ 104 46,8 46,8 100,0 

Total 222 100,0 100,0  

 
Πίνακας 71: ΑΝ ΑΓΟΡΑΖΕΤΕ ΨΑΡΙΑ ΑΠΟ ΣΜ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΠΟΥ ΑΓΟΡΑΖΑΤΕ 

  

Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΠΩΛΕΙΑ 71 32,0 32,0 32,0 

ΑΠΟ ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ 29 13,1 13,1 45,0 

ΑΠΟ ΠΛΑΝΟ∆ΙΟΥΣ ΛΑΙΚΕΣ 49 22,1 22,1 67,1 

∆ΕΝ ΑΓΟΡΑΖΑ 73 32,9 32,9 100,0 

Total 222 100,0 100,0  
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4.∆ιαφάνειες συνεδρίου Άρτας 2008  
Ακολουθούν οι διαφάνειες από την παρουσίαση µέρους της µεταπτυχιακής 

διατριβής που παρουσιάστηκαν στο παγκόσµιο συνέδριο  που διεξήχθη στην Άρτα 

(3rd  International Symposium of Hydrobiology and Fisheries 2008)  

ConsumersConsumers BehaviorBehavior

IF YOU BUY FISH FROM S/M NOW, WHERE DID YOU BUY BEFORE?IF YOU BUY FISH FROM S/M NOW, WHERE DID YOU BUY BEFORE?CORRESPONDENCE TABLECORRESPONDENCE TABLE

62621111552626I DON’T BUY

3316167799LAST MONTHS

22997721212 YEARS  AGO

66111188995 YEARS AGO

0022226610 YEARS AGO10 YEARS AGO

I DONI DON’’T BUYT BUYSTREET STREET 
POPULAR POPULAR 
MARKETS MARKETS 

FISHFISH--WHARFWHARFFFISHMONGERISHMONGERWHEN DID YOU START WHEN DID YOU START 
BUYING FISH FROM S/MBUYING FISH FROM S/M

MasterMaster ofof ScienceScience inin SustainableSustainable ManagementManagement ofof AquaticAquatic EnvironmentEnvironment,,
DepartmentDepartment ofof IchthyologyIchthyology andand AquaticAquatic EnvironmentEnvironment, , UniversityUniversity ofof ThessalyThessaly

VolidisVolidis P. P. DimitriosDimitrios, , PolimerosPolimeros KonastantinosKonastantinos

 

 

DISTRIBUTIONDISTRIBUTION CHANNELS IN THE CITY OF VOLOSCHANNELS IN THE CITY OF VOLOS
TOTAL CONSUMPTION

COASTAL FISHERY NETS 
TRAWL LINES TRAPS LATCHES

MEDIUM FISHERY FISHING 
BOAT

AQUACULTURE IMPORTS FROM OTHER 
COUNTRIES 

FISH-WHARF VOLOS
FISH-WHARF VOLOS 

& OTHER CITIES

FISH-WHARF VOLOS FISH-WHARF VOLOS

DIRECT DISPOSAL FOR
CONSUMERS

DIRECT DISPOSAL FOR
CONSUMERS

SUPER-MARKETS

FISHMONGER’S
SHOPS

SUPER-MARKETS

FISHMONGER’S
SHOPS

DIRECT DISPOSAL FOR
CONSUMERS 

SUPER-MARKETS

FISHMONGER’S
SHOPS

SUPER-MARKETS

FISHMONGER’S
SHOPS

DIRECT SALE IN
SUPER-MARKET

SUPER-MARKETS VIA 
OTHER CHANNELS OF 

DISPOSAL 

VolidisVolidis P. P. DimitriosDimitrios, , PolimerosPolimeros KonastantinosKonastantinos
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